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  14014033ماه ماه   فروردينفروردين  1616آزمون آزمون 
  

 
  
  
  

  

  صبحصبح  9:309:30تا تا     88ساعت ساعت 
  سؤال اختیاری) ۲۵سؤال اجباری +  ۵۵( سؤالسؤال  8080

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  متحانيمواد ا  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  30  20  1  20  سال اول ـ نيم )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  30  21  10  دومسال  ـ نيم )3رياضي و آمار (  اختياري  2

  20  50  31  20  سال اول ـ نيم )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  60  51  10  دومسال  ـ نيم )3علوم و فنون ادبي (  اختياري  4

  75  61  15  سال اول ـ نيم )3شناسي ( جامعه  اجباري  5
15  

  80  76  5  دومسال  ـ نيم )3شناسي ( جامعه  اختياري  6

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانامير زراندوز، سعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، نوه،  جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  ، هومن نمازيياسين مهديان، شيوا نظرينژاد،  فرهاد عليسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسي حسن اصحابي، سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  فر حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، آرش مرتضائي كوثر شاهمبيناسادات تاجيك، الهه خضري، آزيتا بيدقي،  نسب، اميرمهدي افشار، مهرشاد ايماني  سيشنا جامعه

  عربي زبان قرآن
 فاطمه منصورخاكي،سيد محمدعلي مرتضوي،  قائداميني،حميدرضا  اميرحسين شكوري، الديني، حسين شجاع حسين رضائي،عمار تاجبخش، مجيد بيگلري، محمود بادبرين، ولي برجي، 

  پيروز وجان

جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار محمد كريمي،  علياميرحسين كاروين، زهرا داميار، ، صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا  

   فلسفه
فيروز نژادنجف، حسن صدري، الهه فاضلي، بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،  ل رحيمي، محمد رضاييپرگنيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي، 

  عليرضا نصيري

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  ضاني،مهدي ملارم

  محمد حميدي
  الهه شهبازي عباس مالكي

   ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي
  فر، آرش مرتضائي ياسين مهديان،

  اللهي سپيده فتح
  فريبا رئوفي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  فر، آرش مرتضائي، فاطمه صفري

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  آبادي ، محمد ملكفاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عفرزاده صابريسبا ج  سبا جعفرزاده صابري  فلسفه

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث 
  
  

  

 ؟باشددر وسط آمده در آن دقيقاً  »2«توان ساخت كه رقم  ميبدون تكرار ارقام رقمي  5چند عدد  4و  3و  2و  1و  0با ارقام  - 1

1( 14     2 (18   

3 (24     4 (36   

)معادلة  - 2 )(n )! (n )!− − − − =23 5 3 6  چند جواب قابل قبول دارد؟ 0

   1) 2      صفر) 1

3 (2     4 (3   

پذير است به نحوي  بايستند، اين كار به چند حالت امكاندر يك رديف براي گرفتن عكس در كنار هم خواهند  ميدوست خود 4علي و محمد به همراه  - 3

 ؟فر قرار داشته باشدنو محمد حداقل يك كه بين علي 

1 (! !×5 2     2 (!×4 5   

3 (!×3 5     4 (!6  

هـا دور   اي شركت كنند. اگر آن اند تا به همراه مدير و مشاور پايه در جلسه آموز انتخاب شده دانش2كلاس پاية چهارم يك دبيرستان،  3از هر يك از  - 4

 ؟ ، كنار يكديگر باشنديكلاس مه انآموز يك ميز گرد بنشينند، در چند حالت مختلف ممكن است دانش

1 (120      2 (144   

3( 180     4 (192   

 3ولـي   ،شـند كتاب عربي كنار هـم با  2اي بچينيم. چقدر احتمال دارد كه  قفسهدر كتاب فارسي متمايز را كنار هم 4كتاب عربي و  3خواهيم  مي - 5

 ؟دننباشكتاب عربي كنار هم 

1 (4
7     2 (9

56    

3 (33
56     4 (15

28   

  سال اول دورة مباحث نيمسال اول ـ نيم )3رياضي و آمار (
  60تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30دي: وقت پيشنها

�
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 ؟هاي چهارضلعي باشند طوري كه اين نقاط رأس توان ساخت به چند چهارضلعي مي d2 و d1با نقاط مشخص شده روي دو خط موازي  - 6

1 (16     2 (14   

3 (48     4 (60  

  ؟ها حداقل دو رقم مانند هم باشند طوري كه در آن ،توان نوشت رقمي مي 4چند عدد  5و  4و  3و  2و  1با اعداد  - 7

1 (625     2 (505   

3 (120     4 (605    

 گيرد؟ ميچرخانيم. با چه احتمالي حداقل يكي از دو عقربه، روي اعداد مربع كامل قرار  را با هم مي Bو  A ةو عقربد - 8

1 (3
16     2 (7

16   

3 (11
16     4 (13

16  

}دو رقمي كه با ارقام هر يك از اعداد  - 9 , , , , , }0 1 2 3 4 كارتي  يتصادف طور ريزيم، اگر به اي مي نويسيم و در كيسه هايي مي توان نوشت را روي كارت مي 6

 ؟استباشد، چقدر  6را بيرون آوريم، احتمال اينكه مضرب 

1 (6
30     2 (7

30    

3 (6
25     4 (7

25  

دو برادر در ابتدا و انتهاي رديف قرار  ؛كه حالتي كه خواهند در يك رديف عكس يادگاري بگيرند. احتمال آن مي ،ها برادر هستند كه دونفر آن تدوس 8 - 10

   ؟استچقدر ، اتفاق نيفتد ،بگيرند

1 (1
28     2 (27

28   

3 (1
56     4 (55

56   

d2

d1

3

95 100
6

7

8
2

2

4

1
1

BA
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

   ؟دقيقاً يك فرزند دختر باشد ،فرزند آخر 4فرزند پسر و از  ودقيقاً د ،فرزند اول 4 فرزندي چقدر احتمال دارد كه از 10 ةيك خانوادر د - 11

1 (71
128     2 (5

32   

3 (3
32     4 (73

128   

 جنگل رانفر از اعضاي اين تور قصد پيمايش يك  5 .كننده است دير و يك هماهنگمگرد (سه آقا و دو خانم) ، يك  طبيعت 5يك تور تفريحي شامل  - 12

گرد خانم نتوانند با هم به پيمايش  دو طبيعتكننده بتوانند راهنما باشند و  راهنما باشد. احتمال اينكه فقط مدير و هماهنگ بايديك نفر  و حداقلدارند 

   ؟كدام استبروند، 

1 (11
21     2 (10

21   

3 (3
7     4 (1

7   

   ؟است نادرستكدام گزينه  - 13

  اي است. ترين نمودار، نمودار جعبه مطمئن ،دورافتاده اطلاعي نداريمها و دادة  زماني كه از الگوي توزيع داده) 1

  هاي كيفي گزارش درصد بايد هميشه با گزارش تعداد همراه باشد. براي توصيف داده) 2

  توانيم تعميم دهيم. آماري مورد بررسي مي ةدست آمده را فقط به جامع هدر بهترين حالت نتايج ب) 3

هاي متفاوتي از اهداف پژوهش داشته باشند گام دوم چرخة آمـار درسـت انجـام نشـده و      ان شود كه اجراكنندگان برداشتاگر مسئله به صورتي بي) 4

   دهد. هاي بعدي را تحت تأثير قرار مي گام

   ؟ستكدام اها از ميانگين  دادة آماري است. مجموع مربعات اختلاف داده 20نمودار مقابل مربوط به  - 14

1 (60     2 (70   

3 (80     4 (90   

n ةدنبالر د - 15
n n na

n
+ − −=

+

3 2 1
3    ؟است 133چندم برابر  ةجمل 3

1 (22   2 (20   3 (24   4 (18   

30

32
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

   ؟مثلث رنگ شده وجود دارد 45 وي مقابل، در شكل چندم،گلابا توجه به  - 16

1 (8     2 (9   

3 (10     4 (11   

nدنبالة ر د - 17
n n , na

n k , n

 + + ≤= 
+ >

2 4 5 5
3 4

aحاصل  ، a+6    ؟كدام است 8

1 (108     2 (110   

3 (112     4 (114   

nبازگشتي  ةبا توجه به رابط - 18
n na a ( )+ = + −1 2 ka و 1

m
kصورت  چهارم را به ة؛ اگر جمل6= a

m
   ؟كدام است a، بنويسيم، جزء صحيح 4+

   صفر) 2     2) 1

3( −1     4 (1   

nدنبالة ر د - 19
n

n

a , n
a

a , n
+


= 
 −

1

1
2

6 1

Z»p
joÎ

a اگر  =3    ؟كدام استاول  ةجملباشد،  20

1 (50
3     2 (41

6   

3 (41     4 (50   

nدنبالة ر د - 20
n

n

aa
a+
−

=
+1

2 3
a اگر 3 =5 n{a ةاول دنبال ةمجموع دويست جمل ،باشد 1    ؟كدام است {

1 (75     2 (100   

3 (50     4 (225   

  

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل

..........
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

اسـت.   80هـا برابـر    برابـر صـفر و مجمـوع مربعـات آن    افزايشـي  اي حسـابي   مجموع چهار جملة متوالي دنبالـه  - 21

 ؟اين اعداد كدام است نتري ترين و كوچك ضرب بزرگ حاصل

1 (−18     2 (−27   

3 (−36     4 (−45   

 كدام است؟ه دوم اين دنبال ة. مجموع سه جملاست 9اول آن برابر  ةو مجموع سه جمل399صد و يكم برابر  ةيك دنبالة حسابي جملدر  - 22

1 (18     2 (27   

3 (36     4 (45   

x)هاي معادلة  ريشهاگر  - 23 a)(x x )− − + =2 8 12  ؟ باشدداشته چند مقدار مختلف ممكن است  aاي حسابي باشند،  هاي متوالي دنباله جمله 0

1 (2     2 (3   

3 (4    4 (6   

aباشد؛ حاصل  400هشتم و چهاردهم برابر  هاي هضرب جمل هندسي، اگر حاصل ةدر يك دنبال - 24 a a a× × ×1 5 18  ؟ كدام است 20

1 (1600     2 (6400   

3 (160000     4 (640000   

 ؟مجموع آن سه جمله چقدر است .دهند هندسي مي ةعدد تشكيل دنبال 5ايم كه  مله چنان درج كردهسه ج 162و  2بين دو عدد  - 25

1 (82     2 (68   

3 (72     4 (78   

  هاي حسابي دنباله سال دوم نيم – )3رياضي و آمار (
  دنبالة هندسي

  امُ و توان گويا nريشة 
  94تا  61هاي  صفحه

  است.  يختياراآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

ايم كه جملات حاصل تشكيل دنبالة حسابي  اي درج كرده گونه عدد به 29هندسي با جملات مثبت و غيرثابت،  ةو هشتم يك دنبالبين جملات ششم  - 26

d)بدهند،  d اختلاف مشتركبا  )>  باشـند،  d اختلاف مشتركت متوالي از يك دنبالة حسابي با اگر جملات پنجم و ششم دنبالة هندسي، جملا. 0

   ؟كدام استدنبالة هندسي  نسبت مشترك

1 (5     2 (3   

3 (2     4 (6   

   ؟كدام است6561 و جملة نهم 1جملة دوم دنبالة هندسي با جملة اول  5 مجموع - 27

1 (23904     2 (29403   

3 (121     4 (111   

)حاصل عبارت - 28 ) [ ... ]
− −

÷ + +
2 2 2
3 3 3125 25 25

IU25
 كدام است؟  

1 (5     2 (− 2
35   

3 (
4
35     4 (

1
35   

aاز تساوي  - 29 b/ ( ) ( )
−− × =

1 1
1 240 25 2 a، حاصل 93 b− كدام است؟  

   3) 2    ) صفر1

3 (6     4 (7   

1/در آزمايشگاه در هر نيم ساعت جرم نوعي باكتري  - 30 1/ي باكتري دقيقه جرم مقدار 40شود. بعد از گذشت  برابر مي 5 شـود، بعـد از    برابـر مـي   18

1/گذشت چند دقيقه ديگر جرم آن    شود؟ برابر جرم اوليه مي 77

1 (20     2 (30   

3 (40     4 (50   
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  9حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 

 
 
 
 

 
 

 هاي دوازدهم و سيزدهم درست است؟  مورد قرن شناسي و تاريخ ادبيات در در ميان عبارات زير كدام موارد از ديدگاه سبك - 31

  الف) تاراج كتابخانة اصفهان باعث شد ارتباط اهل ذوق با ادبيات كهن قطع شود.

  .نويسي به شيوة جديد محصول يك قرن گذشته است ب) داستان

  ج) اكثر شاعران دورة بيداري صرفاً به محتوا گرايش داشتند و تسلط كافي بر ادبيات كهن نداشتند. 

  هم در حوزة ادبيات داستاني از خود به جاي گذاشته است. » الدين و قمر شمس«اثر ديگري با عنوان » داستان باستان«د) نويسندة 

 د  ـ) ب 4  الف  ـ) ج 3  د   ـ) ج 2  ب  ـ) الف 1

 ؟اندنادرستشناسي شعر دورة بيداري، كدام موارد به سبك اتوجهب - 32

  ترين شاعران اين حوزه، ابوالقاسم لاهوتي و فرخي سيستاني هستند.هاي اين سبك است كه شاخصمايهالف) توجه به مردم، از درون

  هايي در اين عرصه بودند.پديدآورندة نوآوريكه خودشان ب) شاعران سبك بيداري، هم به تخيلات شعراي گذشته توجه داشتند و هم اين

  توان بخشي از اين گروه دانست.ج) گروهي از شعرا، به زبان ساده و صميمي كوچه و بازار روي آوردند كه عارف قزويني و نسيم شمال را مي

الممالك فراهاني بيشتر الشعراي بهار و اديبملكهاي قصيده و مستزاد در شعر هاي شعري در اين عصر تغيير زيادي نداشتند و توجه به قالبد) قالب

  بود.

  نگر است و مضامين كلي و مسائل اخلاقي، تا حد زيادي كارايي خود را از دست دادند.هـ) ديد شاعران نسبت به جهان بيرون، جزئي

 ج  ـ) الف 4  الف    ـ) د 3  ب ـ) هـ 2  د  ـ) ج 1

 ست؟ا هاي نثر دهخدا مقام فراهاني و چند مورد داراي ويژگي هاي نثر قائم گيترتيب چند عبارت از عبارات زير داراي ويژ به - 33

 جواب. ايد كه فرمايشات سركار همه عين صواب است و مسئله بي الف) مگر خود هنوز ندانسته

  قدر ترس برداشته است. ام كه تو را آن ب) خوب عزيزم دمدمي! بگو ببينم تا حالا من چه گفته

  ها تو مرا روبند كردي. ار را روي دست من گذاشتي. به قول طهرانيج) درواقع تو اين ك

  ترين وجهي رسيد. خط دلبر بود، در بهترين وقتي و خوش ةمشك تر و نسخ ةنامي كه ناف ةد) نام

  عطار ديدم. ةهـ) مهربان من، ديشب كه به خانه آمدم خانه را صحن گلزار و كلبه را طبل

 چهار ـ ) يك 4  يك  ـار ) چه3  دو  ـ) سه 2  سه   ـ) دو 1

  سال اول دورة مباحث نيمسال اول ـ نيم )3فنون ادبي (علوم و
  65تا  10هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 باشند؟ مقام فراهاني مي هاي نثر دهخدا و قائم ترتيب مطابق ويژگي يك از عبارات زير به كدام - 34

  نه قريع اذناب خود. ،الف) اين بنده را غايت فخر و اعتبار است، نه ماية ننگ و عار كه صريع ارباب خود باشم

  افتند؟ كدام مثل تو و بابام شب و روز مثل سگ و گربه به جان هم نمي ب) گفتم آخر مردم ديگر هم زن و شوهرند، چرا هيچ

به وقت گفتن و گفتن به وقت  اند: دو چيز طيرة عقل است، دم فروبستن واسطة آن بوده است كه حكيمان گفته ج) اين بنده اگر جسارتي كرده است به

  خاموشي. 

  دعوت مطالبه نكند. ها حيا كند و مهر و رقعة وري بفرستند كه با اين صفات قاپوچي از هيكل آنخواهند بي مهر و وعده به پلوخ د) گويا اين وكلا را مي

  ب، د ـ) الف، ج 4  د، ج  ـ) ب، الف 3  الف، ج  ـ) ب، د 2  ج، ب  ـ) الف، د 1

 ؟ام صورت صحيح استبه كد» تناقض ـ استعاره ـ تلميح ـ تضاد ـ لف و نشر«هاي  توالي ابيات زير به لحاظ دارابودن آرايه ترتيب - 35

 م در ضـمير افكـر تـو   ،م در نظـر اروي تـو الف) 

  

 ؟بهتر از اين چون بـود صـورت و معنـي مـرا      

  

 سـوزم و بـس  نه من سبوكش ايـن ديـر رند  ب) 

  

 را كه در اين كارخانه سنگ و سبوسـت سبسا   

  

 نواي شوق نمانـد نهـان بـه سـاز خموشـي     ج) 

  

 شـود از سـرمه چـون نگـاه خروشـم      بلند مي  

  

 ها در آب و آتشم از اشك و آه خـويش  بشد) 

  

 ه خــويشايســام چــو شــمع بــه روز  درمانــده  

  

 ست در قاف جهان پنهان يعنقايگويند كه هـ) 

  

 ارداقت عنقــــاي دگــــر دقــــاف دل عشّــــ  

  

 هـ ـ ب ـد  ـ الف ـ ج) 4  ج ـ الف ـهـ  ـ د ـ ب) 3  د ـ الف ـهـ  ـ ب ـ ج) 2  الف ـد  ـ هـج ـ  ـ) ب 1

 است؟ نادرستشده به كدام بيت،  ادهد نسبت ةآراي - 36

خواهم كه مـردافكن بـود زورش   شرابي تلخ مي) 1

  

كه تا يـك دم بياسـايم ز دنيـا و شـر و شـورش       

  

  )تضاد(

ــنيدي  ) 2 ــده لغــــوي شــ ــر از بنــ ــرنجگــ مــ

  

ديــــــده بســــــيار گويــــــد دروغ جهــــــان  

  

  )كنايه(

 ــ) 3 ــالم از نالــ ــالي  ةعــ ــادا خــ ــاق مبــ عشــ

  

ــوش    ــه خ ــگ و  ك ــرحآهن  ــ ف اردوايي دبخــش ه

  

  (ايهام تناسب)

فــارس بكــش  ةآتشــكد ةســينه گــو شــعل  ) 4

  

 ــ   ــو آب رخ دجلــ ــده گــ ــر ةديــ ــداد ببــ بغــ

  

  (ايهام)
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 است؟ نادرستشده به كدام بيت، دادهآراية نسبت - 37

باشــدبــلاي مــرغ زيــرك دام زيــر خــاك مــي) 1

  

ــار مــي     ــيش از رشــتة زنّ ــار ســبحه ب ترســمز ت

  

  (تضاد)

ــل) 2 ــي در تغاف ــين م ــروي او چ ــة اب ــيمخان كش

  

بنــد طــاق نســيانيم مــا   عمرهــا شــد نقــش    

  

  (مجاز)

ــزّت نيســت ) 3 ــدل«اوج ع ــتم» بي دلنشــين هم

  

امپرتـــو خورشـــيدم احـــرام تنـــزلّ بســـته      

  

  (پارادوكس)

ز هستي نبض دل چون موج رقص بسملي دارد) 4

  

ــطرابش را     ــرد اض ــه گي ــوه در آيين ــاد آن جل مب

  

  )لف و نشر مشوش(

 اند؟ترتيب كدامههاي شاخص ابيات زير بآرايه - 38

 آن كه گريان به سر خاك من آمد چون شمعالف) 

  

 داشـت كاش در زنـدگي از خـاك مـرا برمـي      

  

 ب) نيست جز پاكي دامن گنهم چون مه مصـر 

  

ــرا؟      ــد م ــرون آورد از بن ــه ب ــزي ك ــو عزي  ك

  

 ج) سزد ار كبوتر دل پـي خـال و زلفـت افتـد    

  

 هـاي دلكـش بـه كنـار دام داري    كه چه دانـه   

  

 شود كم و بـيش ز لطف و قهر تو مهرم نميد) 

  

ــان را     ــاب تابـ ــود آفتـ ــت و رو نبـ ــه پشـ  كـ

  

  ايهام تناسب ـآرايي واج ـپارادوكس  ـ) مجاز 2  لف و نشر ـايهام  ـتلميح  ـ) تشبيه 1

 تضاد ـلف و نشر  ـاغراق  ـ) استعاره 4  نمامتناقض ـتشبيه  ـايهام تناسب  ـ) جناس تام 3

 كار رفته است؟  به» تلميح ـتشبيه  ـاستعاره  ـتضاد «هاي  آرايهتمام  ،در كدام بيت - 39

 در گلســتاني كــان گلــبن خنــدان بنشســت) 1

  

ــت      ــت برخاس ــاي غرام ــك پ ــه ي ــرو آزاد ب  س

  

ــد) 2 ــد  ةاز آن ز دي ــا در حجــاب خواهــد مان  م

  

 كـــه چشـــم را نزنـــد آفتـــاب مـــدفن او      

  

 آب حيوان نتوان گفـت كـه در عـالم هسـت    ) 3

  

 در چاه زنخدان تـو نيسـت   گر چنان است كه  

  

 فرشته عشـق ندانـد كـه چيسـت اي سـاقي     ) 4

  

ــز       ــاك آدم ري ــه خ ــي ب ــام و گلاب ــواه ج  بخ
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 ترتيب كدام است؟هاي آوايي ابيات زير بهبا در نظر گرفتن ارجحيت، نوع پايه - 40

 الف) گفتي اگـر درد عشـق پـاي نـداري گريـز     
  

 چون بتـوانم گريخـت تـا تـو كمنـدم كشـي        
  

 جميـل آن بـود كـه در خلـوت     ب) بلي ثنـاي 
  

ــان    ــدت چن ــر كنن ــاي خي ــلدع ــه در محف  ك
  

ــوانم بســت  ج) شــب ــده نت ــه دي ــذرد ك ــا گ  ه
  

 مردم همه از خواب و مـن از فكـر تـو مسـت      
  

 د) مــرده اگــر يــاد او كنــد بــه دل خــاك     
  

ــد      ــاه برآيـ ــي گيـ ــاكش بسـ ــر خـ ــر سـ  بـ
  

    ان ـ متناوب) دوري ـ متناوب ـ ناهمس2  ) دولختي ـ ناهمسان ـ همسان ـ متناوب1

 ) همسان ـ ناهمسان ـ همسان ـ ناهمسان4  ) متناوب ـ ناهمسان ـ ناهمسان ـ ناهمسان3

 سروده شده است؟» مستفعل فاعلات مستف«كدام بيت بر وزن  - 41

ــد ) 1 ــر ندهــ ــاره زو خبــ ــم نظــ ــا چشــ  تــ
  

ــم   ــين  هــ ــبش بــ ــال او حجيــ ــور جمــ  نــ
  

ــد ) 2 ــراب آمــ ــر خــ ــب بــ ــه نقــ  آوخ همــ
  

ــك نقـــب بـــه گـــنج       خانـــه بايســـتي  يـ
  

ــان) 3 ــت   پنهـ ــان نيسـ ــه در گمـ ــزي كـ  چيـ
  

ــن    ــدا ايــ ــي  پيــ ــه مــ ــا كــ ــاييم هــ  نمــ
  

ــي) 4 ــي  دل م ــده نم ــت  رود و دي ــايد دوخ  ش
  

 چـــون زهـــد نباشـــد نتـــوان زرق فروخـــت  
  

 از نظر همساني و ناهمساني متفاوت از ساير ابيات است؟ ،هاي آوايي بيت كدام گزينه پايه - 42

ــد    ) 1 ــه برآي ــرق پيال ــي از مش ــاب م ــو آفت  چ
  

 ســـاقي هـــزار لالـــه برآيـــد ز بـــاغ عـــارض  
  

 عشــــوه و عيــــاري و جــــور و دغــــل   ) 2
  

ــت    ــو رواســ ــي از تــ ــي ور كنــ ــو نكنــ  تــ
  

 صرصــــر هجــــر تــــو، اي ســــرو بلنــــد ) 3
  

 ريشــــة عمــــر مــــن از بــــيخ بكنــــد      
  

 خواب اسـت  سر بريده هم اينجا چو شمع بي) 4
  

ــو را     ــيم پهلـ ــي نهـ ــالش داغـ ــه بـ ــر بـ  مگـ
  

 است؟» كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند«و داراي اختيار شاعري » دن مصوت كوتاهبلند تلفظ كر« اختيار شاعري فاقد ،كدام گزينه - 43

 هاســت لعلــي از كــان مــروت برنيامــد ســال) 1
  

 تابش خورشيد و سعي باد و باران را چه شـد؟   
  

 باري به ناز و دلبري گر سوي صحرا بگـذري ) 2
  

 واله شـود كبـك دري طـاووس شـهپر بركنـد       
  

ــدارد آن  ) 3 ــاني نـ ــي فـ ــام دنيـ ــدارحطـ  مقـ
  

ــوراند     ــاطري بشـ ــردن آن خـ ــاد كـ ــه يـ  كـ
  

ــوايم   ) 4 ــيرافكن ت ــوي ش ــكار آه ــا ش ــون م  چ
  

 كشــي بــدور مــيفكن شــكار خــويشگــر مــي  
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 ؟كار رفته است تمام اختيارات شاعري زباني به ،در بيت كدام گزينه - 44

 ما مريدان روي سوي قبله چون آريـم چـون  ) 1
  

 ــ   ــة خمـ ــوي خانـ ــرروي سـ ــا ار دارد پيـ  مـ
  

 ن ز ســراپردة دل ليلــي مــا  نيســت بيــرو ) 2
  

 هر كـه خواهـد بـه تماشـا پـي محمـل بـرود         
  

 كه چون سلطان عشق اندر دلم مأوا گرفت زان) 3
  

 محــو گردانــد ز مــردم عــادت و اخــلاق را      
  

 اي مـــاهي از خـــوبي خطـــا گفـــتم نـــه    ) 4
  

 پوســت ســوي اوســت مغــز از ســوي تــو       
  

 است؟ » كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند« و داراي» صوت كوتاهبلند تلفظ كردن م«اختيار شاعري زباني  فاقد ،كدام بيت - 45

ــود    ) 1 ــا ب ــت قض ــه دس ــن ب ــد م ــوزن امي  س
  

 بخيـــه از آنـــم بـــه روي كـــار برافكنـــد      
  

 ــ  ) 2 ــر آينـ ــم بـ ــار غـ ــه زنگـ ــن همـ  دل ةايـ
  

ــم    ــار غــ ــد فرقــــت آن يــ ــار برافكنــ  گســ
  

 سـاز خيـال اسـت    كش كـه پـرده   چرخ نهان) 3
  

ــرد   ــد   ةپـــ ــكار برافكنـــ ــاني آشـــ  خاقـــ
  

ــ) 4 ــران  ةزلزلـــ ــاد در دل ويـــ ــم فتـــ  غـــ
  

 ســــوي مــــژه گــــنج شــــاهوار برافكنــــد  
  

 است؟ نادرستكدام گزاره دربارة رباعي زير  - 46

 گــر صــيد عــدم شــوي ز خــود رســته شــوي«
  

ــته شـــوي     ور در صـــفت خـــويش روي بسـ
  

ــي ــت    م ــاب ره توس ــو حج ــود ت ــه وج  دان ك
  

 »با خود منشين كه هـر زمـان خسـته شـوي      
  

 عارة مكنيه است.ناقص و است   ، جناسيهاما) داراي 1

 ) فاقد ابدال و حذف همزه است.2

 شعر متعلق به سبك عراقي است. ،هاي زباني و فكري ) از لحاظ ويژگي3

 تناسب معنايي دارد.» نشاني نشان شو / كه من زو نشان جستم از بي نشان خواهي از وي ز خود بي«) با بيت 4

 ؟ نداردكدام بيت با ساير ابيات قرابت معنايي  - 47

 همتـاش نيسـت   ش اشيا اشتباه ذات بـي جو) 1
  

 كثــرت صــورت غبــار وحــدت نقــاش نيســت   
  

ــس  ) 2 ــه كـ ــا همـ ــه و او بـ ــا او نـ ــي بـ  كسـ
  

ــيچ   ــد هــ ــد و بــــس  نمانــ ــس، او مانــ  كــ
  

ــو ) 3 ــوان وحــــدت تــ ــاني و خــ  همــــه فــ
  

ــت     ــت و مدامســـ ــت و مدامســـ  مدامســـ
  

 مـــا همـــه خـــود فـــاني و او بـــاقي اســـت) 4
  

ــت     ــاني اسـ ــالم فـ ــه عـ ــيد كـ ــنو از سـ  بشـ
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 با بيت زير قرابت معنايي دارد؟گزينه  دامكبيت  - 48

ــوفروش  « ــي جـــ ــوز بســـ ــتي آمـــ  راســـ

  

ــدم     ــه گن ــهر ك ــن ش ــت در اي ــت هس  »نماس

  

ــدار    ) 1 ــي م ــد يكرنگ ــان امي ــان جه  از دوروي

  

 باشـد و يـك رو سـفيد    نامه را يك رو سيه مي  

  

ــه ســزاوار ) 2  در مــذهب مــن ســاده دروغــي ب

  

 زان راست كـه بـاور نشـود جـز بـه قسـم بـه         

  

ــر) 3 ــخ   نگـ ــخنگوي بلـ ــد سـ ــه گويـ ــا چـ  تـ

  

ــخ     ــت تلـ ــتن راسـ ــخن گفـ ــد سـ ــه باشـ  كـ

  

 القـول شـوي   خواهي كـه چـو صـبح صـادق    ) 4

  

ــه    ــا هم ــفت ب ــك خورشيدص ــس ي ــاش ك  رو ب

  

 مفهوم كدام بيت متفاوت است؟  - 49

 حــافظ از جــور تــو حاشــا كــه بگردانــد روي) 1

  

 مـــن از آن روز كـــه در بنـــد تـــوام آزادم     

  

ــري  ) 2 ــار پ ــاب ي ــقانه بكـ ـ  عت ــره عاش  شچه

  

ــد      ــا بكن ــد جف ــي ص ــمه تلاف ــك كرش ــه ي  ك

  

ــان   ) 3 ــار كم ــا ي ــري دارد ب ــاو نظ ــر ك ــرو ه  اب

  

 هــا بايــد كــه ســپر باشــد پــيش همــه پيكــان  

  

 مكن عتاب از ايـن بـيش و جـور بـر دل مـا     ) 4

  

ــاي آن داري       ــه ج ــواني ك ــه ت ــن هرآنچ  مك

  

 ؟    شود ديده ميكدام ابيات در » آزادي با مفهوم دموكراسي غربي«مفهوم  - 50

 هاي غافل مشكل است از بدن آزادي جانف) ال

  

 آلود بيرون كردن از گل مشكل است پاي خواب  

  

 ر ملّـت اسـت  ادولت هـر مملكـت در اختي ـ  ب) 

  

 آخر اي ملّت به كـف كـي اختيـار آيـد تـو را       

  

 به آزادي توانگر شو كـه در ايـام بـي برگـي    ج) 

  

 مانـد  وبر سـبز در گلـزار مـي   صن همين سرو و  

  

 بيا كه ملّـت ايـران حقـوق خـويش گرفـت     د) 

  

 شبان دادگـر از چنـگ گـرگ مـيش گرفـت       

  

    ج، ب) 2     ب، الف) 1

  ج، الف) 4      د، ب) 3
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 است؟  نادرستاحمد و آثار او  عبارت كدام گزينه در خصوص جلال آل - 51

  بينيم.   به كمال مي آن را» ديد و بازديد«كنند كه در  عنوان نثر تلگرافي ياد مي ) از نثر جلال به1

  اولين داستان وي نام دارد كه در مجلة سخن چاپ شد. » زيارت) «2

  در دسترس است. » خسي در ميقات«نويسي هم توانايي دارد كه سفرنامة حج او با عنوان  ) وي علاوه بر داستان در سفرنامه3

  ريده و پرشتاب اوست. ب نام دارد كه نمونة نثر بريده» مدير مدرسه«) مشهورترين اثر بلندش 4

 ترتيب هر يك از عبارات زير مربوط به كدام شاعر دورة معاصر است؟  به - 52

  هاي تازه نهراسيد.   كارگرفتن تركيب در شعر خويش از واژگان روزمره، عاميانه و نو بهره برد و از نوآوري و به ـ

  رفته است. تأثير فراوان پذي ظدر غزل طبعي لطيف و احساسي رقيق داشت و از حاف ـ

  ها به شيوة انوري و سنايي توجه دارد. اوج سخن وي در قطعات اوست كه در آن ـ

  كند.  شعر وي شعري اجتماعي است و حوادث زندگي مردم را در خود منعكس مي ـ

  نيما يوشيج  ـشهريار  ـپروين اعتصامي  ـ) مهدي اخوان ثالث 1

  نيما يوشيج  ـپروين اعتصامي  ـشهريار  ـ ) مهدي اخوان ثالث2

  مهدي اخوان ثالث  ـ شهريار ـپروين اعتصامي  ـ) نيما يوشيج 3

  مهدي اخوان ثالث  ـپروين اعتصامي  ـشهريار  ـ) نيما يوشيج 4

 است؟بعد از انقلاب يات بمؤلفان اد» شاخة سوم، شاخة اول و شاخة دوم«ترتيب مربوط به  در كدام گزينه نام نويسنده يا شاعر به - 53

  پور ـ حسين منزوي قزوه ـ قيصر امينعليرضا ) 1

  آبادي محمود دولتـ  سيدحسين حسينيـ  نصراالله مرداني) 2

  نصراالله مردانيـ  حميد سبزواريـ  سلمان هراتي) 3

  محمد افغاني هوشنگ ابتهاج ـ سيدعلي موسوي گرمارودي ـ علي) 4

 آمده است؟ نادرستنام پديدآورندة چند اثر در مقابل آن  - 54

ها: محمود اعتمادزاده)، (سووشون: سيمين بهبهاني)، (برّة گمشدة راعي: هوشنگ گلشـيري)، (شـوهر آهوخـانم:     زرگ علوي)، (همسايههايش: ب (چشم

  احمد) زاده)، (شهري چون بهشت: جلال آل محمدعلي جمال

 ) دو4  ) چهار3  ) سه2  ) يك1

 است؟ » ايهام تناسب«آراية  فاقد ،كدام بيت - 55

ــوش 1 ــه خ ــل    ) چ ــن فص ــر در اي  ز آواز رودت
 

 وز آن آب گــــل كــــز گــــل آيــــد فــــرود 
 

 تــري ز ليلــي و در كــوي تــو بســي  ) شــيرين2
 

 دل اســت فرهــاد جــان ســپرده و مجنــون بــي 
 

 اي برآيد چه شب است يا رب امشب كه ستاره) 3
 

 كه دگر نه عشق خورشيد و نه مهـر مـاه دارم   
 

ــرو  4 ــد ز راه م ــپهرت ده ــه س ــي ك ــه مهلت  ) ب
 

 گفـت ن زال ترك دسـتان  تو را كه گفت كه اي 
 

سال دوم ـ نيم )3فنون ادبي (علوم و
 

  ادبيات قرن چهاردهم تاريخ
  (دورة معاصر و انقلاب اسلامي)

  ): وزني2اختيارات شاعري (
اغراق، ايهام و ايهام تناسب و 

  كارگاه تحليل فصل
  94تا  66هاي  صفحه

  است. اختياريآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 اند. درهم آميخته» ايهام و كنايه«،  …گزينة  جز بهها  در همة گزينه - 56

 چو مجنون ناتواني از كجا، عشـق از كجـا   ) هم1
 

 يافت در صـحرا مگـر ديوانـه جـان خويشـتن      
 

ل      2  ) ز شرم جلـوة مسـتانة تـو، سـرو پـا در گـ
 

 ز طوق قمريان چـون دود از روزن هـوا گيـرد    
 

ــه ت3 ــازم  نــگ) ب ــرك لشــكري ن  چشــمي آن ت
 

ــك    ــش ي ــن دروي ــر م ــه ب ــه حمل ــا آورد ك  قب
 

ــوت 4 ــايان خلـــ ــر پارســـ ــين ) دگـــ  نشـــ
 

ــتين   ــد در پوســـ ــبش فتادنـــ ــه عيـــ  بـــ
 

 وجود دارد؟» ايهام و تشبيه«در بيت كدام گزينه، هر دو آراية  - 57

 ) نمايـــد نقـــد و قلـــب هـــر كســـي صـــاف1
 

 زنــــــد بــــــر ســــــكة زر جعفــــــري را 
 

 مـزه  و سـرد و بـي  ) شعر گويد ليـك ناهنجـار   2
 

 سر به سـر چـون سـكة مغشـوش قلـب نـاروا       
 

 ) نقــد دلــي كــه ســكة وحــدت نيافتــه اســت3
 

 آن قلــب را بــه هــيچ ولايــت رواج نيســت     
 

 ) نهفتمش بـه تـه قلـب، قلـب مـن بشـكافت      4
 

ــم    ــر چش ــه س ــادمش ب ــده ،نه ــد دي  ام بخلي
 

 … جز بهها داراي آراية ايهام است؛  همة گزينه - 58

 كـنم كـه همچـو حبـاب     ) چرا ز غير شكايت1
 

ــه  ــتنم هميشـــه خانـ ــواي خويشـ  خـــراب هـ
 

ــا  2 ــاز م ــه آهنــگ س  ) آســان نگشــته اســت ب
 

 ام يـــك عمـــر گوشـــمال نصـــيحت كشـــيده 
 

 ) محــو نتــوان ســاختن از صــفحة خــاطر مــرا3
 

ــرو    ــارم همچــو س ــاغ و به  مصــرع برجســتة ب
 

ــاد   4 ــو ب ــغ ت ــداي تي ــدس ف ــان مق ــزار ج  ) ه
 

ــايش دل   ــه در گش ــي داري  ك ــب دم ــا عج  ه
 

 جاي دو هجاي كوتاه استفاده شده است؟ اختيار وزني آوردن يك هجاي بلند بهاز  ،در بيت كدام گزينه - 59

 تشنه را بر لب جو بين كه چه در خواب شدست) 1
 

 بر سر گنج گدا بين كـه چـه پرتـاب شدسـت     
 

 ) مگــر از چهــرة او بــاد صــبا پــرده ربــود     2
 

 كه هزاران قمـر غيـب درخشـان شـده اسـت      
 

 شـده را خـواب نبـرد    فتند و مـن دل ) همه خ3
 

 شب ديـدة مـن بـر فلـك اسـتاره شـمرد       همه 
 

ــو در دل دارم  4 ــف ت ــكن زل ــال ش ــون خي  ) چ
 

 نــرود دلــم از عشــق شــكن مــي ايــن شكســته 
 

 صحيح است؟ مرتب كنيم، كدام گزينه » جاي فعلاتن و بلندبودن هجاي پاياني ابدال، آوردن فاعلاتن به«ترتيب اختيارات  اگر ابيات زير را به - 60

 الف) نگـذارم كـه جهـاني بـه جمـالش نگرنـد      
  

 شوم از خـون جگـر پـرده بـه پيشـش بتـنم        
  

 ب) عوض شكوه كنم شـكر چـو يوسـف اظهـار    
  

 ت اگــر از ســيلي اخــوان برســملــمــن بــه دو  
  

ــار مــرا  ــا خــط بغــداد ده اي ي  ج) جــام مــي ت
  

ــار مــرا        ــداد فكــن ب ــم در خــط بغ ــاز ه  ب
  

 ) الف ـ ج ـ ب4  ) ج ـ ب ـ الف3  ف) ب ـ ج ـ ال2  ) ب ـ الف ـ ج1
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  ترتيب حروف الفبا) (به كنندة جدول زير است؟ كدام گزينه تكميل - 61

  پيامد  علت
  علمي رشد دانش و پيدايش  الف

  د  ها با يكديگر زندگي جمعي انسان
  هاي اجتماعي پنهان بودن دانش موجود در كنش  ج

  ب  مجهز بودن به دانش علمي
توليد ذخيرة دانشي از سوي هر فرهنگ و در  ـ عادتـ  عمومي دانش به اشكالات وارده و ها يافتن آسيب ـ خاصي در جامعه ة) مطرح شدن مسئل1

  اختيار اعضاي جهان اجتماعي قراردادن آن
  عمومي  هر فرهنگ غني شدن دانش ـ عدم آگاهي ـ هاي اجتماعي جهان عمومي دانش از عميقي وصول به درك ـ عمومي دانش در انديشه و تأمل) 2
  هاي خود توسط هر فرد عدم لزوم توليد دانش لازم براي كنش ـ عادتـ  عمومي دانش در موجود حقايق مدافع ـ زندگي مشكلات حل براي ) تلاش3
  اجتماعي  جهان علمي دانش اجتماعي ـ توانايي مقايسة دانش متخصصان با عموم افراد جامعه ـ عدم آگاهي ـ افزايش ذخيرة جهان افراد به ورود و ) تولد4

 هاي زير كدام است؟ پاسخ پرسش ،ترتيب به - 62

  مسائلي مانند بحران آگاهي و بحران اخلاقي چه رويكردي دارند؟ ةـ كساني كه از دانش عمومي برخوردارند، دربار
  ف متفاوت جوامع از دانش علمي بر چه اساس است؟اريـ تع

  شد؟  كيد ميأبر كدام بخش علوم ت ،ـ در اوايل قرن بيستم ميلادي در جهان غرب
  اين مسائل برخوردارند. ـ هويت اجتماعي ـ موضوع ةاز شناختي دقيق دربار )1
  دهند. ـ هويت فرهنگي ـ روش ها راهكارهايي پيشنهاد مي براي حل برخي از آن )2
  شناسند. ـ هويت اجتماعي ـ روشاين مشكلات را مي )3
  كنند. ـ هويت اجتماعي ـ موضوع ح پيدا ميهاي صحي حل ها راه آن ة) براي هم4

 ؟و درست است نادرستترتيب بهكدام گزينه در ارتباط با نمودار الف و ب،  - 63

پاشد و اين ادعا را  مرز دانش علمي و دانش عمومي فرو مي ،هاي اين ديدگاه لهدر برخي از نح )1
ق مومي، دانش غير موث. ـ دانش عكند كه دانش عمومي، دانش حاصل از زندگي است انكار مي

ي و صحيح نيز وجود دارد، دانش علمي هاي حقيق بيش در آن دانشو، بلكه كمو نامعتبر نيست
 به دليل امكان اعتباريابي نسبت به دانش عمومي از اعتبار بيشتري برخوردار است.

واقعيت و دانش عمومي دانش حاصل از زندگي است و داند و معتقد است كه دانش علمي راه كشف  ها را دانش حاصل از زندگي مي دانش همة )2
شود  ـ دانش علمي به دانش تجربي محدود نمي .كنند ها براي سامان دادن به زندگي خود توليد مي ند كه انساناها بازخواني و كشف واقعيت دانش

  اريابي خاص خود را دارد.و اعتب  ام ملاك سنجششود كه هر كد ا نيز شامل ميهاي عقلاني و وحياني رهاي فراتجربي مانند دانش كه دانشبل
پايه و اساس هرگونه دانش از جمله دانش تجربي داند و اين ادعا را كه دانش عمومي  معتبر مي برتري دانش طبيعي را بر دانش حاصل از زندگي) 3

جلوگيري كند، زيرا دانش عمومي دانش حاصل از براي حفظ هويت خود از ورود دانش عمومي به قلمرو علم  بايد ـ دانش علمي كند.رد مي است
  آيد. دست ميپذيري به پذيري و فرهنگ اه جامعهزندگي افراد است كه از ر

هاي حقيقي و صحيح نيز وجود دارد، دانش علمي و دانش عمومي به  بيش در آن دانشوير موثق و نامعتبري نيست، بلكه كمدانش عمومي دانش غ) 4
مند  هاست، دانش علمي تنها از راه حس و تجربه و به صورت نظامـ تفاوت دانش علمي با دانش عمومي در روش آن .شوند مرور متناسب مي

  آيد. دست مي پذيري به پذيري و فرهنگ آيد ولي دانش عمومي دانش حاصل از زندگي افرد است كه از راه جامعه دست مي به

  سال اول دورة مباحث نيمسال اول ـ نيم )3شناسي (جامعه
  53تا  2هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15: سال اول و دوم) ، نيم3شناسي  (جامعه وقت پيشنهادي

(الف)(ب)

دانهشدانهش

عچموم	 علچم	

عچموم	 دانهش

علچم	 دانهش
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هاي اجتماعي و پيامدهاي آن  نشعلوم اجتماعي، كاما موضوع مطالعة كند  مطالعه ميدهاي آن را هاي انساني و پيام كنش ،دانيم كه علوم انساني مي - 64

 شود؟ ها خط كشيده شده است توسط كدام علم مطالعه ميترتيب هر يك از مواردي كه زير آن به است. بنابراين؛

با سرعت  رسد به ورودي شهر سمنان كه مي .زند ند ماشين بوق ميبراي چدر مسير به طرف شهر سمنان  شود. مي علي از تهران به سمت سمنان راهي«

  .»كند در مراسم محلي مردم آنجا شركت ميدر سمنان  .كند پليس او را جريمه ميو  كند غيرمجاز از ايست پليس عبور مي

  علوم اجتماعيـ  لوم انسانيعـ  علوم انسانيـ  علوم انساني )2  علوم اجتماعيـ  علوم انسانيـ  علوم انسانيـ  علوم اجتماعي )1

  علوم اجتماعيـ  علوم اجتماعيـ  علوم انسانيـ  علوم اجتماعي )4  علوم اجتماعيـ  علوم اجتماعيـ  علوم انسانيـ  علوم انساني )3

 ؟است نادرستكدام عبارت  - 65

  رند.ها را دا ها و هنجارهاي اجتماعي و نقد و اصلاح آن ) علوم اجتماعي، ظرفيت داوري دربارة ارزش1

  كند.دهد و راه استفاده از طبيعت را مسدود مي ها آگاهي مي هاي علم تجربي به انسان ها و محدوديت ) علوم اجتماعي دربارة فرصت2

  آورند. گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي ، فرصت موضعي اجتماعيها ) علوم اجتماعي با انتقاد از پديده3

 اند. هاي طبيعي مندي انسان از طبيعت و وسيلة غلبة او بر محدوديت ها، ابزار بهره و فناوري حاصل از آن ) علوم طبيعي4

گيري رويكردهاي مختلف در شكل«و » برتري علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي«، »بيني در علوم اجتماعيپيچيده بودن پيش«ترتيب، علت به - 66

 كدام است؟» علوم اجتماعي

  دوري و نزديكي به علوم طبيعي ـهاي اجتماعي آگاهانه و ارادي بودن كنش ـها و هنجارهاي اجتماعي دربارة ارزش) داوري 1

  هاي فناوري ـ دوري و نزديكي به علوم طبيعيها و محدوديتهاي اجتماعي ـ آگاهي دادن دربارة فرصت) آگاهانه و ارادي بودن كنش2

  دوري و نزديكي به علوم انساني ـها و هنجارهاي اجتماعي داوري دربارة ارزش ـتماعي هاي اج) آگاهانه و ارادي بودن كنش3

  دوري و نزديكي به علوم طبيعي ـهاي فناوري ها و محدوديتآگاهي دادن دربارة فرصت ـها و هنجارهاي اجتماعي ) داوري دربارة ارزش4

 چيست؟ ، هريك از موارد زير نتيجةترتيب به - 67

  ان مشاركت ما در زندگي اجتماعيفراهم شدن امك - 

  خاكستري شدن جمعيت -  

  اقتصاديا قواعد بچگونگي هماهنگي قواعد زندگي خانوادگي  - 

 نظام اجتماعي ـتغيير نظام اجتماعي در خود  ـ قواعد اجتماعي )1

  ساختار اجتماعي پويا ـتغيير نظام اجتماعي در محيط  ـ نظم اجتماعي )2

  نظام اجتماعي ـظام اجتماعي در محيط تغيير ن ـ نظم اجتماعي )3

  ) قواعد اجتماعي ـ تغيير نظام اجتماعي در خود ـ ساختار اجتماعي4 
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 

 كند؟  هر عبارت به كدام مفهوم اشاره مي - 68

  ه بيني، پيشگيري و كنترل جامع پيش ـ

  هاي طبيعيهاي اجتماعي و پديدهانگاري پديدهيكسانـ 

  انند طبيعت ـ مطالعة جامعه هم

  شناسان تبييني  شناسان تبييني ـ موضوع جامعه شناسان تبييني ـ هدف جامعه ش جامعه) رو1

   شناسان تبييني شناسان تبييني ـ روش جامعه شناسان تبييني ـ موضوع جامعه ) هدف جامعه2

  شناسان تبييني  شناسان تبييني ـ موضوع جامعه شناسان تبييني ـ روش جامعه ) هدف جامعه3

  شناسان تبييني  ـ روش جامعه شناسان تبييني شناسي تبييني ـ هدف جامعه ) موضوع جامعه4

 است؟ نادرست ،كدام يك از موارد زير - 69

  تغيير دهيم و كنترل نماييم.  ها راتوانيم آن مي ،الف) ما با شناسايي قوانين طبيعت

  داشت.ن خواست به دنبالبييني ميشناسي تآنطور كه جامعهرا ب) يكسان انگاري طبيعت و جامعه، تسلط انسان بر جامعه 

هاي گوناگوني را  كنند و از اين طريق جوامع و تاريخ كنند كه همة جوامع، مسير يكساني به سوي پيشرفت طي مي ج) طرفداران ديدگاه تبييني گمان مي

  آورند. ميپديد 

  ها و موجودات طبيعي، قوانين مشتركي حاكم است. د) در برخي موارد بر زندگي انسان

  ب و د )2    الف و ج )1 

  ) الف و ب4    د و ج  )3

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 

 درستي آمده است؟ بودن هر يك از عبارات زير در كدام گزينه به غلط، صحيح يا ترتيب به - 70

 متفاوت.به صورت موثرند؛ هرچند هاي اجتماعي خود در حفظ وضع موجود يا تغيير آن  ها از آنجا كه عضوي از جامعه هستند، با كنش ـ انسان

 ها در تغيير نظم اجتماعي اشاره دارد. به نقش انسان» خت از بيخبي / برآورند غلامان او دريسيت، ملك خورد عر ز باغ راگ«ـ بيت 

 از مشكلات احتمالي ساختارهاي اجتماعي بكاهند. ،هاي خود ها و ارزش و قادرند با توجه به آرمان ها صرفاً مجريان نظم نيستند انـ انس

  مانند.آيند و باقي ميطريق ساختارهاي اجتماعي پديد ميهاي اجتماعي، از كنشـ 

  ص ـ ص ـ ص ـ غ )4  ) ص ـ غ ـ ص ـ ص 3  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ2  ) ص ـ ص ـ غ ـ ص1

 ؟نيستكدام گزينه با متن زير مرتبط  - 71

رغيب هزاران نفر به سكونت در آن، ريزي دولت چين براي تشويق و ت گذاري و برنامه جهان است كه با وجود سرمايه ترين شهر متروكةاوردوس، بزرگ«

  »تقريباً خالي از سكنه مانده و شهر ارواح لقب گرفته است.

ها در شرايط گوناگون، رفتارهاي متفاوتي از خود نشان  آن ؛كنند و عملشان معنادار است آگاهانه عمل مي ،هاي طبيعي ها برخلاف پديده ) انسان1

  دهند. مي

انسان را ناديده  ، ارادةد بيش از اندازه بر نظم و ساختارهاي اجتماعي و يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعيشناسي تبييني با تأكي ) جامعه2

  گيرد. مي

  گيرد كه داراي پيامدهايي است. گذرد را ناديده مي كند و اغلب معناي كنش و آنچه درون انسان مي شود تمركز مي ) رويكرد تبييني بر آنچه مشاهده مي3

هاي علمي نيز هاي حسي و ساير روشتوانند از ابزارهاي انساني را دارند و حتي در اين راه ميهاي تجربي، به تنهايي توانايي فهم معاني كنششرو) 4

  كمك بگيرند.

 هر عبارت با كدام مفهوم مرتبط است؟ترتيب،  به - 72

 دوم يگيري اجزاي بدن براي يافتن نژاد برتر بعد از جنگ جهان ـ اندازه

 .گذاران و مراجعان است هاي مديران، كاركنان، قانون نظام اداري محصول كنش ـ

  شناسي تبييني بر نظم جامعه ةـ تأكيد بيش از انداز

  زدايي ارزش  ) معنازدايي ـ كنش اجتماعي ـ2  زدايي خلاقيت  زدايي ـ كنش اجتماعي ـ ) ارزش1

  زدايي زدايي ـ ساختار اجتماعي ـ ارزش ) خلاقيت4  زدايي ـ ساختار اجتماعي ـ معنازدايي ارزش )3
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 فروردين 16 آزمون
 

 

 هاي اجتماعي توسط برخي رويكردها چيست و پيامد آن كدام است؟علت ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديده - 73

  هاي اجتماعيبيني وقوع پديدههاي اجتماعي و انساني ـ پيشزدايي از پديده ) هويت1

  هاي اجتماعيبيني وقوع پديدهها ـ پيشآنهاي ساده دربارة چرايي وقوع يابي به پاسخ) دست2

  هاي نادرست گيريهاي اجتماعي و انساني  ـ نتيجهزدايي از پديده ) هويت3

  هاي نادرستگيريها ـ نتيجههاي ساده دربارة چرايي وقوع آنيابي به پاسخدست )4

كدام گزينه » ها نهفته در كنش پرده برداشتن از معاني«و » فمنني توسط گاتحقيق دربارة بيمارستان روا«، »روش رويكرد تفسيري«در رابطه با  ،ترتيب به - 74

 صحيح است؟

  نگاري ـ قوم مشاركتي ةمشاهدها ـ  هاي اجتماعي و معناي آن بررسي كنش )1

  نگاري  ـ قوم مشاركتي ةمشاهدها ـ ها براي يافتن معناي آن نگاه از درون به پديده )2

  موردي مطالعة ـنگاري  قومـ  هابراي يافتن معناي آنها  نگاه از درون به پديده )3

  موردي ـ مطالعةنگاري  ها ـ قومهاي اجتماعي و معناي آن ) بررسي كنش4 

 هر عبارت پيامد كدام گزينه است؟  ،ترتيببه - 75

  ها هاي فردي و اجتماعي و وجوه مشترك انسان شناخت توأمان و صحيح تفاوت - 

  هاي مختلف درون هر جهان اجتماعي روهها و گ فرهنگ پديدآمدن خرده - 

  ها فهم كنش انسان - 

  ـ تنوع و تكثر معاني ـ پي بردن به قصد و هدف كنشگر .كند ) دسترسي به زمينة فرهنگي كه كنشگر در آن عمل مي1

   هاي كيفي كارگيري روش بههاي اجتماعي ـ فعاليت و خلاقيت كنشگران ـ لازمة شناخت پديده )2

  هاي كمي ذهن كنشگر ـ كنشگران فردي و جمعي ـ در تقابل با روش يابي به) راه3

  هاي كمي هاي اجتماعي متفاوت ـ در تقابل با روش ها و جهان هاي اجتماعي ـ فرهنگ هاي پديده ) لازمة شناخت پيچيدگي4
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 ترتيب هريك از عبارات زير، پيامد كدام مورد است؟ به - 76

  خنثي و فاقد معنامطالعة قدرت به عنوان يك پديدة  - 

  شناسان انتقادي كار بودن دو رويكرد تبييني و تفسيري از سوي جامعه اعتقاد به محافظه - 

  ها براي علوم اجتماعي ها و ارزش از دست رفتن امكان مقايسه و داوري فرهنگ - 

ـ مطالعة فرهنگ  هاي سياسي براي داوري علمي ارزش ارائه ندادن ملاك و معياريشناسان تبييني ـ  ) منحصر كردن علم به علم تجربي از سوي جامعه1

  اند. فقط از منظر مردمي كه آن را پذيرفته

ـ عدم يافتن راهي براي داوري علمي دربارة  هاي اجتماعي دست شستن از داوري علمي ارزشهاي سياسي ـ  ها و نظام ) بسنده كردن به توصيف ارزش2

  هاي اجتماعي و دست شستن از آن ارزش

  ـ عدم وجود راهي براي بهتر ساختن وضعيت موجود ها در برابر وضع موجود منفعل ساختن انسانزدايي و معنازدايي از قدرت ـ  زش) ار3

ـ منحصر كردن علم به علم تجربي از سوي  هاي مختلف بسنده كردن به توصيف ارزشهاي سياسي ـ  ها و ارزش ) دست شستن از داوري آرمان4

  شناسان تفسيري جامعه

 ترتيب هر يك از موارد زير، مربوط به كدام مدل است؟به - 77

  مخالفين قشربندي اجتماعي - 

  طرفداران قشربندي اجتماعي - 

  ها  يكسان بودن نقطة شروع رقابت - 

  عادلانه نبودن نقطة آغاز رقابت  - 

  ي ـ ليبرالي ) ليبرالي ـ عدالت اجتماعي ـ كمونيست2  ) كمونيستي ـ عدالت اجتماعي ـ كمونيستي ـ ليبرالي1

  ) كمونيستي ـ ليبرالي ـ كمونيستي ـ ليبرالي4  ) عدالت اجتماعي ـ كمونيستي ـ ليبرالي ـ كمونيستي3

  درس ششم: قدرت اجتماعي سال دوم ـ نيم )3شناسي (جامعه
  اعيدرس هفتم: نابرابري اجتم

  درس هشتم: سياست هويت
  96تا  54هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ترتيب، پيامد، نوعِ رويكرد و علت كدام گزينه است؟هريك از عبارات زير به - 78

  ها ها و انتقاد از آن داوري دربارة ارزش - 

  ارهاي اجتماعيپوشي از آثار و پيامدهاي مخرب ساخت چشم - 

  طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي - 

كنند كه  دانند و از اين نكتة مهم غفلت مي ) برجسته كردن يك وجه زندگي و تأكيد بر آن ـ رويكرد انتقادي ـ رقابت را در زندگي اجتماعي، ضروري مي1

  در رقابت عادلانه، بايد نقطة شروع رقابت، يكسان باشد.

اي است  اي بدون قشربندي اجتماعي نبوده است و قشربندي، پديده به سوي وضعيت موجود ـ رويكرد تفسيري ـ هيچ جامعه ) عبور از وضعيت مطلوب2

  ها وجود داشته است و از گذشته تا به حال بوده است. ها و مكان كه در همة زمان

اند و  هاي طبيعي هستند، بنابراين عادلانه ها يا نابرابري اعي، نتيجة تفاوتهاي اجتم ها ـ رويكرد انتقادي ـ نابرابري ) پيشگيري از سلطة ساختارها بر انسان3

  در رقابت عادلانه، نقطة شروع رقابت، يكسان است.

ها و جوامع در پديدآمدن قشربندي و ادامه يافتن آن را  ) فاصلة ميان وضع موجود و وضع مطلوب جهان اجتماعي ـ رويكرد تفسيري ـ نقش انسان4

  دانند. پذير نمي گيرند و تغيير در آن را چندان امكان ناديده مي

 اند؟ شناسي مشخص شده در متن زير با كدام گزينه در ارتباط ترتيب، مفاهيم جامعه به - 79

 ها، هويت جنسيتي سيال است كه طبق آن، فرد كنند. يكي از اين هويت در كشوري فرضي، گروهي از افراد هويت خود را بر اساس جنسيت تعريف مي«

 و برخي هاي جنسيتي رسميت شناختن انواع متعدد هويتبه  در اين كشور، بخشي از كابينة دولت طرفدار .كند گاهي خود را مؤنث و گاهي مذكر تعريف مي

  .»هاي متعددند منكر وجود هويت

  ها در دورة پسامدرن ـ مدل تكثرگرا ـ مدل همانندسازي ) مطلوبيت تغييرات مداوم هويت1

  را ـ سياست هويت ـ پيامد دورة پسامدرن) مدل تكثرگ2

  ها ـ مدل همانندسازي ها ـ الگوي تعارف هويت ) شناخت متقابل هويت3

  ها ـ مدل تكثرگرا ـ پيامد دورة پسامدرن ) كثرت هويت4

 ترتيب پيامد، تعريف و نشانة كدام مورد است؟ هر عبارت به - 80

  رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم - 

  هاي جامعه ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه رش ارزشپذي - 

  خواهد از چشم خودش به خود بنگرد و نه از چشم ديگران هر گروه، جامعه و فرهنگي مي - 

  محيطي ها ـ همانندسازي ـ جنبش زيست ) وحدت يا كثرت هويت1

  گيري جهاني بدون مرز ها ـ شكل ) مدل تكثرگرا ـ وحدت و كثرت تفاوت2

  پيروي از الگوي تعارف ـ همانندسازي ـ نظرية آمريكايي بومي )3

  ها ـ همانندسازي ـ جهاني شدن و توسعة ارتباطات ) وحدت و كثرت هويت4
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  شنبه پنجصبح 
16/01/1403  

  

  14014033ماه ماه   فروردينفروردين  1616آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  
  

  

  صبحصبح  10:5010:50تا تا     9:309:30ساعت ساعت 
  سؤال اختیاری) ۳۰سؤال اجباری +  ۶۰( سؤالسؤال  9090

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه

  

  
  

  گويي ؤالات و مدت پاسخعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة س
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  100  81  20  اولسال  ـ نيم )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  10  110  101  10  دومسال  ـ نيم )3( عربي، زبان قرآن  اختياري  2

  120  111  10  اولسال  ـ نيم )3تاريخ (  اجباري  3
10  

  125  121  5  دومسال  ـ نيم )3تاريخ (  اختياري  4

  135  126  10  اولسال  ـ نيم )3( جغرافيا  اجباري  5
10  

  140  136  5  دومسال  ـ نيم )3( جغرافيا  اختياري  6

  20  160  141  20  اولسال  ـ نيم فلسفة دوازدهم  اجباري  7

  10  170  161  10  دومسال  ـ نيم فلسفة دوازدهم  اختياري  8
  
  
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانامير زراندوز، سعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، نوه،  جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  ، هومن نمازيياسين مهديان، شيوا نظرينژاد،  فرهاد عليسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسي حسن اصحابي، سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  فر حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، آرش مرتضائي كوثر شاهمبيناسادات تاجيك، الهه خضري، آزيتا بيدقي،  نسب، اميرمهدي افشار، مهرشاد ايماني  سيشنا جامعه

  عربي زبان قرآن
 فاطمه منصورخاكي،سيد محمدعلي مرتضوي،  قائداميني،حميدرضا  اميرحسين شكوري، الديني، حسين شجاع حسين رضائي،عمار تاجبخش، مجيد بيگلري، محمود بادبرين، ولي برجي، 

  پيروز وجان

جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار محمد كريمي،  علياميرحسين كاروين، زهرا داميار، ، صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا  

   فلسفه
فيروز نژادنجف، حسن صدري، الهه فاضلي، بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،  ل رحيمي، محمد رضاييپرگنيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي، 

  عليرضا نصيري

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  ضاني،مهدي ملارم

  محمد حميدي
  الهه شهبازي عباس مالكي

   ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي
  فر، آرش مرتضائي ياسين مهديان،

  اللهي سپيده فتح
  فريبا رئوفي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  فر، آرش مرتضائي، فاطمه صفري

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  آبادي ، محمد ملكفاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عفرزاده صابريسبا ج  سبا جعفرزاده صابري  فلسفه

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۸۸-۸۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 :﴾ أمراً لا تَدري لعلّ االله يُحدِث بعد ذلك  ﴿ - 81

  !آورد داني شايد خداوند پس از آن پيشامدي نو پديد  نمي) 1

  !آيد داني به اميد خدا بعد از آن پيشامدي نو به وجود مي نمي) 2

 !بعد از آن پيشامدي نو پديد خواهد آوردداند خداوند  كسي نمي) 3

 !آورد  داني كه خدا پس از آن پيشامد، امري جديد به وجود مي شايد نمي) 4

  :»!به يل ما لا طاقةَ  يالعظيم لم يُحمِّلن يکنتُ أتمنَّی خالصاً: ليت ربّ  يعبة لحياتحظات الصّ اللّ  كتل يف « - 82

گـاه بـر    گار بزرگم آنچه را كه تواني بر آن ندارم هيچدكردم: كاش پرور و ميهاي زندگي دشوار خود خالصانه آرز ) در آن لحظه1

  كرد! من تحميل نمي

بـر   كردم: كاش پروردگار بزرگ آنچه را كه هيچ تواني نسبت به آن نـدارم  م خالصانه آرزو ميا هاي سخت زندگي ) در آن لحظه2

  من تحميل نكند!

كردم: كاش پروردگار بزرگم آنچه را كه هيچ تواني نسبت به آن نـدارم بـر    آرزو ميم خالصانه ا هاي دشوار زندگي ) در آن لحظه3

  كرد! من تحميل نمي

كردم: كاش پروردگار بزرگم چيزي را كه تواني بر آن نـدارم   م پيش آمده بود آرزو ميا هاي سختي كه در زندگي ) در آن لحظه4

  گاه بر من تحميل نكرده بود! هيچ

 :!»ختَبراً اخترعَ الديناميتَ فيهمصنع والده، أقامَ مُ  يليسرين فمادّةَ النّيتروغ بَعد أن رَأی ألفردُ «  - 83

پدر خود مشاهده كرده بود، آزمايشگاهي را بر پا كرد كـه ديناميـت در    ةنيتروگليسيرين را در كارخان ةآلفرد بعد از اينكه ماد) 1

  !آن اختراع شد

  !پدرش ديد، آزمايشگاهي بر پا كرد كه در آن ديناميت را اختراع كرد ةدر كارخاننيتروگليسيرين را  ةپس از اينكه آلفرد ماد) 2

نمود كه ديناميت در  نيتروگليسيرين را مشاهده كرد، اقدام به ساخت آزمايشگاهي ةپدرش ماد ةبعد از اينكه آلفرد در كارخان) 3

  !آن اختراع شد

  نمود!در، يك آزمايشگاه ساخت كه در آن ديناميت را اختراع پ ةنيتروگليسيرين در كارخان ةآلفرد پس از ديدن ماد) 4

  سال اول دورة مباحث نيم سال اول  ـنيم )3عربي زبان قرآن (
  36تا  1هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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طريقه إلی غاياته العالية و هو يُواصل عمله  يتحاول أن تُضعف عزمَه ف يتقد يُواجه الإنسانُ العاقل الحوادث الّ  « - 84

 گاهي انسان خردمند..... :»!دؤوباً و لا يَخافها

شود در حالي كه كـارش   رو مي هسوي اهداف بلندش ضعيف كنند روب ر او بهاش را در مسي كوشند اراده ) با پيشامدهايي كه مي1

  هراسد! ها نمي دهد و از آن را با پشتكار ادامه مي

هاي والايش ضعيف سـازند در حـالي كـه او بـا      سوي هدف كوشند ارادة او را به مواجه شده است كه ميدر راهش ) با حوادثي 2

  ترسد! ها نمي ز آندهد و ا پشتكار به كار خود ادامه مي

ها  اما او با پشتكارش به آن ،كوشند اهداف والايش مي سمت  اي تضعيف ارادة او در راه خود بهشود كه بر ) با حوادثي مواجه مي3

  هراسد! ها نمي رسد و از آن مي

سازند در حالي كه او  هاي بلندش ضعيف هدف سمتاو را در مسير خود به  ةكوشند اراد شود كه مي ) با پيشامدهايي روبرو مي4

  ها ندارد! دهد و هيچ ترسي از آن با پشتكار به كارش ادامه مي

 »: بروا بالتّجارب!ا يُواصلون الأخطاءَ دون أن يَعتإنّم ـردّدون في أعمالِ الآخرين الحسنةِ جَهلاً وتَ ماعةً منّا مُ کَأنّ ج«  - 85

از  به جاي اينكه دهند ن شك دارند و اشتباهات خود را ادامه ميديگرا ي از ما با ناداني در كارهاي خوبت) مثل اينكه جماع1 

  ها پند گيرند!     تجربه

از  بـدون اينكـه   يمده ـ تنها به خطاها ادامـه مـي   لي هستيم ودي در اعمال نيك ديگران دچار دواي از ما با ناآگاه ) گويا دسته2

  ها درس گرفته شود!         تجربه

هـا پنـد    اند و فقط اشتباهات را بدون اينكه از تجربـه  ليدمورد كارهاي خوب ديگران دچار دو دانه در) انگار گروهي از ما نابخر3

  دهند! گيرند، ادامه مي

هـا عبـرت گرفتـه     بقيه ترديد دارند و تنها خطاها ادامه دارند و از تجربـه  ما ناآگاهانه در خصوص كردار خوب ) گويي برخي از4

 شود!         نمي
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 ح:حيعيّن الصّ  - 86

  تواند ما را به شكست برساند، فقط تنبلي است! چيزي كه مي :!ـدر أن يُوصلنا إلی الفشل إلاّ الکسالةيق يءلا ش) 1

علمـي فـراهم   ة كاش شرايط براي موفقيت دوستانم در مسـابق  المسابقة العلميّـة!: يف يليت الأوضاع تُوفّر لنجاح أصدقائ) 2

  شد! مي

پـس آن را   تندرسـتي اسـت،  كنـد،   زيباترين لباسي كه انسان به تن مي !:و العافيـة فَــلنغتنمهاأجمَل لباس يلبسُه الإنسـان هـ) 3

  !دانيم غنيمت مي

ام گاهي در سرزنش كردن كسي به سبب گناهي كه مرتكب  آموخته نب ارتکبـه!:ذَ معاتبة أحد بِـ يقد تعلّمت أن لا أعجل ف) 4

  عجله نكنم! است، شده

 :الخطأعيّن  - 87

  !رساند ده نمييبه مردم فا ،كسي كه هيچ وفائي به عهد ندارد :!اسَ مَن لا وَفاء له بالعهدلا يُفيد النّ ) 1

  !ها را آباد كنند دشت ةاي كاش مهندسان ما بتوانند هم :!عمروا کلّ السّهولعوا أن يُ ستطااِ ليتَ مُهندسينا ) 2

خسـته   خويش دشان رسيدند درحالي كه از سفرمسافران به مقص :!هم تعبوا مـن سـفرهم وصل المُسافرون إلی مَقصدهم و) 3

  !شده بودند

  !دنكن ها به دانشمندان كمك مي هاي جديد در تمام زمينه اوريفنّ :!جميع المجالات يف تُساعد التّقنيّات الحديثة العلماءَ ) 4

 الصّحيح: عيّن ؛»!سازي كارهاي سختش نداشت ناميت براي انسان، تأثيري در سادهاختراع دي«  - 88

  الصّعبة! الاُمورتَسهيل  علیختراع الدّيناميت للإنسان تأثيرٌ ا کانَ لاِ م) 1

  الصّعبة! اُمورهتسهيل في تأثيرٌ  لَه لا يَکونُ  ختراع الدّيناميت للإنساناِ ) 2

  لإنسان الصّعبة!ا أعمالفي تَسهيل تأثيرٌ  لَهلَـم يَکُن  ختراع الدّيناميتاِ ) 3

  للإنسان تأثيرٌ في تَسهيل أعماله الصّعبة! يناميتختراع الدّ لَـم يَکُن لاِ  )4
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يُناسب النّصبما)٩٣-٨٩(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

الاِنتقال مِن مَكانٍ إلى  تَقوم بها الكائنات الحيَّة عِندتي ى أنّها الحَركة المُنتظمة المَوسميَّة الّ تُعرف هجرة الحيوانات عل

د بَعض الحالات . تُوجَ السّابقذي يَتمّ الانتِقال إليه ظُروفًا مَعيشيَّةً أحسَن مِن مَكان المَعيشة كان الّ آخَر، إذ يُوفِّر المَ 

 الحَيوانات المُهاجرة مِن مَكان مَعيشتها دونَ ضَرورة أن تَتبع هذه الهجرةُ  تَنتقلقد الهجرة؛  تُشابهالّتي  الاُخرَىالانتقاليَّة 

الهجرة  تَنقسم، وَ عادةً بأوقات غَير مُنتظمة بأعداد کثيرةلأصليّ، أو قَد تنتقل هذه الحيوانات ا المَوطنعَودة إلى  رحلةَ 

بشكل رأسيّ بالانتقال إلى  المُهاجرةة، حيث تَقوم الحيوانات هجرة رأسيّة (= عمودی) و هجرة افُقيّ  إلى نَوعين وَ هُما

 ة علَى نَفس مُستوى الاِرتفاع لِلموطن الأصليّ!ينَما تكون الهجرة الاُفقيّ ء أو علَى البرّ، بَ أكثَر ارتفاعاً سَواء في الما أماكن

 » . . . . .ی مَکان آخَر يَظنُّ الحيوانُ المُهاجرُ أنّ انتقاله إل« للفراغ:  طأالخ عيّن - 89

  !می الأمايُصيّرُه مُتقدِّماً إل) 2  في الحياة!   يُقلّلُ ممّا يُهدّدُه )1

  !يُحسِّنُ ظُروفَه المَعيشيَّة )4  !لمُشکِلاتيُجبِره علی تَحمُّل ا )3

 ولَ هجرَة الحيوانات:عيّن الصّحيح ح - 90

  دها!ـيرٍ دونَ أن تَعرف مَقصالأصليّ  في مَس هامَوطنحَرکة الکائنات الحيَّة مِن  )1

  لاِنتقال مِن مَكانٍ إلى آخَر!لِ  ا الحيواناتُ في مَوسِم مُحدَّدالحَركة الّتي تنُجزُه) 2

  ل الکائنات الحيَّة مِن مَكانٍ إلى آخَر دون رُجوعٍ إلى المَوطن الأصليّ! اِنتقا )3

  !أعظم مخاطرفيه  ت مِن المَوطن الأصليّ إلی مَحلّ تُواجهحَرکَة الحيوانا )4

 ؟في النّصّ  لَم يأتِ جواب أيّ سؤال  - 91

  هَل يُعدُّ انتقال الحيوانات بأوقات غَير مُنتظمة مُهاجرَة؟ )1

  ؟اُفقيّ تقلُ الحيوانات المُهاجرة بشكل إلَی أينَ تَن) 2

  كل رأسيّ؟ـبش رُ ـتُهاج أيُّ کائنات حَـيَّة )3

  ؟کائنات الحيَّةأقسام هجرَة ال کَم عَدد )4
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  ٩٣و  ٩٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 

 :» تُشابه –خرَی الاُ  –المَوطِن  –تَنقسم  « - 92

  »الهجرَة« :و فاعله ،عال) / فعل(مِن باب اِنف مزيد ثلاثيّ  –ع تَنقسم: فعل مضار  )1

  مُعرب / مجرور بحرف الجرّ  – )المُکسّر: المَواطِن هجمعُ ( مفرد –مکان المَوطن: اسم  )2

  الجملة فعليّة فاعل؛ / فعل و ): تَشابُهمزيد ثلاثيّ (مَصدره –: للمفرد المذکّر الغائب تُشابه )3

  »الحالات« :و موصوفها مُعرّف بأل / صفة –ؤنّث للمفرد الم – ی)(وزنُه: فُعل فضيلالاُخرَی: اسم ت) 4

 : » أماکن –المُهاجرة  -السّابق  - تَنتقل  « - 93

  مُعرب / مجرور بحرف جرّ  - مَکان جمع تَکسير و مُفرده: – مکانأماکن: اسم  )1

  بالضّمّة مُعرب / صفة و مرفوعة –: هاجَرَ) الماضي مفعول (فعلهالمُهاجرة: اسم  )2

  مَعرفة / صفة و مجرورة بالکسرة – مفرد مذکّر –) : سَبقَ (فعله الماضيفاعل السّابق: اسم  )3

  »الحيوانات« :/ فاعله مَعلوم – ، اسم فاعله: مُنتقِـلمزيد ثلاثيّ (مِن باب افتِعال) –مضارع  تَنتقل: فعل )4

 ّ١٠٠ - ٩٤( ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعي(  

 ط حرکات الحروف:في ضب الخطأعيّن  - 94

  !ةِ ليلَ ةِ القَ الحَرارَ لَو بِ  وَ  ،جارلاِنفِ النيتروغِليسِرين السّائِل السَّريع ا مادَّةة بِصِناعَ  والِدُه قامَ ) 1

  »!ألفِرِد«اسمِ بِ  يٌّ صَب ةِ السُّوَيدلِدَ في مَملَکَ انِمِئةٍ و ثَلاثَةٍ و ثَلاثينَ وُ ثم وَ  في عامِ ألفٍ ) 2

  !في المَجالاتِ المُختَلِفةِ  ريَّةَ بَشَ ال فيدُ ائِزةُ في کلِّ سَنَةٍ إلی مَن يُ الج  تُمنَحُ هذِهِ ) 3

حُفِ الفِرَنس) 4   أً!طَ اناً خَ نو الآخِرِ عُ  وتِ أخيهِ ةِ عِندَ مَ يَّ نَشَرَت إحدی الصُّ

 المفهوم: يف الخطأعيّن  - 95

 !يورز يمبنگر كه چه  / يارز يكه چه م يدان سِنُهُ:يُحما كانَ  و قَدرُ كُلّ امرئ) 1

  ندگاني به مراد همه كس نتوان كرد!تو شود شاد، بس است / ز خاطري چند اگر از :كاس غايةٌ لا تُدر کأنّ إرضاء النّ  )2

  !جمال شاهى كه تويى ةالهى كه تويى / وى آين نامة ةاى نسخ كبَرُ:و فيك انطَوَى العالَمُ الأ   مٌ صَغيرٌ /أَ تَزعمُ أَنّك جِر ) 3

اهـل را چـون   / تربيـت، نا  بنيـادش بـد اسـت    هركـه نگيـرد   نپرتو نيكا :/ إنَّما النّاسُ لأُِمٍّ و لأَِب  خِرُ جَهلاً بِالنَّسبأَيُّها الفا) 4

   !گردكان بر گنبد است
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 )مشبّهة بالفعلفي عمل الحروف ال: (خطأال عيّن - 96

   ي نفسي ليتَ السّماءُ تـُمطِرُ و تُذهِبُ التّلوّثَ!ی و أقولُ فأتـمنّ ) 1

  م!رينَ لعلَّ الدّليلَ يَنتظرُهتأخّ ضَرَ السُّيّاحُ في الـمطارِ محَ ) 2

  !مِنه لکنَّ أکثرَ التّلميذات خائفاتٌ هذا التّمرينُ سهلٌ و ) 3

  !كَ شراء الـحاسوب لَ  علی عازمانِ  كَ کأنَّ والدي) 4

 عَن الإجابات الاُخری: يـختلفُ » لا«ن حرف عيّ  - 97

   يُفيدُ الإنسان مثل الرّياضة! كلا تـحرّ  )2  النّاسَ بعضاً علی بعضٍ! كلا تـحرّ ) 1

  رجاءً!   كمن مکان كلا تتحرّ  )4  عند إلتقاط الصّورة! كلا تتحرّ  )3

 !»يُرشدنا . . . . .  إلی الصّراط المُستقيم . . . . .  «  :للفراغين لإيجاد اُسلوب الحال الخطأن عيّ  - 98

   الحکيمُ / خُشوعاً ) 2    المُعلّمون / مُشفقين) 1

      أحدُ الجيرانِ / حَليماً  )4    الدان / و هما مُشتاقانالو  )3

 يکون حالاً:» مُستغفِرين«عيّن  - 99

 لاء المُذنِبين مُستغفرينَ!ؤ أسأل االله أن يجعل ه) 1

 کنت أُشاهِد مُستغفرينَ يستغفرون ربّهم مُلتمِسينَ!) 2

 ذنوبهم!علَی کبارِ القوم أن يُشجّعوا شباباً مُستغفرينَ لِ ) 3

  ی مُستغفرينَ!ا النّاسُ! أقيموا وُجوهکم للدّين مرّة أُخر أيُّه) 4

 من الحال: نوعانِ يّن عبارة فيها ع - 100

  !نقوداً  الموقف يف هم يمنحون عاملاً  شاهدنا المُسافرين و) 1

  !بوهمأداء واجباتهم فرحين و يُساعدهم أ يالطّلاب يجتهدون ف) 2

  !مجدّاً  ير الموادّ علی تطو  فيها عمل نشاء المُختبرات وإقام ألفرد ب) 3

  نهاية السّنة! حاناتـإمت نتائجراضية من  يه فاطمة فرحة و يتأت) 4
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 ۱۰۵-۱۰۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 ﴾: ه و رُسُله و لَم يُفرِّقوا بين أحدٍ مِنهم أُولئك سوف يُؤتيهِم أُجورَهمالّذين آمَنوا باللّ  ﴿ - 101

يك از آنان فرق نيفكندند، خداوند مزدهايشان را به آنان خواهـد   ني كه به خدا و فرستادگانش ايمان آوردند و ميان هيچ) كسا1

  داد!

  دهد كه به خدا و پيامبرانش ايمان آوردند و ميان آنان تفرقه نينداختند! خداوند مزدهاي كساني را مي) 2

  گذارند، خداوند مزدهايشان را به ايشان خواهد داد! ميانشان فرق نمي كساني كه به خدا و پيامبرانش ايمان آوردند و) 3

 دهد! ها مي اند، خداوند مزدشان را به آن كساني كه به خدا و پيغمبران او ايمان آوردند و جدايى نيفكنده) 4

اعـة ليـتخلّص مـن ذلـك يـذهب إلـی خبيـر الزّر أنّ عـدد أفـراخ الطّيـور فـي مزرعتـه يـنقُص تـدريجيّاً،  إن يُلاحظ المُزارعُ «  - 102

 !»: المشکل

رود تـا از آن   شود، نزد كارشناس كشاورزي مي اش به تدريج كم مي هاي پرندگان در مزرعه اگر كشاورز ببيند كه تعداد جوجه) 1

 !مشكل رهايي پيدا كند

رود  رشناس كشاورزي ميشوند، به سوي كا هاي پرندگان در مزرعة او به تدريج كمتر مي اگر كشاورز ملاحظه نمايد كه جوجه) 2

  !تا آن مشكل از بين برود

شـود، نـزد يـك كارشـناس كشـاورزي       اش كم و كمتر مي هاي پرندگان مزرعه هرگاه كشاورزي ملاحظه كند كه تعداد جوجه) 3

  !رود تا از آن مشكل رهايي يابد مي

رود تـا   شود، كارشناس كشاورزي نزد او مي يهاي پرندگان در مزرعة او به تدريج كم م چنانچه كشاورز ببيند كه تعداد جوجه) 4

  !وي را از آن مشكل رهايي دهد

 ثلاثُ قِصصٍ قَصيرَةٍ  سال دوم نيم –) 3عربي زبان قرآن (
  نِظامُ الطَّبيعَةِ 

 )4  + متن درس 3(درس 
  58تا  37هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان  راي همة دانشهاي اين درس بگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 .... !اي پسركم!»: إلاّ تصحيح الأخطاء الماضية بالمُحاولة لا الإصرار علی الأخطاءليس الواجب عليك  يا بُنيّ! « - 103

  !وظيفة تو فقط درست كردن اشتباهات گذشته با تلاش است، نه پافشاري كردن بر اشتباهات) 1

  !آنچه بر تو واجب است، فقط تلاش براي تصحيح اشتباهات قبلي است، نه اصرار بر آن اشتباهات) 2

  !وسيلة تلاش، نه پافشاري كردن بر اشتباهات ات به بر تو واجب نيست مگر تصحيح خطاهاي گذشته) 3

  !بر خطاهاوظيفة تو چيزي جز درست كردن خطاهايت در گذشته با كوشش نيست، نه اصرار ورزيدن ) 4

 عيّن الصّحيح: - 104

  اگر راز برادرت را نپوشاني، قطعاً تو از مردمان ضعيف هستي! !:من أضعَف النّاسك فإنّ إن لا تکتُم سرَّ أخيك ) 1

مان نديديم، پس از اينكه چند روزي با او  شاگردي تر از اين هم بخشنده لم نَرَ أجوَد مِن زميلنا هذا بعدما جالسناه عدّة أيّام!:) 2

  منشيني كرديم! ه

  اي ندارد! كند همچون درخت است كه ميوه دانشمندي كه عمل نمي العالم الّذي لا يَعمل کشجرة لا ثمرَ لها!:) 3

  كرد! ها را جذب مي شد كه دل هايي مي جا پر از گل در بهار همه في الرّبيع کان کلّ مکانٍ قد مُلِئ بِأزهار تَجذب القلوب!:) 4

  »رود! شود، تهديدي براي نظام طبيعت به شمار مي هاي اسيدي مي دگي هوا كه باعث بارانآلو«  :الصّحيح نعيّ  - 105

  !يُحسب تلوُّث الهواء سبباً للأمطار الحمضيّة و تهديداً لنظام الطّبيعة )1

  !تلوُّث الهواء الّذي يُسبّب الأمطار الحمضيّة يَعدُّ مُهدِّداً لنظام الطّبيعة )2

ثَ الهواء يُعدّ تهديداً لنظام الطّبيعةالأمطار الحمضيّة الّ  )3   !تي تُسبّب تلوُّ

 !تلوُّث الهواء الّذي يُسبّب الأمطار الحمضيّة يُعدّ تهديداً لنظام الطّبيعة )4

 ؛ عيّن المعادل للمفهوم:» لا ييأسُ مِن روح االلهِ إلاّ القومُ الکافرونَ  « - 106

  پايان شب سيه سپيد است   ) در نااميدي بسي اميد است1

  كفر است در اين مذهب خودبيني و خودرايي   فكر خود و راي خود در عالم رندي نيست )2

 جا اميد بازگشتن از شرر دارد چراغ اين   ) به كيش مردم بيداردل كفر است نوميدي3

  كه چنانم من از اين كرده پشيمان كه مپرس   وفا ترك دل و دين مكناد اميد ) كس به4
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  :روفالحفي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 107

 !أبداً وَ لا تُجادَلهُم  ،اُدعُ المُخاطِبينَ بِکلامٍ جَميلٍ إلی العمَلِ الصّالِحِ  )1

 !كَ بمَظهَرِهِ و مَلابِسِه، فَقُلْ لَه: تَکلَّمْ حتّی أرا كَ إن يَفتَخِر أحدٌ أمامَ  )2

 الآخَرينَ السّيِّئ! كَ عامِلاً بِما تَقولُ حتّی تُغيِّرَ سُلو  لا تَکُن إلاّ  )3

  إنَّ مِن شَرِّ عِبادِ االلهِ مَن تُکرَهُ مُجالَسَتُه لِفُحشِهِ! )4

 يکون مُستثنی منه:» أولاد « عيّن  - 108

     لم يَستَشر أولادُنا معلّميهم إلاّ بعض الأحيان! )1

  لا تُراقب الاُمّ أعمال أولادنا إلاّ لعبهم الکثير! )2

                  عُهم!لا يُشاهد أولادنا الأفلام التلفزيونيّة إلاّ ما ينف )3

  لم يتعلّم أولادنا درس اليوم إلاّ من کان مُستمعاً له! )4

 :التأّکيدتدلُّ علی » إلاّ «ن عيّ  - 109

 واجَهنا مَشاکل مُختلفة لَن تحلّ إلاّ بالتوکّل علی االلهِ!     )1

  لَم يُحاوِل أحدٌ لإنقاذِ المُجتمعاتِ البَشريَّةِ إلاّ الأنبياء!  )2

 النّاسُ التّقدّم في اُمور الحياة إلاّ المُجدّينَ! لا يَستطيع )3

   أدَّی زُملائي المُجتهدونَ جَميع الواجِبات الدّراسيَّةِ إلاّ دَرسينِ إثنينِ! )4

   :خطأً  اُسلوب الاستثناء عيّن - 110

 !في الحفلة العلمية إلاّ الدّؤوبين منّالم نُشارك  )2  !الآخرون ؤيّدهلا نقول کلاماً إلاّ ما ي )1

  !تَقاعَد أکثر زملائي في السّنة الماضية إلاّ واحداً منهم )4  !إنّي لن أزور الصّديق غداً إلاّ مُحسناً  )3
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 شاه قاجار توجه زمامداران و نخبگان ايراني را به دنياي غرب جلب كرد؟ چه عاملي در دوران پادشاهي فتحعلي - 111

  ) اعزام دانشجو به خارج2    آثار اروپايي ة) ترجم1

  هاي ايران و روسيه ) جنگ4    سيس دارالفنون و دارالطباعهأت )3

 ؟بوداعتبار و قوت سابق فاقد افشاريه و زنديه،  ةبه كدام دليل سازمان اداري و ديواني ايران در دور - 112

  اني) استفاده از عناصر بيگانه و ناآشنايي به امور ديو2  (نظاميان) و اهل شمشير سالاران) (ديوان ) درگيري بين اهل قلم1

  ) خودكامگي و استبداد شخص شاه در حكومت4  گري تفكر نظاميغلبة حاكميت عناصر ايلي و  )3

 :جز به ؛اند داشتهرخدادهاي زير در وقوع انقلاب كبير فرانسه نقش  همة - 113

  آمريكا ةشد  تازه كشف ةصرف مبالغ هنگفت در قار ةورشكستگي اقتصادي در نتيج) 1

 اقشار جامعه  ةتي سنگين بر همار ماليافشتحميل نظام طبقاتي حاكم و ) 2

 انقلاب تحولات فكري جامعه و ظهور فلاسفه و روشنفكران هاديِ) 3

 هاي درباريان غفلت لويي شانزدهم از احوال مردم و تجملات و ولخرجي) 4

 ؟نبودندچرا شاهان قاجار قادر به اعمال كامل قدرت استبدادي خود  - 114

   ـ نفوذ اجتماعي و ديني روحانيت هاي قانون اساسي مشروطه ـ محدوديت ي روسيه و انگلستانها نفوذ سياسي و اقتصادي دولت) 1

 ـ قدرت سياسي و نظامي ايلات حكومتامور  ةدخالت زنان حرمسرا در ادار ـصدراعظم سياسي نفوذ و قدرت ) 2

 اي ش ثابت و حرفهرتكارآمد و اـ فقدان نظام اداري  قدرت سياسي و نظامي ايلات ـ نفوذ اجتماعي و ديني روحانيت) 3

  هاي استعماري در امور داخلي دخالت دولتاي ـ خودمختاري واليان و حاكمان ايالات و ولايات ـ  نظام اداري كارآمد و ارتش ثابت و حرفهفقدان ) 4

 است؟ نادرستقاجار  ةهاي زير در مورد اهداف استعماري انگلستان در دور يك از گزينه كدام - 115

  ها به ايران شد. م. موجب توجه بيشتر انگليسي 18 ةتعماري انگلستان بر هندوستان در سداس ة) سلط1

ر ايـن  ) انگلستان با حضور در خليج فارس و تسلط بر برخي از جزاير ايراني، زمينه را براي گسترش نفوذ و دخالت سياسي، نظامي و اقتصادي خـود د 2

  راهبردي فراهم آورد.  ةمنطق

  امتيازات اقتصادي مهمي را همچون رويتر و بانك شاهنشاهي از ايران گرفت. ،ها در رقابت با روس دولت انگلستان )3

  قاجار، كوشيد با اعزام سفيران كاركشته به ايران نفوذ سياسي و اقتصادي خود را گسترش دهد. ة) دولت انگليس در اواخر دور4

  سال اول دورة مباحث نيم سال اول ـ نيم)3(تاريخ
  91تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10: سال اول و دوم) ، نيم3(تاريخ  وقت پيشنهادي
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 كند؟ كدام گزينه جاهاي خالي را در متن زير به درستي تكميل مي - 116

  » …صنايع دستي توليد داخل   هاي ناپلئون، جنگ …«

  .تداوم داشتشدن شرايط اروپا نيز  رونق فراواني يافتند و اين روند پس از آرام ـ) همزمان با 1

  ورود محصولات اروپايي بستند. ايبرخلاف قبل، رونق فراواني يافتند و راه را بر ـ) با پايان يافتن 2

  شدن شرايط اروپا تغيير پيدا كرد. عيت مطلوبي قرار گرفتند اما اين روند پس از آرامدر وض ـ) همزمان با 3

  شدن به پايان دوران قاجار اين روند رو به انحطاط رفت. همانند گذشته، وضعيت مطلوب خود را حفظ كردند اما با نزديك ـ) با پايان يافتن 4

 هاي زير است؟ يك از يافته دوران قاجار، مصداقي براي كدامجامانده از  از آثار بهدر كاشان » ها خانة بروجردي« - 117

  دوباره گرفت. يمعماري ايراني پس از تضعيف در دوران سلجوقي، تيموري و صفويان، در دورة قاجار جانسنت ) 1

  بنا شدند. پستالي به تقليد از بناهاي اروپايي و با فاصله گرفتن از معماري سنتي ايراني در دوران قاجار ) بناهاي كارت2

  و به دور از تقليد بنا نهاده شد.اسلامي  -ايراني سنن معماري در دوران قاجار با تكيه بر سنت ) 3

  ) در دورة قاجار، بناهايي تحت نفوذ معماري اروپايي اما در تركيب با اصول و قواعد مربوط به سنتّ ايراني بنا شدند.4

 ت و با اين نهضت به مخالفت برخاست؟داشانگلستان  تقابل بامروسيه موضعي  ،مشروطهماجراي چرا در  - 118

  محافظت از مرزهاي خود و ساير مستعمراتش در منطقه) 1

 خواهان جلوگيري از اجراي قراردادهاي منعقدشده تحت تأثير پيروزي مشروطه) 2

 طرفدار روسيهعنوان  بهشاه  حمايت از مظفرالدين) 3

 انجلوگيري از نفوذ بيشتر انگلستان در اير) 4

 بود؟  كدامشد، در جوامع اروپايي هاي ملي جديد  گيري كشورها و دولت ساز شكل م. كه زمينه 19 ةدو جريان فكري سد - 119

  طلبي ) دينداري و استقلال2    ) سوسياليستي و ناسيوناليستي1

  طلبي خواهي و سلطنت ) جمهوري4    خواهي گرايي و آزادي ملي )3

 سيس كنند؟أجا، ت ي را در آنيون با مهاجرت به كدام شهر توانستند دولت موقت ملّدر جريان جنگ جهاني اول شماري از ملّ - 120

  ) اهواز4  كرمانشاه )3  ) تبريز2  ) قم1
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  پس از كودتاي سياه، مهرة سياسي اين كودتا به چه اقدامي دست زد؟ - 121

  روز بر قدرت و نفوذ خود افزود. ) در مقام وزير جنگ روزبه1

  .ت انگلستان موقعيت سياسي خود را تثبيت كردچيني و حماي دسيسه با) 2

  وزيري استعفا كرد و به اروپا رفت. ) به فاصلة كوتاهي از مقام نخست3

  ) در غياب شاه اوضاع و شرايط داخلي را براي رسيدن به سلطنت آماده كرد.4

  ؟ دهد ميدرستي نمايش  بهو بعد از آن را كدام گزينه ترتيب رويدادهاي منتهي به جنگ جهاني دوم  - 122

  ورود نيروهاي آلماني به مناطق غربي شورويالف) 

  دريا ها در هوا، دريا و زير درگيري انگلستان و نازيب) 

  شكست و اشغال فرانسه توسط ارتش نازيج) 

 شكست نيروهاي ژاپني در نبرد با متفقيند) 

1 (
د ب

 )2  جالف
د ب

  الفج

3 (
الف ج

) 4  دب
د ج

  الفب

  طلبانة سرحدي و سرزميني خود را پيش برد؟ هاي توسعه دامات زير، برنامهيك از اق در فاصلة دو جنگ جهاني، آلمان با انجام كدام - 123

  اي هاي مختلف اقتصادي و توليد كالاهاي سرمايه اجراي برنامه) 2  استفاده از وسايل ارتباط جمعي و شگردهاي تبليغاتي) 1

  با برخي كشورهادو يا چندجانبه هاي  ) بستن پيمان4  ها اندازي كارخانه ) لغو قرارداد ورساي و راه3

  شدن صنعت نفت ايران ـ درست است؟ كدام مورد دربارة تقدم و تأخر رويدادهاي زير ـ مربوط به جنبش ملي  - 124

  انگلستان به تهديد نظامي ايران پرداخت.  )الف

  انگلستان خريد نفت ايران را تحريم كرد.  )ب

  المللي لاهه، رأي خود به سود ايران را صادر كرد.  ديوان بين )ج

  دولت ايران، روابط سياسي خود را با لندن قطع كرد.  )د

  متأخرين رويداد نسبت به ساير رويدادها است. » ج) «2  متأخرترين رويداد نسبت به ساير رويدادها است. » د) «1

 روي داد. » د«و » ج«پس از » الف) «4    روي داد. » د«پس از » ب) «3

 تشكيل شد، در كدام مورد درست بيان شده است؟  1357وظيفة شوراي انقلاب كه در زمستان  - 125

  ) فراهم كردن زمينة انتقال قدرت2    ) تشكيل يك دولت موقت انقلابي1

  ) تقويت جبهة انقلاب در برابر دولت بختيار4  ) حفظ اتحاد و انسجام نيروهاي انقلاب3

  هاي هفتم تا دهم درس سال دوم نيم–)3(تاريخ
  141تا  92هاي  صفحه

 است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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ترين شهر اين كشور در رأس هرم قرار گرفته است؛ مهاجرت  پرجمعيت است.ها در كشوري فرضي  مراتب سكونتگاه اي از سلسله شكل زير، نمونه - 126
  تواند متناسب باشد؟ شده، مي يك از مطالب عنوان با كدام Aبه  Cشهر ساكنان از 

  نمايد. كند و جمعيت زيادي را به خود جذب مي ربا عمل مي گاهي مانند آهن ،) شهر1

  يابد. شهري رواج مي مظاهر و ها ارزش زندگي، هاي شيوه آن طي كه است اجتماعي - اقتصادي ) مدرنيزاسيون روندي2

  آيند. هايي قوي براي چنين مهاجرتي به حساب مي ) فقر، زمين كم و بازده كم محصول انگيزه3

  در تغييرات پراكندگي جمعيت در قرن بيستم و بيست و يكم، همسو نيست.) اين پديده با روند غالب 4

  عبارت زير با كدام مفهوم مطابقت دارد؟ - 127
كننده  نفر مراجعه 124هاي اطراف درماني در روستاي شهرك احداث شده است كه حداقل در هر ماه از سكونتگاه - يك مركز بهداشتي زيردر شكل «

   »دارد.
  عملكرد سكونتگاه) 1
  بندي شهرها و روستاها رتبه) 2
  نفوذ ة) آستان3
  مراتب سكونتگاه ) سلسله4

 ترتيب، با كدام مفهوم مطابقت دارند؟ هاي زير بهعبارت - 128

  جهاني دارند. تجارت و اين شهرها نقش مهمي در اقتصاد )الف
  باشد. ناحيه يك اصلي شهر پايتخت يا است ممكن شهر اين )ب
  اند.آمده پديد ارتباطي هايمسير امتداد در مادرشهر چند يا دو زياد هالعادفوق گسترش ةنتيج در )ج
  شهر جهان ـ مادرشهر ـ ) متروپل2  مگالاپليس ـ مادرشهري ةمنطق ـ شهر) جهان1
  ابرشهر ـ  متروپل ـ شهر) جهان4    شهر كلان ـ مادرشهر ـ ) متروپل3

 ين شده است؟وجه تشابه در دو مشاهدة زير، در كدام گزينه به درستي تدو - 129

  اي براي ساكنان تأسيس شده است. در روستاي جلالده رودبار دفتر خدمات رايانه )الف
  گردشگران زيادي را به خود جذب كرده است.  ،هاي محليّ واسطة رستوران روستاي سرولات چابكسر به )ب

  .ستا  وابط در موارد مختلف ظهور و بروز متفاوتي داشتهاند؛ اين ر ) از ديرباز شهر و روستا با يكديگر وابستگي و روابط متقابلي داشته1
  طور مستقل يا در كنار زراعت شده است. هاي جديد به ) تغييرات كالبدي و عملكردي روستاها به تدريج منجر به ايجاد نقش2
  اند. دهمانبرخي خالي از سكنه اند و در مقابل،  ) با گذر زمان، بسياري از روستاهاي پرجمعيت با امكانات بيشتر تبديل به شهر شده3
  شود. شود كه طي آن، تحقّق روستاي پايدار دنبال مي ) برنامة توسعة روستايي با هدف بهبود زندگي اقتصادي و اجتماعي روستانشينان طراحي مي4

 هاي زير، علت افزايش مشكلات مناطق شهري، به درستي بيان شده است؟يك از گزينه كدام در - 130

  درآمدها توزيع در اجتماعي عدالت نشدن رعايت )الف
  ها آن در جمعيت تمركز و شهرها ةتوسع و رشد شهرنشيني، افزايش )ب
  از سكنه مناطق اين شدن و خالي روستايي مناطق به توجهيبي )ج
  مهاجرت اثر در افزايش و سو يك از شهري جمعيت طبيعي افزايش )د
  »د«ـ  »ب«) 4    »ج«ـ  »ب«) 3   »د«ـ  »الف«) 2   »ج«ـ  »الف«) 1

  سال اول دورة مباحث نيمسال اول نيم–)3(جغرافيا
  58تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10: سال اول و دوم) ، نيم3(جغرافياي  وقت پيشنهادي

A

B
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 …شهري  مديرانكند تا  مطالعة كاربري زمين كمك مي - 131

  ريزي كنند. ) عوامل جاذبه و دافعة مهاجرت را بهتر بشناسند و برنامه1

  و متناسب، فضاهاي شهري را تخصيص دهند. دلاع) به طور مت2

  .ريزي كنند برنامه وازنطور مت سه ركن اساسي شهر پايدار بهبراي ) 3

  ياز به توسعة اراضي شهري اقدام نمايند.) بنا به ن4

 يك از اقدامات زير در جهت توسعة اقتصادي روستاها، نقش چاقويي دولبه را داشته و گاهي منجر به كاهش سطح اشتغال روستاييان شده است؟ كدام - 132

  ) گسترش صنايع كوچك روستايي2  فراغتي ) توسعة خدمات گردشگري و1

  هاي توليدي روستايي ) تشكيل تعاوني4    ) گسترش انقلاب سبز در زراعت3

 … جز به ؛هستند» هاي هادي روستايي طرح«موارد زير همگي از اهداف  - 133

  ) تدوين راهكارها براي بهبود وضعيت اجتماعي و اقتصادي روستاها1

  هاي مختلف اراضي در روستاها  ) شناسايي كاربري2

  اهاهاي عمراني و سازماندهي خدمات در روست ) هماهنگي طرح3

  هاي جامع از وضعيت موجود روستاها ) تهية نقشه4

 مطابقت دارند؟ »سرزمين آمايش ةبرنام ةعمد هايويژگي«يك از  ترتيب با كدام به »ب«و  »الف«موارد  - 134

  هستند. غني اوليه و مواد ذخاير نظر از كشور مركزي و شرقي نواحي )الف

  قرار گيرد.ريزان  برنامهجمعيتي، بايد مورد توجه  جديد مراكز ايجاد و تراكمكم و مرزي مناطق و روستاها در جمعيت جذب و حفظ )ب

  جمعيت متوازن توزيع ـ توسعه در عدالت به ) توجه1

  توجه به آمايش دفاعي ـ توسعه در عدالت به ) توجه2

  جمعيت متوازن توزيعـ  كشور هاياستان و مناطق همة هايتوانمندي و هاظرفيت به ) توجه3

  توجه به آمايش دفاعي ـ كشور هاياستان و مناطق همة هايتوانمندي و هاظرفيت به جه) تو4

 اشاره دارد؟ ينقل مطرح شده، كدام مورد به موضوع درستوهاي حملبا توجه به انواع شيوه - 135

  نقل هواييوحمل )دنقل آبي               وحمل )نقل ريلي            جوحمل )اي            بنقل جادهوحمل )الف

  .است جهان در مسافر و كالا حمل هايشيوه ترينمهم از »الف«نقل نوع و) حمل1

  هاي دور مناسب است.براي مسافت »ب«نقل نوع و) حمل2

  اي در جهان دارد.پوشش گسترده »د«نقل نوع وهمانند حمل »ج«نقل نوع و) حمل3

  .است زياد بسيار هااسكله و ، تجهيزاتبنادر احداث ةهزين» ب«نوع حمل و نقل در مقايسه با  »ج«نقل نوع و) در حمل4
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  17حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

  
  
  

تواند نمايي از  اي فرضي از شهرها در زير آمده است؛ كدام گزينه مي ماتريس طول مسيرها براي شبكه - 136

 ها و مسيرهاي شبكة مربوطه باشد؟ همچنين كدام شهر بدترين دسترسي را در اين شبكه دارد؟ گره

   الف ب ج

 الف 1251000

 ب100 1650

  ج  125  165  0

1 (
ج

الف

ب

) 2  »الف«شهر  ـ 

ج

الف

ب

  »ج«شهر  ـ 

3 (
ج

الف

ب

) 4  »  ج«شهر  ـ 
ج

الف

ب

  »الف«شهر  ـ 

 كند؟ مشخص ميونقل  ريزي حمل در رابطه با مدريت و برنامههاي زير را  ترتيب درستي يا نادرستي عبارت كدام گزينه، به - 137

همـة  جـايي و انتقـال مسـافران و كالاهـا در      جابـه در كمتر زمان بيشتر و عت سرتر است ـ   باشد، هزينة حمل آن پايين بيشترهر چه حجم محموله «

  .»ونقل رابطة عكس دارند هاي مختلف حمل زمان و هزينة شيوه. ـ ونقل اهميت دارد هاي حمل شيوه

  ـ غ ص) غ ـ 4  غص ـ ) ص ـ 3  ـ ص غ ـ) غ 2  ) ص ـ غ ـ ص1

 : جز به ؛براساس متن زير همة موارد درست است - 138

  »بندي گرينويچ مشخص شده است. ر يك از كشورها براساس زمانساعت ه«

 شود و بنابراين زمان هر اذان متفاوت است. ) اوقات شرعي شهرهاي مختلف ايران بر مبناي ساعت رسمي تعيين مي1

  د.النهارهايي كه داخل يك قاچ قرار دارند، ساعت يكساني داشته باشن ) در اين ساعت توافق شده است كه همة نصف2

  شود. هاي اقتصادي استفاده مي ) در كشور ما از ساعت رسمي براي هماهنگي برنامة حركت وسايل حمل و نقل و فعاليت3

  اند، براساس فواصل خود از ساعت رسمي جلوتر هستند. النهار مبدأ قرار گرفته هايي كه در سمت شرق نصف ) قاچ4

  درس چهارم: مديريت  سال دوم نيم –)3(جغرافيا
 حمل و نقل
  هاي  فنون و مهارت
  )2جغرافيايي (
ها و انواع  درس پنجم: ويژگي

  مخاطرات طبيعي
  99تا  59هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

 درستي نمايش داده شده است؟ شرايط استعداد بيشتر وقوع سيل در كدام تصوير، به - 139

1(

   

2(

  

3(

  

  4(

   

 ؟مؤثرندعوامل در ايجاد زمين لغزش كدام  - 140

  شديد در مدت كوتاهالف) بارش 

  ها اشباع مواد رسوبي سطح دامنهب) 

  يافته شيب با حجم زياد رسوبات فرسايش هاي كم دامنه) ج

  مناطق مرطوب پوشيده از درختان و گياهان متراكم) د

  شدن خاكسترهاي آتشفشاني با ضخامت زياد هـ) انباشته

  »د«، »ج«، »ب«) 2    »هـ«، »ج«، »الف«) 1

  »هـ«، »د«، »ب«) 4    »د«، »ب«، »الف«) 3
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

  

  
 كدام عبارت بيانگر دليل مغايرت مفهوم وجود با ماهيت است؟  - 141

  نياز از استدلال است.  ) وجود جزء ذات ماهيت است و حمل وجود بر ماهيت بي1

  وجود دارند كه داراي ماهيت نيستند.   ) چيزهايي2

  .  ناآگاهيماما از هستي آن  ،كنيم ) ماهيت را تصور مي3

  توانند در خارج وجود پيدا كنند.  هاي فراواني در ذهن داريم كه نمي ) چيستي4

 تر است؟ سينا براي مغايرت وجود و ماهيت به كدام تمثيل شبيه استدلال ابن - 142

  توانيم كتابي را تصور كنيم كه نه نوشته دارد و نه تصوير. ولي نمي ،اند را تصور كنيم كه هنوز نوشته نشدههايي  توانيم كتاب ) ما مي1

  ) اين ماشين براي حمل مواد يخچالي ساخته شده و آن ماشين براي حمل مواد غيريخچالي. پس بايد محفظة بارشان متفاوت باشد.2

  بود؛ پس قاتل متفاوت بوده است.  جا مانده در مكان جرم نيز يكي مي شد، بايد اثر انگشت به) اگر قاتل اين دو فقره قتل يك نفر بوده با3

  زيرا جامد غيررسانا هم داريم. ،ولي اين بدان معنا نيست كه رسانايي همان جامد بودن است ،) يك قطعة فلزي هم رسانا است و هم جامد4

 هاي زير هستند؟ ترتيب مشابه گزاره گانه در قضايا به هاي سه هايي مطرح شده كه از نظر نسبت گزاره گزينهدر كدام  - 143

  »كند. كشاورز را تماشا مي ،زميني سيب«ـ  ».رانندگي بدون گواهينامه مجاز نيست«

  گذار ندارند. ـ قوانين مدني نياز به قانون .طور معمول دولت حق نقض قانون اساسي را ندارد ) به1

  درجه نيست. 360موع زواياي داخلي مربع ـ مج .) مربع چهارضلعي موجود است2

  ـ هويج عايق الكتريسيته است. .) هويج يك موجود زنده است3

  گذارد. ـ آن فيل تخم مي .كند ) اين فيل پرواز نمي4

 رابطة ميان موضوع و محمول چند نوع است و از همان حيث، كدام گزاره متفاوت است؟ - 144

  ـ انسان معدوم است. نوع ) سه2    نوع ـ انسان موجود است. ) دو1 

  ) دو نوع ـ ممكن موجود است.4     ) سه نوع ـ موجود معدوم نيست.3 

 كدام عبارت درست است؟ - 145

 الوجود است. با آمدن علت، ديگر معلول ذاتاً ممكن) 2  معلول نسبت به وجود و عدم حالت تساوي دارد.) 1

 نظر از علت، امكان ذاتي دارد. عقطمعلول با ) 4  دهد. علت، ذات معلول را مساوي وجود قرار مي) 3

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ سال اول  ـ نيم فلسفة دوازدهم
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

  سال اول دورة مباحث نيم
  51تا  1هاي  صفحه
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

 ؟درستي آمده است عليت، در كدام گزينه به ةديدگاه ديويد هيوم در مورد چگونگي درك رابط - 146

  باشد. هيوم عليت يك امر غيرتجربي، غيرواقعي و غيرذهني مي از نظر ديويد) 1

 .عليت بيهوده است ةدرك رابط هرگونه تلاش برايهيوم از نظر ) 2

 .داند را يك حالت رواني ناشي از تداعي مي هيوم توالي) 3

 .داند هيوم تكرار مشاهده را متبوع ايجاد عادت رواني درك عليت مي) 4

 ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربارة منشأ درك و پذيرش رابطة عليت، عمدتاً در پي پاسخ به كدام پرسش اصلي است؟ - 147

  ا مستلزم كمك گرفتن از ديگر ابزارهاي شناخت نيز هست؟) آيا اصل عليت تنها با ابزار عقل قابل شناخت است ي1

  خودي اشيا شود؟ تواند منجر به درك امتناع پيدايش خودبه ) درك اصل بديهي امتناع اجتماع نقيضين، چگونه مي2

  هاي ديدگاه فيلسوفان مسلمان با ديگر فيلسوفان كدام موارد است؟ ها و شباهت ) پيرامون شناخت اصل عليت، تفاوت3

  ) جايگاه درك اصل عليت، در ساختار شناختي انسان از نظر تقدم و تأخر شناختي و نيز ابزارهاي شناخت كدام است؟4

 …… شودتعبير مي» سنخيت علت و معلول«چه كه به اصل آن - 148

  دهد بين موجودات پيوستگي هست.) نشان مي2  شود.) در هر رابطة وجودي مشاهده مي1

  گيرد.   ) جداي از عليت به جريانات عالم هستي تعلق مي4  كند.لت واحد معرفي مي) علت همة حوادث را يك ع3

  ؟نداردهاي زير با اصل عليت و فروع آن مغايرت  فرضيك از  كدام - 149

  ولي معلول تحقق نيافته است. ،) علت حاضر شده1

  آن حاضر نبوده است.  ةهاي ناقص علت يكي از پس حتماً ،) معلول تحقق نيافته2

  تواند بخشي از علت چيز ديگر باشد. يك چيز مي ةتام ) علت3

  اما بدون وجود علت. ،وجود آمده اي به ) پديده4

 كدام گزينه مختل شده است؟» ب«معدوم بودن و » الف«موجود بودن باشد، در صورت » ب«علت » الف«اگر  - 150

  ) تنظيم امور زندگي2    ) ارتباط و پيوستگي در جهان1

  ها ) وجود نظم ميان پديده4  در نظام هستيپذيري و حتميت  ) تخلف3

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

 كند؟ يك از معاني اتفاق مي ما را متوجه تفاوت كدامترتيب  به» نشده تعيين از پيش ةواقع«و » نشده بيني پيش ةواقع«تفاوت دو عبارت  - 151

  ) معناي سوم و اول2    ) معناي اول و سوم1

  ) معناي دوم و سوم4    ) معناي چهارم و سوم    3

 از پيدايش جهان است.  …گيرد و غايت در عالم خارج  مورد نقد قرار مي،  …دسته از فيلسوفان كه ديدگاه آن  - 152

  خرؤخواهند براي جهان و انسان هدف و غايت تعيين كنند ـ م عين انكار خداوند، مي ) در1

  خواهند براي جهان و انسان هدف و غايت تعيين كنند ـ مقدم عين انكار خداوند، مي ) در2

  خرؤكنند ـ م حوادث را انكار مي ةغايتمندي زنجير و علت نخستين براي جهان معتقد نيستند خداوند و ) به3

  كنند ـ مقدم حوادث را انكار مي ةغايتمندي زنجير و علت نخستين براي جهان معتقد نيستند ) به خداوند و4

 ؟است »مثال خير«توصيف افلاطون از تري در مورد  دقيق يك بيان كدام - 153

  تواند به آن برسد. ايگاهي دارد كه هيچ موجود ديگري نميج) 1

 .نظم جهان سرچشمه از او دارد محسوس كهي وجود) 2

 دهد. رود و نه خير ديگري را درون خود راه مي زايد و نه از بين مي نه مي) 3

 .توان به آن دست يافت تعقل ميو خالقي كه فقط با تفكر ) 4

 درستي بيان شده است؟ ة جديد اروپا بهدر دور شناسيخدا ةيك دربار كدام - 154

  ها دارد. گرا در فلسفه ريشه در خداشناسي آن گرا و تجربه ) پيدايش دو جريان عقل1

  گيرد. اول برهان خود يك وجود نامتناهي را فرض مي ة) دكارت در مقدم2

  ) از نظر ديويد هيوم عقل ادراكي مستقل از حس و تجربه ندارد.3

  كند. با كمك نفس مجرد از ماده اثبات مي ) كانت وجود خدا را4

 …… توان گفت: گرا در خصوص اثبات خدا مي گرا و تجربه فيلسوفان عقل ةبا مقايس - 155

  .ستندندا گرا برهان نظم را معتبر نمي يك از فيلسوفان تجربه هيچ) 1

  .كردند گرا از برهان نظم در اثبات وجود خدا استفاده مي برخي از فيلسوفان تجربه) 2

  .اروپايي قواعد عقلي و فلسفي است ةشده از جانب فلاسف هاي ارائه پاية تمامي استدلال) 3

  .دانند دروني مي ةگرا دلايل وجود خدا را تجرب برخي فيلسوفان عقل) 4
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

 مطابق ديدگاه ويليام جيمز، كدام گزاره صحيح است؟ - 156

  داند.عاشقانه از خدا را علت باور به او مي ) توصيف زيبا و2  داند. ) زندگي متعالي را معلول حس حضور خدا مي1

  داند. ) استدلال عقلي براي وجود خدا را ناشي از تجربة دروني مي4  داند. ) انتقال به تعالي و معنويت را معلول باور به خدا مي3

 ؟نداردحضور اثبات خدا،  مبني بر هان فارابيهاي زير در بر يك از گزينه كدام - 157

  ها علت ةسلسلآغاز نداشتن ) 2    ستعلتي كه معلول ني) 1

  محال بودن تسلسل علل نامتناهي) 4    تقدم علت بر معلول) 3

 درستي بيان شده است؟ سينا بر وجود خداوند به استدلال ابن ةكدام مورد دربار - 158

 .توانند باشند يا نباشند مي ،موجوداتي كه در جهان خارج هستند )1

  نفكاك نيست.الوجود بالغير قابل ا وجود از واجب )2

  .براي موجود شدن به واجب الوجود بالذات نيازمندند ،اشياي اين جهان حتي اگر نامحدود باشند )3

  .غيرالوجود بال الوجود بالذات و واجب : واجبندستهدو قسم  ماهيات )4

 در كدام گزينه، برهان اثبات وجود خدا مربوط به فيلسوف نامبرده است؟ - 159

  سينا دهد. ـ ابن دش نباشد، علتي مقدم بر خود دارد كه به او وجود مي) هر چيزي كه وجودش از خو1

  ها را از حالت امكاني خارج كرده و پديد آورده است. ـ فارابي اند كه آن الوجودي بالذات وابسته ) موجودات اين جهان به واجب2

  نياز و مستقل هستند. ـ ملاصدرا ) موجودات اين جهان وابسته به وجودي بي3

  واسطة حقيقت خود هميشه مشتاق كمالات و خيرات هستند. ـ سهروردي  ريك از ممكنات به) ه4

 كدام مورد دربارة ديدگاه فيلسوفان مسلمان در باب معناداري حيات درست است؟ - 160

  اي شخصي.تواند واقعاً مؤثر باشد، نه باوره ولي فقط باورهاي قابل اثبات براي ديگران مي ،) تابع وضعيت باورهاي انسان است1

  بلكه مستلزم تأثيرگذاري عاملي واقعي و غيرذهني در زندگي انسان است. ،) امري صرفاً ناشي از وضعيت باورهاي انسان نيست2

  الوجود بالذات از يك راه استدلاليِ معتبر و داشتن ارتباط معنوي با اوست. آنچه براي اين امر كافي است، پذيرش وجود واجب  )3

  ن عقلي اثبات وجود خدا كه بر اساس موازين دقيق تأليف شده باشد، براي رسيدن به چنين حياتي الزامي است.) داشتن يك برها4
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

  

  
 است؟ نادرست» مصداق وجودي عقل«كدام گزينه در مورد  - 161

 ) علم اين قبيل موجودات از طريق استدلال و تعريف نيست.1

  جسم هستند. ) منظور از مصداقِ وجودي عقل، همان موجودات مجرد از2

  ) اثبات وجود اين موجودات، صرفاً با دليل و برهان ممكن است.3

  تواند مانند عقول، همة حقايق را شهود كند. ) روح هر انساني مي4

 در نظر ارسطو صحيح است؟» نطق«نزد هراكليتوس و مفهوم » لوگوس«كدام گزينه دربارة نسبت بين مفهوم  - 162

 عنوان حقيقتي متعالي هستند و از اين حيث اشتراك دارند. به ) هر دوي اين مفاهيم ناظر به عقل1

  ظهوري از لوگوس هراكليتوس دانست. ،توان با قدري مسامحه ) مفهوم مورد استفادة ارسطو را مي2

 ) هريك از اين دو مفهوم ناظر به يك جنبة متفاوت از عقل هستند و بنابراين اشتراك مفهومي ندارند.3

 داند و لوگوس ناظر به قوة تفكر فردي است. چيزي هستند كه ارسطو ذاتي انسان مي ) جهان و اشيا ظهور4

 كدام گزينه در مورد سرگذشت عقل در دورة اول حاكميت مسيحيت در اروپا صحيح است؟ - 163

 شد. ) در انتهاي اين دورة تاريخي عقل تنها معيار درستي و نادرستي افكار و عقايد در اروپا تلقي مي1

  آوردند. شمار مي ليسا هرگونه چون و چراي عقلي را باعث تضعيف ايمان به) بزرگان ك2

 هاي ايمان مسيحي زدند. سينا دست به تضعيف پايه ) در سه قرن منتهي به رنسانس، اروپاييان با خواندن آثار ابن3

 و عقل جاي دين را گرفت. گرايي در اروپا شد ) مطابقت مباني دين مسيحيت با اصول عقلاني و فلسفي منجر به گسترش عقل4

 كند؟كدام گزينه عبارتي درست را دربارة جايگاه عقل در جهان اسلام بيان مي - 164

 دست آورد. هاي مختلف سبب شد عقل در فرهنگ عمومي مسلمانان جايگاهي ويژه بهسمت علم و دانش در حوزه ) حركت جمعي مسلمانان به1

  شد.شدت مورد نقد واقع مي گرفت كه بهريح با عقل شكل ميهاي ص) در دوران تمدن اسلامي، اغلب مخالفت2

  هاي مخالفت با عقل، محدود ساختن دايرة كارآمدي عقل در عين نفي آن بود.) يكي از گونه3

  دانستند.  ) گروهي از مخالفان با عقل، فلسفه و منطق را علومي بيگانه مي4

  است. يختياراآموزان درس براي همة دانشهاي اينگويي به سؤالپاسخ سال دوم نيم –فلسفة دوازدهم
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

  هاي هفتم تا نهم +  درس
  درس دهم: دورة مياني

  86تا  52هاي  صفحه
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  24حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403فروردين  16 آزمون
 

 اشد؟تواند مصداق عقل بالفعل ب يك از مصاديق زير مي كدام - 165

 ) درك تناقض همزماني وجود و عدم در يك شئ2    شناسي   ) پروفسور و مدرس زيست1

 خانواده ةمتولدشد نوزاد تازه) 4  ) درك دانشجوي كارآموز دفتر وكالت3

 دهد؟ درستي نشان مي عنوان دستگاه تفكر به كدام گزينه نظر فيلسوفان مسلمان دربارة عقل را به - 166

 دنبال دارد. خنان كاذب و نادرست، خروج از حقيقت انساني را بهسينا پذيرش س ) از نظر ابن1

 متولدشده در مرحلة عقل بالملكه قرار دارد كه صرفاً استعداد درك معقولات را داراست. ) نوزادي كه تازه2

 نياز نيست. ها بي شود و انسان در اين مرحله از آن ) درك بديهيات مقدم بر مرحلة عقل بالفعل انجام مي3

 اين است كه هر سخن درستي مبتني بر استدلال است.» ما فرزندان دليل هستيم«مقصود از عبارت  )4

 عبارت موجود در كدام گزينه صحيح است؟ - 167

 ) حيات علمي در جامعة اسلامي اعم از علوم تجربي بود. 1

  عنوان يك فرهنگ خاص.   ورزي به) حيات عقلي عبارت است از توجه به خرد و انديشه2

  اثر پديد آورد. 270ندي اولين فيلسوف مشهور اسلامي بود كه حدود ) ك3

  هايي نظير تفسير متأثر از رونق حيات فلسفي در جامعة اسلامي بود.) رشد حيطه4

 …اند؟ زيرا  از نظر امام علي (ع)، چرا موجودات برتر از عالم طبيعت عاري از ماده و قوه - 168

  اند. ) داراي استعداد و حركت بوده و واسطة فيض آفرينش2  دارند. ) داراي تغيير و تحول بوده و فعليت تام1

  اند. ) همگي مجرد بوده و در نهايت كمال ممكن4  اند. اند و در معرض تغيير و تحول سوي نقص در حركت ) از كمال به3

 تر است؟مناسب» معلمّ ثاني«شدن فارابي به كدام مورد براي علت ناميده - 169

 ) تأسيس حكمت مشائي در جهان اسلام  2    اسلام  ) آشنايي او با تعاليم1

  ) نزديكي ديدگاه فلسفي وي به افلاطون4  ) آشنايي كامل با ميراث فلسفي يونان3

 مغايرت دارد؟» مردم مدينة فاضله«كدام گزينه با نظر فارابي دربارة  - 170

 اند. هاي خود در جاي مناسبي قرار گرفته اعضا متناسب با ظرفيت  ) همة1

 اند. از اعضاي مدينة فاضله بر برخي ديگر مقدم ) برخي2

  ) كسي بايد بر ديگران برتري داشته باشد و بر مردم رياست كند.3

  صورت هماهنگ و مساوي تقسيم شده است. ها به ) مناصب و جايگاه4
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانامير زراندوز، سعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، نوه،  جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  ، هومن نمازيياسين مهديان، شيوا نظرينژاد،  فرهاد عليسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسي حسن اصحابي، سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  فر حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، آرش مرتضائي كوثر شاهمبيناسادات تاجيك، الهه خضري، آزيتا بيدقي،  نسب، اميرمهدي افشار، مهرشاد ايماني  سيشنا جامعه

  عربي زبان قرآن
 فاطمه منصورخاكي،سيد محمدعلي مرتضوي،  قائداميني،حميدرضا  اميرحسين شكوري، الديني، حسين شجاع حسين رضائي،عمار تاجبخش، مجيد بيگلري، محمود بادبرين، ولي برجي، 

  پيروز وجان

جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار محمد كريمي،  علياميرحسين كاروين، زهرا داميار، ، صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا  

   فلسفه
فيروز نژادنجف، حسن صدري، الهه فاضلي، بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،  ل رحيمي، محمد رضاييپرگنيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي، 

  عليرضا نصيري

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  ضاني،مهدي ملارم

  محمد حميدي
  الهه شهبازي عباس مالكي

   ياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي
  فر، آرش مرتضائي ياسين مهديان،

  اللهي سپيده فتح
  فريبا رئوفي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  فر، آرش مرتضائي، فاطمه صفري

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  آبادي ، محمد ملكفاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عفرزاده صابريسبا ج  سبا جعفرزاده صابري  فلسفه

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  16آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 1

رقمـي غيـر از صـفر     ،در صدگان بايد باشد و در رقم اول سمت چپ 2رقم 
  بايد باشد، پس طبق اصل ضرب داريم:

  
{ }

× × × × =
3 2 13 1 182 2» oÿÅ oÃü  

  )4ا ت 2 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 2

n)عبارت  )!− n)پـس   ،شـوند  و مربعش در معادلـه ديـده مـي    3 )!− 3 
مشترك، سمت چپ معادله را  ةو به كمك اتحاد جمل هستندمشترك  ةجمل

  كنيم: تجزيه مي
  ( )( )( n )! ( n )!− − − + =3 6 3 1 0   

  ( n )! n n
( n )! ( )

− =  − =  =
  − = −

3 6 3 3 6
3 1 jnHkº JH¼]   

  داده شده، فقط يك جواب قابل قبول دارد. ةپس معادل
  )5 ة، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )نوه علي حسيني(  »2«گزينة  - 3

نفر بينشان قرار بگيرد، از مـتمم  تعداد حالاتي كه حداقل يك  ةبراي محاسب 
  يعني: ،گيريم كمك مي

  تعداد تمام حالات −حالاتي كه هيچ كس بينشان نيست   

  ! ! !− ×6 5 2   
  ! ! !× − × × = ×6 5 2 1 5 4 5   

  )8تا  2 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 4

كنيم. چون  ابتدا يكي از اعضاي حاضر در جلسه، مثلاً مدير را ثابت فرض مي
آموز  آموزان هر كلاس، كنار يكديگر باشند، پس هر دو دانش قرار است دانش

گـروه در   4كنيم كه با حضور مشاور پايه، عملاً  را يك بستة واحد فرض مي
!ها برابر  اختيار داريم و تعداد جايگشت =4 است. از طرفي چـون جـاي    24

 2!تواند با هم عوض شـود، پـس در هـر بسـته      آموز هر كلاس مي دو دانش
  ها برابرند با:  جايگشت وجود دارد. در مجموع تعداد حالت

  × × × =24 2 2 2 192   
 )8تا  2هاي  ه، صفحآمار و احتمال)، 3ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 )امير محموديان(  »1«گزينة  - 5

  كنيم:  سؤال را به كمك احتمال متمم حل مي 
يـا  آن است كه يا هر سه كتاب عربي كنار هم باشـند   ةمتمم حالت بيان شد

  كتاب عربي كنار هم نباشند. 2هيچ 

  كتاب عربي كنار هم باشند:  3الف) 
  A A A F F F F ! ! ! × = ×3 5 6 51 2 3 1 2 3 4   

  كتاب عربي كنار هم نباشد:  2ب) هيچ 
  دهيم: كنار هم قرار مي 4!كتاب فارسي را به   4ابتدا 

  F F F F1 2 3 4   
هاي فارسي و ابتـدا   جاي ايجاد شده بين كتاب 5كتاب عربي را در  3حال 

  دهيم: ها قرار مي و انتهاي آن
  ! !

!
× × × = ×4 5 4 3 5 12
5

   

  د حالات مطلوب برابر است با: بنابراين مجموع تعدا
  ! ! !× + × = ×6 5 12 5 18 5   

  احتمال متمم برابر است با: 

  !P ( A )
!

×′ = = =
×

18 5 18 9
7 7 6 21   

  P ( A ) P ( A )′= − = − = =
9 12 41 1 21 21 7   

  )27تا  14 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 6
  انتخاب كنيم. بنابراين:  d2و دو نقطه از  d1بايد دو نقطه از 

  ! !
! ! ! !

   × = × = × =    × ×   

4 5 4 5 6 10 602 2 2 2 2 3  

  )11تا  8 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »2«زينة گ - 7

  =  =45 5 5 5 5   رقمي 4كل اعداد  625

  =  × × × =5 4 3 2 5 4 3 2   ارقام اعداد بدون تكرار 120
  رقم تكراري ل دوحداقتعداد اعداد با  =كل اعداد −اعداد بدون تكرار ارقام  

  − =625 120 505   
  )8تا  2هاي  ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 
 )زراندوزامير (  »4«گزينة  - 8

  n( S ) = × =8 4 32   
دو  كنـيم هـيچ كـدام از    يعني فـرض مـي   ،كنيم از پيشامد متمم استفاده مي

شش عدد غيرمربع كامل و  Aدر عقربة ؛ عقربه روي اعداد مربع قرار نگيرند
  يك عدد غيرمربع كامل داريم: Bدر عقربة 

  n( A ) = × =6 1 6   

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
 = = =6 3

32 16   

  P ( A ) P ( A )′ = − = − =
3 131 1 16 16   

 )17تا  14 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3ضي و آمار ((ريا  

 سال اول ـ نيم )3رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  16آزمون نامة  پاسخ
 
 نوه) (علي حسيني  »2«گزينة  - 9

براي محاسبه احتمال ابتدا بايد تعداد فضاي نمونه و تعداد حالات مطلوب را 
  (دقت كنيد كه تكرار ارقام مجاز است.) محاسبه كنيم:

  (تمام اعداد دورقمي قابل ساخت): تعداد فضاي نمونه  

  × =
5 6 30   

  باشد. 3و مضرب  2بايد مضرب  ،باشد 6براي اينكه عددي مضرب 
  پذير باشد. بخش 3تعداد حالات مطلوب يعني عدد زوج و جمع ارقام آن بر 

  ,

 × = × =    + + + = 
  × =× =
 

2 1 1 12 13 6 0 2 4 2 2 2 1 72 12 1 22 3 6 64 1 2

IÄ

IÄIÄ

   

  = =
7
30

J¼±õ¶ R¯Ie jHk÷U
¾º¼μº ÁIñÎ jHk÷U احتمال ةبسمحا  

  )21تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

  )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 10

  تعداد اعضاي فضاي نمونه برابر است با: 
  n( S ) != 8   

  كه دو برادر در ابتدا و انتهاي رديف قرار بگيرند:  داد اعضاي پيشامد آنتع
  n( A ) ! != ×6 2   

  ! !P ( A )
!

×
= = =

×
6 2 2 1

8 8 7 28   

  اتفاق نيفتد، برابر است با:  Aكه پيشامد  احتمال آن

  P ( A ) P ( A )′ = − = − =
1 271 1 28 28   

  )27تا  14 هاي ، صفحهمار و احتمالآ)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 11

فرزنـدان   جنسيتاي  اعضاي فضاي نمونهتعداد فرزند  10در يك خانواده با  
  شود: به صورت زير محاسبه مي

  n( S ) = =102 1024   
فرزنـد را بـه سـه بخـش      10د مطلـوب  مراي شمارش تعداد اعضـاي پيشـا  ب

فرزند آخر كـه   4فرزند اول، فرزندهاي پنجم و ششم و  4كنيم.  تقسيم مي
  داريم:

  n( A )    = × × × = × × × =   
   

4 42 2 6 2 2 4 962 1   

  احتمال داريم: در نهايت براي محاسبه

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= = =

96 3
1024 32   

  )21تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 (سعيد عزيزخاني)  »1«گزينة  - 12

نفر اعضاي  7نفر از  5براي محاسبة تعداد اعضاي فضاي نمونه كافي است  
  كنيم: تور را انتخاب

  !n ( S )
! !

 = = =  × 

7 7 215 5 2   

  براي شمارش تعداد اعضاي پيشامد سه حالت داريم:
حالت اول: (از بين مدير و هماهنگ كننده هر دو انتخاب شوند) و (هـر سـه   

  ).آقا انتخاب شوند

     = × = × =   
   

2 3 1 1 12   ها تعداد حالت 3

خاب شوند) و (يك نفـر  حالت دوم: (از بين مدير و هماهنگ كننده هر دو انت
  ).آقا انتخاب شوند 3از دو خانم انتخاب شود) و (دو نفر از 

       = × × = × × =     
     

2 2 3 1 2 3 62 1   ها تعداد حالت 2

حالت سوم: (از بين مدير و هماهنگ كننده فقط يـك نفـر انتخـاب شـود) و     
  ).اب شوند(يك نفر از دو خانم انتخاب شود) و (هر سه آقا انتخ

       = × × = × × =     
     

2 2 3 2 2 1 41 1   ها  تعداد حالت 3

  در نهايت داريم:

  n( A ) n( A )
P ( A )

n( S ) n ( S )
= + + =

 = = =

1 6 4 11 11
21 21   

  )21تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 13

ر است و بيان مسـئله اگـر درسـت نباشـد     بيان مسئله در گام اول چرخة آما
هاي متفاوتي داشته باشند بايد گام اول را  طوري كه اجراكنندگان برداشت به

  تصحيح كرد.
  )39تا  36هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 14

  شويم كه:  سؤال متوجه مياز نمودار متن  
  x ,= σ = − =30 32 30 2   

  x
σ =  =2 22 20

¸Ã«ºIÃ¶ pH IÀï½jHj ý°TiH RI÷Mo¶ Ì¼μ\¶
IÀï½jHj ®¨  jHk÷U واريانس :  

  x = × =4 20 80  
  توجه كنيد كه در فرمول

( x x ) ( x x ) ... ( x x )n
n

− + − + + −
σ =

2 2 21 ــارت   22 ــه كــل عب ب

  شود. ها از ميانگين گفته مي صورت كسر، مجموع مربعات اختلاف داده
  )35و  34هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3آمار ((رياضي و   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 15

  n ( n ) ( n )n n nan n ( n )
+ − ++ − −

= =
+ +

23 2 1 11
3 3 3 1   

nدانيم  مي ≠   است: 1−

  ( n )( n ) n
( n )

+ − −
= =

+

2 21 1 1
3 1 3   

  na nn
−

= =  − =
2 1 2133 1 3993   

  nn n>= ⎯⎯→ =02 400 20   
  )60تا  52 هاي وهاي خطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جاني ابراهيم توزنده(محمد  »3«گزينة  - 16

  هاي رنگ شده برابر است با: ام تعداد مثلث nدر شكل 

  n ( n )
... ( n )

−
+ + + + − =

10 1 2 1 2   

زير  ةمثلث رنگ شده وجود دارد معادل 45كه بدانيم در كدام شكل  براي ان
  كنيم. را حل مي

  n ( n )
n n ( n )( n )

−
=  − −  − + =

1 245 90 10 9 02   

nعدد طبيعي است، پس  nچون  = مثلـث رنـگ    45، در شكل دهـم  10
  شده است.

  )60ة گوهاي خطي، صفحل)، ا3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 17

عضو مشـترك   يپس بايد به ازا ،اعداد طبيعي است ةيك تابع با دامن ،دنباله
nدامنه دو ضابطه يعني  =   بنابراين: ،هاي يكسان داشته باشند جواب 5

  ( ) ( )a k k
( ) k

 + +=  = +  =
+

25 4 5 5 50 15 355 3 5
   

  حال داريم: 

  n n , nan
n , n

 + + ≤= 
+ >

2 4 5 5
3 35 4

   

  a ( )= + =3 6 35 536   

  a ( )= + =3 8 35 598   

  لذا:

  a a + = + =53 59 1126 8   
  )59تا  52هاي  لگوهاي خطي، صفحه)، ا3(رياضي و آمار (  

 )نوه علي حسيني(  »3«گزينة  - 18

nادن با قرار د  =   بازگشتي داريم: ةدر رابط 5

  
ka kmn a a ( ) a

m

=
=  = + − ⎯⎯⎯→ = −

655 2 1 2 16 5 5   

  ka
m

 = +2 15  

  k m k ma a
m m
+ +

=  =2 5 5 2   

nسپس با قرار دادن  =   آيد. دست مي هچهارم ب ةبازگشتي، جمل ةدر رابط 4

  
k ma

mn a a ( )

+=
=  = + − ⎯⎯⎯⎯⎯→

5 244 2 15 4   

  k m k ma a
m m

+ +
= +  = −2 1 2 14 42 2  

  k m m k m k ma a a
m m m

+ − − −
=  =  =

22 24 4 42 2 4   

  ka
m

 = −
1

4 4 4  

aچهارم  ةبا توجه به جمل = −
1
]و  4 ]− = −

1   است. 14

  )60تا  52 هاي لگوهاي خطي، صفحه)، ا3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 19

  n a a a a= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =  =
1 12 20 403 2 2 22 2

ÂÄ¯IM à¾õMIò   

  n a a a= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  = −1 6 1 40 6 12 1 1
Â¹ÃÄIQ ¾à õMIò   

  a a =  =
416 411 1 6  

  )59ة لگوهاي خطي، صفح)، ا3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )جاني ابراهيم توزنده(محمد  »1«گزينة  - 20

  a
n a

a
− −

=  = = = −
+ +

2 3 2 3 155 6 3 1 3 45
   

  a
n a

a

+−
=  = = =

+ − +

322 3 6 46 17 136 34

   

anپس اگر  = anباشد،  1 = −+
1

1 anشـود و اگـر    مـي  4 = −
1
باشـد   4

an =+ −شود يعني جملات يكي در ميان  مي 11
1
  است. 1و  4

)اول برابر است با صد دسته  ةلذا مجموع دويست جمل )−
11   لذا: 4

  ( )= × =
3100   جمله اول 200مجموع  754

  )60تا  52 هاي لگوهاي خطي، صفحه)، ا3(رياضي و آمار (  
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 )محمدابراهيم توزنده جاني(  »3«گزينة  - 21
  گيريم: چهار جملة متوالي را به صورت زير در نظر مي

  a d,a d,a d,a d− − + +3 3   
  بنابراين:

  a d a d a d a d− + − + + + + =3 3 0   
  a a =  =4 0 0   

  است و  d−3و  −dو  d و d3پس دنباله به صورت 

  d d d d d+ + + =  =2 2 2 2 29 9 80 4   
  ( d )( d ) d= − = − = −23 3 9   بزرگترين عدد ×كوچكترين عدد 36

  )68تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »4«گزينة  - 22

  na a ( n )d
a a d a d

a
= + −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  + =
=

1
101

1 100 100 399101 1 1399   

  a a a a a d a d a d+ + = + + + + = + =2 3 3 91 2 1 1 1 1 1   

  a d
a d
+ =

− − = −

100 3991
31

   

  d
d

a
=

=   = −

499 396 11
   

  a a a a d a d a d + + = + + + + +3 4 54 5 6 1 1 1   
  a d ( ) ( )= + = − + = − + =3 12 3 1 12 4 3 48 451   

  )72تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (محمدابراهيم توزنده جاني)  »2«گزينة  - 23

xچون  x ( x )( x )− + = − −2 8 12 6 هاي معادلة مورد نظر  ، پس ريشه2
a  اي حسابي  هاي مختلفي كه اين سه عدد دنباله هستند. حالت 6 و  2و

  دهند در زير آمده است. تشكيل مي
  (توجه كنيد كه عدد وسط ميانگين حسابي دو عدد ديگر است):

  a, ,a a+
 =  = −

66 2 2 22   

  ,a, a a+
 =  =

6 26 2 42  

  a, ,a a+
 =  =

22 6 6 102  

  ,a, a a+
 =  =

2 62 6 42  

  aa, , a+
 =  = −

62 6 2 22  

  aa, , a+
 =  =

26 2 6 102  

a ،3 .مقدار مختلف ممكن است داشته باشد  
  )71تا  61 هاي هصفح)، الگوهاي خطي، 3(رياضي و آمار (  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 24

  a a = 4008 14   

  a r a r a r=  =7 13 2 20400 4001 1 1   

  ( a r ) a r=  = ±10 2 10400 201 1   

  a a a a a a r a r a r= 4 17 191 5 18 20 1 1 1 1   

  a r ( a r ) ( )= = = ± =4 40 10 4 420 16000011   

  )78تا  74 هاي هصفحخطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »4«ة گزين - 25

   bmr r r
a

+ =  = =  =
1621 4 81 32   

  , , , ,
× × × ×3 3 3 3

2 6 18 54 162   

   + + =6 18 54 78   
  )78تا  74 هاي هصفح خطي،غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم توزنده جاني)  »1«گزينة  - 26

به  d اختلاف مشتركو  a1عمومي يك دنبالة حسابي با جملة اول  ةملج 
aصورت  a ( n )dn = + است و جملة عمومي يك دنبالة هندسي با   11−

na  به صورت:  rمشترك و نسبت  a1جمله اول  a rn
−= 11   

  b , ,b296 8ÂMIve ¾õwH»


   

  b b d b r b r d − =  − =7 530 308 6 1   پس 1

  b r b r
d ( I )

−
 =

7 51 1
30  

  b b d b r b r d ( II ) − =  − =5 46 5 1   از طرفي 1

  b r b r
( I ),( II ) b r b r

−
 = −

7 51 1 5 41 130   

  r r r r−
 = −

7 5 5 4
30  

  r ( r r )
r ( r ) r r ( r )

−
 = −  − = −

4 3 4 31 30 130   

  r ( r ) ( r ) r ( r )( r ) ( r ) − = −  + − = −2 1 30 1 1 1 30 1   

  r ( r ) r× = + = ⎯⎯⎯⎯→ =5 6 301 30 5   
  )78تا  70 هاي )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 سال دوم نيم –) 3ياضي و آمار (ر
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 )عيد عزيزخانيس(  »2«گزينة  - 27

aبا توجه به صورت سؤال  = aو  11 = توانيم نسبت  است. حالا مي 65619
  ا محاسبه كنيم: مشترك ر

  nna a r a a r rn
=−= ⎯⎯→ =  =91 8 865611 9 1   

  r r =  =8 83 3  
  كنيم: مجموع پنج جملة دوم را به صورت زير حساب مي

  دوم ةمجموع پنج جمل =اول ةمجموع ده جمل −اول ةمجموع پنج جمل  
  S S= −10 5   

  كنيم: را جداگانه محاسبه مي S5و  S10حالا 

  S − −= × = =
− −

101 3 590481 2952410 1 3 2   

  S − −= × = =
− −

51 3 2421 1215 1 3 2   

  در نهايت داريم:
  S S= − = − =29524 121 2940310   مجموع پنج جمله دوم 5

  )84تا  74هاي  ، صفحه)، الگوهاي غيرخطي3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 28

  ( ) ... ( ) ( )
 − − − ÷ + + = ÷ × 
  

2 2 2 2 2
3 3 3 3 3125 25 25 125 25 25

IU25
   

  ( ) ( ) ( ) ( )
−

= ÷ = ÷
2 2 2 113 3 3 3125 25 125 25   

  ( ) ( )
−=⎯⎯⎯⎯→ ÷ = ÷ = = =

=

3

2

2 1 2 2 42 25125 5 3 2 23 3 3 3 35 5 5 5 5 5225 5
35

   

  )91ة )، الگوهاي غيرخطي، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 29

  a b/ ( )
−−× × =

1 1
41 20 25 2 93   

  
/ ,

a b(( ) ) ( )
( )−

= = −− −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × × =
=

2

1

1 1 10 25 9 3 1 34 1 1 222 34 3 4 4
3 4

   

  a b( )− × × =
1 2

1 31 22 34 4   

  
a a

b b
− −× ×

 =  =

×

1 12 21 12 22 3 2 33 31 3
2 24 4 4

   

  
a a

b b

( )

− −× ×
 =  =

1 12 21 12 22 3 2 33 33 322 22

   

  a b− − × = ×
1 2

1 3 022 3 3 2   

  
a a a

b b
b

− =  − =  = 
 =  =  =

4 02 2 4 0 4
1 2

1 223 3 42

   

  a b− = − =4 4 0   
  )94ة )، الگوهاي غيرخطي، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 30

1/در هر نيم ساعت جرم باكتري  شـود، پـس اگـر جـرم اوليـة       برابر مـي  5
دسـت   دقيقه از رابطـة زيـر بـه    tبگيريم، جرم باكتري بعد از  mا باكتري ر

    آيد: مي
=دقيقه     نيم ساعت 30

  
t

m ( / )= × 301   جرم باكتري بعد از هر دقيقه  5

  m ( / )=
40
301 =tدقيقه 40 ري بعد ازجرم باكت 5

⎯⎯⎯⎯⎯→
40¾£Ã¤j   

  m ( / ) ( )=
4
31 5 1   

)دقيقه جرم باكتري  40بعد  / )
4
31 ال ؤشود كه طبق صورت س ـ برابر مي 5

( / ) /=
4
31 5 1 يـابيم كـه جـرم بـاكتري      ي را مـي ا باشد. حال لحظه مي 18

/1   شود: برابر مي 77

  

t
m ( / ) / m ( )= × =301 5 1 77   دقيقه tجرم باكتري بعد از  2

  t

t
m ( / )( ),( ) / m

/ m
m ( / )

×
⎯⎯⎯⎯→ = =

×
40

301 52 1 1 77
40 1 18
301 5

¾£Ã¤j pHk÷M ÁoT¨IM ³o]
¾£Ã¤j pHk÷M ÁoT¨IM ³o]

   

  
t

/( / ) /
/

−
 = =

40
1 7730 301 5 1 51 18   

دقيقه   
t

t/ / t
−

−
 =  =  =

40
40301 5 1 5 1 7030   

1/دقيقه جرم باكتري  70گذشت  پس بعد از  30 شود يعني برابر مي  77
  ال است.ؤدقيقه كه خواسته س 40 دقيقه بعد از لحظة

  )90ة )، الگوهاي غيرخطي، صفح3(رياضي و آمار (  
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 )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  - 31
  خان بديع نوشته است.   را ميرزا حسن» د«هر دو اثر مذكور در عبارت 

  تشريح موارد نادرست:
الف) تاراج كتابخانة اصفهان باعث شد ارتباط مجدد اهل ذوق بـا ادبيـات كهـن    

  برقرار شود. 
ج) برخي از شاعران دورة بيداري تسلط كافي به ادبيات كهن نداشتند، نه اكثـر  

  ها.   آن
  )43و  19، 13 هاي هصفح، شناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مهديانياسين (  »3«گزينة  - 32
  ها:اند. شكل صحيح آننادرست» د«و » الف«هاي عبارت

كــه  هــاي ســبك دورة بيــداري اســتمايــهتوجــه بــه مــردم، از درون»: الــف«
  ترين شاعران اين حوزه، ابوالقاسم لاهوتي و فرخي يزدي هستند. شاخص

هـاي  هاي شعري در اين عصر تغيير زيادي نداشتند و توجه به قالـب قالب»: د«
  الممالك فراهاني بيشتر بود.الشعراي بهار و اديبقصيده و مثنوي در شعر ملك

  )44تا  42 هاي ه، صفحتاريخ ادبياتشناسي و  سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 33
 مقام فراهاني) الف) عبارت مسجع است. (قائم

  عاميانه است. (دهخدا) ةواژ» دمدمي«ب) 
  عبارت عاميانه است. (دهخدا)» روبند كردي«ج) 

  ني)مقام فراها د) به سبك گلستان نزديك است. (قائم
  مقام فراهاني) هـ) عبارت مسجع است. (قائم

  )21 و 20هاي  هشناسي، صفح )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »2«گزينة  - 34
سـازند و نثـر مسـجع از     الف) كلمات (اعتبـار، عـار، اربـاب، اذنـاب) سـجع مـي      

  مقام است.   مهاي قائ هاي نوشته ويژگي
هـاي نثـر    المثل به سبك گلستان سـعدي از ويژگـي   ج) آميختگي نثر به ضرب

  مقام است. قائم
ب و د) نثرهايي عاميانه و ساده هسـتند كـه از چرنـد و پرنـد دهخـدا انتخـاب       

  اند.   شده
  )21و  20 هاي ه، صفحشناسي سبك ،)3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 35
و  »دير رندسوز«تركيب  استعاره درب: /  »ساز خموشي«تناقض در ج: 

اي قاف و سيمرغ /  به قلة افسانه» عنقا«و » قاف«تلميح در هـ: /  »كارخانه«
لف و نشر مرتب بين : د/  »صورت و معني«و  »نظر و ضمير«تضاد در الف: 

  آب و اشك و آتش و آه.
  )تركيبي، بيان و بديع، علوم و فنون ادبي(  

 پور) (عزيز الياسي  »1«گزينة  - 36
، »3«ة . در گزينه از قدرتمنديكنا» مردافكن«، »1«گزينة  د. درندار تضاد

تناسب دارد و  »آهنگ«ا بلاح موسيقي، طدر معني دوم به معني اص »عشاق«
  ، آب، به دو معني مايع معروف و آبرو. »4«در گزينة 

  )، بديع معنوي، تركيبي)3و فنون ادبي ((علوم   
----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »4«گزينة  - 37
  است. لف و نشر مشوشاين بيت، فاقد 

  ها:تشريح ساير گزينه
هاي آن شاعر در تضادي مفهومي، رشتة تسبيح كه در زير دانه»: 1«گزينة 

اند) بستهشتة زناّر (كمربندي كه مسيحيان ميپنهان شده است را در مقابل ر
گويد كه از رشتة تسبيح كه پنهان است، بيشتر از كمربند دهد و ميقرار مي

مسيحيان كه آشكار است، ترس دارم. به بياني ديگر، رشتة تسبيح، نماد 
بودن است و رشتة زناّر، نماد آشكاربودن است. اين دو، با كاري و مخفيپنهان

  ضاد دارند.يكديگر ت
  مجاز از مدت زمان طولاني» عمرها»: «2«گزينة 
شاعر در اين بيت، بلندنظري و همت خود را، در تنزّل و »: 3«گزينة 

ت و داند. در مصراع دوم، اين تصوير را به خوبي رسم كرده اسفرودآمدن مي
ر ي را، از پايين به بالا بداند، از بالا (نوقّكه مسير همت و ترجاي آنبه

  داند.خورشيد) به پايين مي
  ، بيان و بديع، تركيبي)(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 38
  در مصراع اول مجاز از گور» خاك«مجاز: »: الف«بيت 
  پارادوكس: اينكه پاكي دامن، گناه باشد.»: ب«بيت 
  در مصراع دوم» ا«مصوت بلند آرايي: واج»: ج«بيت 
خورشيد؛ كه در اين معنا  - 2محبت،  - 1»: مهر«ايهام تناسب: »: د«بيت 

  تناسب دارد.» آفتاب«قابل قبول نيست و با 
نما ندارد. (رد ، متناقض»د«بيت ») / 1«، ايهام ندارد. (رد گزينة »ج«بيت 

  »)4«، اغراق ندارد. (رد گزينة »ب«بيت ») / 3«گزينة 
  )تركيبي، بيان و بديع، و فنون ادبي (علوم  

----------------------------------------------  

 )علويانسيدعليرضا (  »3«گزينة  - 39
استعاره از گودي و فرورفتگي روي  »چاه«ست و نيست، استعاره: هتضاد: 

بخشي از آب حيات  چانه، تشبيه: شاعر به نوعي زنخدان معشوق را در حيات
سته است (تشبيه مضمر و تفضيل)، تلميح: آب حيوان تلميح دارد بالاتر دان

  جوي آب حيات و جاودانگي. و به ماجراي خضر و جست
 :  ها تشريح ساير گزينه

و  »بنشست«مصرحه از معشوق /  ةاستعار »آن گلبن«: »1«ة گزين
برتر  يتضاد / شاعر معشوق را از سرو در اعتدال و راست قامت »:برخاست«

  (تشبيه تفضيلي)  .تدانسته اس
: تلميح به ماجراي حضرت زهرا (س) و ناشناخته بودن مزار »2«ة گزين

  تشبيهي  ةاضاف »آفتاب مدفن«ايشان / 

 سال اول ـ نيم )3علوم و فنون ادبي (
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امانت و اينكه به غير از  ةتلميح دارد به آي ،»فرشته عشق نداند«: »4«ة گزين
/ نوعي تضاد معنايي بين آدم و فرشته  .انسان كسي عشق الهي را نپذيرفت

(از آنجايي كه يكي عشق را پذيرفت و ديگري از آن سر باز  .شود فت مييا
  استعاره از واسطه و فيض الهي »ساقي«) / .گيرند زد، در مقابل هم قرار مي

  )تركيبي، و بديع بيان، (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »4«گزينة  - 40
در صورت سؤال، آن است كه اگر وزني، داراي دو » ارجحيت«منظور از 

بندي هجايي همسان و ناهمسان باشد، وزن همسان بر ناهمسان برتري دسته
  دارد. 

  وزن ابيات:
 -دوري  - دولختي  -مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن (همسان »: الف«بيت 

  اند.]ها، دربارة اين بيت، درستمتناوب) [همة گزينه
  »]2«مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (ناهمسان) [رد گزينة »: ب«بيت 
مستفعل مستفعل مستفعل «يا » مفعول مفاعيل مفاعيل فعل»: «ج«بيت 

دانيم.) [رد گزينة (با توجه به صورت سؤال، وزن بيت را، همسان مي» فع
»3[«  

  »]1«مفتعلن فاعلات مفتعلن فع (ناهمسان) [رد گزينة »: د«بيت 
  )تركيبي، موسيقي شعرادبي،  (علوم و فنون  

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »3«گزينة  - 41
بر وزن (مستفعل فاعلات مستفعل) هستند و نسبت  ،»2«و » 1«هاي  هگزين

  د.ندار ، اضافهبه وزن صورت سؤال، صرفاً يك هجاي بلند در آخر وزن
  فعل فع)مست مستفعل: (مستفعل »4«وزن گزينة 

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »4«گزينة  - 42
ناهمسان است: مفاعلن فعلاتن  ،ها برخلاف ديگر گزينه» 4«گزينة وزن 

  مفاعلن فعلن
  ها: تشريح ساير گزينه

   مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن فاعلن»: 2«گزينة 
  فعلاتن فعلاتن فعلن»: 3«گزينة 

  )تركيبي، موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 43
  ها: تشريح گزينه

وزن بيت: فاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلن: كوتـاه تلفـظ كـردن       »: 1«گزينة 
بلنـد تلفـظ كـردن مصـوت كوتـاه:       ـ  مصوت بلند: هجاي دوم مصراع اول (لي)

  هجاي پنجم مصراع اول (نِ)  
وزن بيت: مستفعلن مستفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن: بلنـد تلفـظ     »:  2«گزينة 

كردن مصوت كوتاه: هجاي پنجم مصراع اول (ز) / هجاي دوم مصراع دوم (لِ)/ 
(ك) تاه تلفظ كردن مصوت بلندفاقد كو ـ هجاي ششم مصراع دوم  

كوتاه تلفظ كردن مصـوت   وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن:»: 3«گزينة 
  فاقد بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه ـ )ييم مصراع اول (پنجبلند: هجاي 

وزن بيت: مفعولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلن: كوتاه تلفظ كردن مصوت » : 4« گزينة
بلند تلفظ كـردن مصـوت كوتـاه: هجـاي      ـ  و)بلند: هجاي هفتم مصراع اول (ه

  م مصراع اول (نِ)هدوازد
  )54تا  50هاي  صفحه موسيقي شعر، )،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 44
كميت مصوت بلند به كوتاه در هجاي دوم مصـرع   تغيير »مغز از: «حذف همزه

و اتصال آن به همزه اتفاق افتاده است و تغيير كميـت مصـوت   » ماهي«نخست 
فاعلاتن  ،ع دوم اتفاق افتاده است. وزن بيتام مصرچهاركوتاه به بلند در هجاي 

  فاعلاتن فاعلن است.
  )54تا  49هاي  صفحه، موسيقي شعر ،)3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »3«زينة گ - 45
  است.» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«ابيات  ةوزن هم

 تشريح ابيات و اختيارات آن:  

  : (سو ز نِ امُ / مي د من بِ / دس ت قَ ضا / بود) »1«ة گزين
كار  مصوتي به  يچ تغيير كميت(بخ يِ ء زا / نم بِ رو يِ / كا ر ب رف / كنَدْ) ؛ ه

  نرفته است.  
  : (ءين ه مِ زن / گا رِ غم ب / را يِ نِ يِ / دل) »2«ة ينگز

مصوت كوتاه بـه  كميت (فر قَ ت ءان / يا رِ غم گ / سا ر ب رف / كنَد)؛ تغيير 
  مصراع اول.   12در هجاي  بلند
  : (چر خِ نَ هان / كشُ ك پر د / سا زِ خِ يا / لست)  »3«ة گزين

مصـوت بلنـد بـه    كميـت  ب رف / كند)؛ تغيير  شِ / كا ر يا(پر د يِ خا / قا ني 
  مصراع دوم.  6كوتاه در هجاي 

  : (زل زِ لِ يِ / غم ف تا د / در د لِ وي / ران)  »4«ة گزين
مصـوت كوتـاه بـه    كميـت  (سو ي م ژِ / گن جِ شا ه / وا ر ب رف / كند)؛ تغيير 

  هر دو مصراع.   4بلند در هجاي 
  )54تا  50هاي  صفحه، وسيقي شعرم، )2( ) و3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 46
صـيد عـدم   «جناس دارنـد و  » رسته، بسته و خسته«هستند.  يهاماابيات، فاقد 

 نيز استعارة مكنيه است. » شدن
 ها: تشريح ساير گزينه

 اند. همزهابيات، فاقد ابدال و حذف »: 2«گزينة 

هاي عربي و مفهوم عرفاني شعر، آن را متعلق  استفادة بسيار از واژه»: 3«گزينة 
 كند. به سبك عراقي مي

ي گهـر دو بـه از خودبيگـان   » 4«رباعي صورت سؤال و بيت گزينـة  »: 4«گزينة 
 شستن از وجود در جهت رسيدن به حق اشاره دارند.  عارفانه و دست

  )تركيبيمفهوم، ، موسيقي شعر بيان، ،)3() و 2( (علوم و فنون ادبي  
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 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة  - 47

و وحدت خداوندي منافات و موجودات كه كثرت است در اين گزينه بيان شده 
زمـان يكـي مـانع پـذيرش ديگـري نيسـت؛        تناقضي با هم ندارد و پذيرفتن هم

بودن جهان  انيها فقط به بقاي خداوند و صفات او و ف كه در ساير گزينه درحالي
  و موجودات ديگر اشاره شده است.

  )62صفحة ، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة  - 48
 اين گزينه و بيت صورت سؤال هر دو به يكرنگي و راستي توصيه دارند.  

 هاي ديگر:  تشريح گزينه

 رنگ و صادق باشند.   توانند يك دورو و رياكار نمي افراد»: 1«گزينة 

دروغي كه شايسته باشد گفته شود از حـرف راسـتي كـه فقـط بـا      »: 2«گزينة 
 خوردن باور شود بهتر است. قسم

  شاعر به تلخي سخن راست اشاره دارد. »: 3«گزينة 
  )64 ةصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  - 49
هـاي راه عشـق اسـت     مفهوم كلي تحمل سختي »3تا  1«هاي  در ابيات گزينه
اين سختي تحمل عتاب يار و معشوق است و در  »2و  1«هاي  (در ابيات گزينه

  شاعر هر نوع سختي را در اين راه مدنظر دارد).  »3«گزينة 
خواهد كه جـور و عتـاب را كمتـر     معشوق خود مي شاعر از »4«در بيت گزينة 

  زند.   كند و حرفي از تحمل آن نمي
  )33و  30 هاي ه)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 50
هـاي   عبارت سؤال مبين اين معناست كه مردم علاوه بر اينكـه حقـوق و آزادي  

فردي دارند، در جامعه و سرنوشت سياسي و اقتصادي خـود نيـز داراي حـقّ و    
  ر هستند.ااختي

هاي مردم ايران است. اما منظـور از   سخن از حقوق و آزادي» ب و د«در ابيات 
  وارستگي و ترك تعلقّات مادي است.» الف و ج«هاي  در بيت» آزادي«

  )44ة )، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  

 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة  - 51
  شود.   احمد به كمال ديده مي نمونة نثر تلگرافي جلال آل» مدير مدرسه«در 

  ساير عبارات درست هستند.  
  )74 صفحة، شناسي و تاريخ ادبيات سبك، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »4«گزينة  - 52
گذار شعر نو، نيما يوشيج در مسير تغييـر شـعر كهـن از واژگـان روزمـره،       بنيان

  هاي تازه نهراسيد.   كارگرفتن تركيب عاميانه و نو بهره برد و از نوآوري و به

غزل طبعي لطيف و احساسـي رقيـق    محمدحسين بهجت تبريزي (شهريار) در
  ويژه حافظ تأثير فراواني پذيرفته است.  سرايان نامي ايران به داشت و از غزل

پروين اعتصامي در قطعه اوج مهارت خود را به رخ كشيده كه در اين قالـب بـه   
  شيوة انوري و سنايي توجه دارد. 

عر وي اجتمـاعي  ترين رهروان شعر نيمايي است كه ش اخوان ثالث يكي از موفق
  كند.   بوده و حوادث زندگي مردم را در خود منعكس مي

  )72تا  70هاي  صفحه، شناسي و تاريخ ادبيات سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة  - 53
انقـلاب بـا    كسوت كه پـس از پيـروزي   يافته و پيش شاخة نخست: جريان كمال

ها و مفاهيم نـوين زنـدگي اجتمـاعي هماهنـگ شـدند، ازجملـه حميـد         ارزش
پور، موسوي گرمارودي، سـيد حسـن حسـيني و نصـراالله      سبزواري، قيصر امين

  مرداني.  
هايي متأثر از ادبيات  شاخة دوم: بعد از انقلاب به همان روال گذشته و در زمينه

ه هوشنگ ابتهـاج، حسـين منـزوي،    جهان به حيات خويش ادامه دادند، ازجمل
  آبادي.   محمد افغاني و محمود دولت علي

شاخة سوم: شاخة جوان ادبيات بعد از انقلاب كه كار ادبـي خـود را در انقـلاب    
هـاي آن شـد، ازجملـه     آغاز كرد و با پايبندي به اصول انقلاب منـادي انديشـه  

  سلمان هراتي و عليرضا قزوه.  
  )77و  76هاي  صفحه، شناسي و تاريخ ادبيات بكس)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 54
  اند: نويسندگان آثار زير نادرست معرفي شده

  سووشون: سيمين دانشور
  محمد افغاني شوهر آهو خانم: علي

  شهري چون بهشت: سيمين دانشور
  مد محمودها: اح همسايه

  )74و  73هاي  صفحه، تاريخ ادبيات، )3( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 55
 نوعي ساز - 2رودخانه  - 1ايهام وجود دارد و نه ايهام تناسب. رود:  ،»رود«در واژة 

 هاي ديگر: تشريح گزينه

كـه در ايـن    ،نام معشوقة خسرو پرويز - 2طعم شيرين  - 1 شيرين:»: 2«گزينة 
 معنا با فرهاد تناسب دارد.

كه در اين معنا بـا خورشـيد و    ،خورشيد - 2محبت، عشق  - 1مهر: »: 3«گزينة 
 ماه تناسب دارد.

كـه در ايـن    ،لقب زال، پـدر رسـتم   - 2فريب و نيرنگ  - 1دستان: »: 4«گزينة 
 معنا با زال تناسب دارد.

  )91و  90هاي  صفحه، معنوي بديع، )3(فنون ادبي  (علوم و

سال دوم نيم –) 3علوم و فنون ادبي (
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 56

خود را در صحرا يـافتن  «در معاني » در صحرا يافتن جان خويش»: «1«گزينة 
» دست آوردن جان خود را مفت و مجاني به«و » و جان خود را در صحرا ديدن

 ايهام و كنايه دارد.
و » ريشـه در خـاك داشـتن   «در معـاني  » سـرو  پا در گل بـودن »: «2«گزينة 

  ايهام و كنايه دارد.  » گرفتار و مقيد بودن سرو«
و » ريز و تنـگ بـودن چشـمان تركـان    «در معاني » چشمي تنگ»: «3«گزينة 

  ايهام و كنايه دارد.  » بخل و خست«
جـويي و غيبـت    عيـب «كنايه اسـت از  » در پوستين كسي افتادن»: «4«گزينة 
 يهام ندارد.بيت ا». كردن

  )تركيبي، (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 57
 سكة تقلبي - 2دل  - 1ايهام دارد: »: قلب«نقد دل: تشبيه فشردة اضافي/ 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  فقط ايهام دارد. »: 1«گزينة 
  فقط تشبيه دارد.»: 2«گزينة 
  ايهام و تشبيه ندارد.»: 4«گزينة 

  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي، 
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 58
 هاي ديگر: تشريح گزينه

  هوس  - 2جو  - 1هوا: »: 1«گزينة 
  وك كردن ساز ك - 2تنبيه كردن  - 1گوشمال: »: 2«گزينة 
  شكافتن - 2بخشي  شادي و فرح - 1گشايش: »: 4«گزينة 

  )90و  89 هاي هصفح، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 59
ي ابدال دارد. يعنـي بـه جـاي دو هجـا    » 4«ركن پاياني مصراع اول بيت گزينة 

 يك هجاي بلند آمده است. ،كوتاه

 دا      رم فـ ت در دل شـ كـَ  نِ زلـ چن  خـ  يا   لِ

 -   U    -  U U U U - U U  -   - UU
−

  - 
ـ كسـ تلـَ مز عشـ اين ش ود ق شـ كن مي د نـَ ر 

  )85ة ، صفحموسيقي شعر)، 3وم و فنون ادبي ((عل
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »2«گزينة  - 60
 ابدال دارد.مصراع اول در ركن پاياني » ب«ابدال = بيت 

هر دو مصراع بـا هجـاي بلنـد آغـاز      :»ج«جاي فعلاتن = بيت  آوردن فاعلاتن به
 شده است.
هجاي پاياني مصـراع اول كشـيده اسـت     :»الف«هجاي پاياني = بيت بلندبودن 

 شود. كه بلند مي
  )85تا  83هاي  ه، صفحوسيقي شعرم)، 3(علوم و فنون ادبي (

  
  

 (فاطمه صفري)  »3«گزينة  - 61

 شـكل  زنـدگي،  مشـكلات  و مسـائل  حـل  بـراي  تـلاش  با علمي دانش الف)
 خاصـي  مسـئلة  جامعـه،  يـك  در وقت هر يعني كند؛ پيشرفت مي و گيرد مي

 فراهم نيز آن دربارة علمي رشد دانش و پيدايش براي زمينه شود، مي مطرح
  گردد. مي

 جهـان  عمـومي  دانـش  از عميقـي  درك بـه  دارد، علمي دانش كه كسيب) 
 پيـدا  راه عمومي دانش به كه را اشكالاتي و ها آسيب رسد؛ مي خود اجتماعي

 در موجـود  حقـايق  از كـه  كنـد  پيدا مـي  قدرت و كند مي ساييشنا اند، كرده
  .كند دفاع عمومي دانش

 و ها آگاهي … زدن و حرف ،خوردن غذا رفتن، هاي ما مانند راه كنش درج) 
  .است بوده پنهان ما نظر از عادت، سبب به كه دارد وجود هايي دانش

 بـه  خودمـان  يستيمن مجبور كنيم، مي زندگي هم با ها انسان ما كه آنجا ازد) 
. كنـيم  توليـد  را هايمـان  كـنش  تـك  تك براي لازم جداگانه، دانش و تنهايي
 دانـش  كنـيم،  مـي  زندگي آن در فرهنگي كه و جامعه يعني اجتماعي؛ جهان
 دهد. قرار مي ما اختيار در را عمومي دانش همان يا زندگي براي لازم

  )5تا  3هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 2«گزينة  - 62

همة كساني كـه از دانـش عمـومي برخوردارنـد، مشـكلاتي ماننـد بحـران        ـ 
هـا   شناسـند و بـراي حـل برخـي از آن     را مـي  …آگاهي، بحران اخلاقـي و  
اخت دهند. اما افرادي كـه دربـارة ايـن مسـائل شـن      راهكارهايي پيشنهاد مي

هاي  حل ها راه توانند براي آن علمي دارند، از شناختي دقيق برخوردارند و مي
  صحيح پيدا كنند.

هاي اجتماعي مختلف براساس هويت فرهنگي خود، تعاريف متفاوتي جهانـ 
  .از دانش علمي دارند

اي در جهان غرب پيدا شدند كه به جاي  عده ،در اوايل قرن بيستم ميلاديـ 
  علوم تأكيد كردند. موضوع بر روش

  )7و  6هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 63
  ها:تشريح گزينه

  درست ـ درست»: 1«گزينة 
دانش عمومي، دانش حاصل از زندگي افراد است كه از نادرست (»: 2«گزينة 

راه ) تجربـي ( آيد. دانش علمـي دست ميپذيري بهيري و فرهنگپذراه جامعه
اين عبارت مربـوط بـه ديـدگاه اول     .كشف واقعيت و تنها دانش معتبر است

هـا  دانـش براسـاس ديـدگاه دوم،    رابطة دانش عمومي و دانش علمـي اسـت.  
كشف و بازخواني واقعيت نيسـتند، بلكـه خلـق و بازسـازي آن هسـتند كـه       

  ) ـ درست.كنندامان دادن به زندگي خود توليد ميها براي سانسان
برتري دانش تجربـي بـر دانـش حاصـل از     نادرست (اين ديدگاه »: 3«گزينة 

دانش عمومي را پايه و اساس هرگونـه   ،عكسداند و بهاعتبار ميزندگي را بي
مربـوط بـه ديـدگاه اول    نادرسـت (  ـ.) دانددانشي از جمله دانش تجربي مي

  مومي و دانش علمي است.) رابطة دانش ع

 سال اول ـ نيم )3شناسي (جامعه
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نادرست (مربوط به ديدگاه سوم رابطة دانـش عمـومي و دانـش    »: 4«گزينة 
مربوط به ديدگاه اول رابطة دانش عمومي و دانـش  علمي است.) ـ نادرست ( 

  علمي است.)
  )8)، ذخيرة دانشي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضايي  » 2«گزينة  - 64

هاسـت كـه   هاي انساني يا آثار و پيامـدهاي آن  سه مورد اول مربوط به كنش
شود؛ مورد آخر كنش اجتماعي اسـت و علـوم    توسط علوم انساني مطالعه مي

  كند. اجتماعي آن را مطالعه مي
  )11)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 2«گزينة  - 65

ها آگـاهي   هاي فناوري به انسان ها و محدوديت علوم اجتماعي، دربارة فرصت
كنند كه از طبيعت و علـوم طبيعـي بـه شـيوة      ها كمك مي دهند و به آن مي

  صحيح استفاده كنند.
  )13)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 2«گزينة  - 66

دهنـد   ها امكان ميهاي اجتماعي، به انسانبا شناخت پديده ـ علوم اجتماعي
سـبب  بيني كننـد. البتـه بـه    هاي اجتماعي را پيشكه آثار و پيامدهاي پديده

بينـي در علـوم اجتمـاعي    پـيش  ،هاي اجتمـاعي آگاهانه و ارادي بودن كنش
  تر از علوم طبيعي است.پيچيده

ها آگاهي هاي فناوري به انسانها و محدوديتـ علوم اجتماعي، دربارة فرصت
كنند كه از طبيعت و علـوم طبيعـي بـه شـيوة     ها كمك ميدهند و به آنمي

رو، علوم اجتمـاعي نسـبت بـه علـوم طبيعـي از      صحيح استفاده كنند. از اين
 اهميت بيشتري برخوردارند.

شناسي بر اساس دوري و نزديكي به علوم طبيعـي، رويكردهـاي   هـ در جامع
 شكل گرفته است.مختلفي 

  )16و  13هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 4«گزينة  - 67

ند و سـامان  سـاز  پـذير مـي  ي، ارتباط ما با يكـديگر را امكـان  قواعد اجتماعـ 
كننـد و امكـان    بينـي مـي   هاي ما را براي يكديگر قابل پيش دهند، كنش مي

  آورند. مشاركت ما در زندگي اجتماعي را فراهم مي
از جمله تغييراتي است كه يك نظام در خود ايجاد  ،رشد يا كاهش جمعيتـ 

  .كند مي
 ـچگونگي هماهنگي قواعـد زنـدگي خـانوادگي    ساختار اجتماعي ـ  د ا قواع ـب

 كند. ي را بررسي مياقتصاد

  )24و  23هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 68

هـاي   هاي اجتماعي ماننـد پديـده   پديده ،شناسي تبييني موضوع: در جامعهـ 
 د. نشو طبيعي دانسته مي

 شناسي تبييني همان روش مطالعـة طبيعـت (روش حسـي و    روش: جامعهـ 
  گيرد.   كار مي تجربي) را به

 شگيري،شناخت نظم اجتماعي براي پي شناسي تبييني، ـ هدف: هدف جامعه
  بيني و كنترل جامعه است.  پيش

  )27و  26هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  1«گزينة  - 69
 ادرست: تشريح موارد ن

وجه اين قوانين را تغييـر   الف) تلاش ما براي شناخت قوانين طبيعت به هيچ
 دهد. نمي

كننـد كـه همـة جوامـع، مسـير       گمان مي (تبييني)ج) طرفداران اين ديدگاه
كنند و از جوامع ساده به جوامـع پيچيـده    يكساني به سوي پيشرفت طي مي

توانند جوامـع   ها مي انسانشوند، در حالي كه واقعيت اين است كه  تبديل مي
 هاي گوناگوني را پديد آورند. و تاريخ

  )30و  29هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »  4«گزينة  - 70
  ت نادرست:تشريح عبار

هـاي  باشند، با كـنش ساختارهاي اجتماعي، هر چقدر هم جاافتاده و باسابقه 
    .وجود آمده و برقرارندافراد به

  )35 و 33 هاي )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة  - 71

ريزي و تشويق و ترغيب و عدم توجه به معناي كنش،  گذاري و برنامه سرمايه
خالي از سكنه ماندن و لقب شهر ارواح، داراي  ؛بييني دارداشاره به رويكرد ت

  معناست.
  عبارت نادرست: تشريح

توان فقط با روش تجربي تحليل كرد زيرا اگر چه حس و  كنش انسان را نمي
تجربه از ابزارهاي مهم شناخت علمي هسـتند امـا روش تجربـي تـوان فهـم      

  ها را ندارد. معاني كنش انسان
  )37و  36 هاي هكنش اجتماعي، صفح، )3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 نسب) (مهرشاد ايماني  »  1«گزينة  - 72

گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهـاني دوم بـراي تعيـين اينكـه چـه      اندازه
  زدايي)ها (ارزشسقوط ارزش ← كسي از نژاد برتر برخوردار است

ي مـديران، كاركنـان، قانونگـذاران و مراجعـان     هانظام اداري محصول كنش
  كنش اجتماعي ←است 

نظم و ساختارهاي اجتماعي و يكسان  بر ة رويكرد تبيينيتأكيد بيش از انداز
ناديـده گـرفتن اراده و خلاقيـت     ←عـي  دانستن نظم اجتماعي و نظـم طبي 

  زدايي) (خلاقيت هاانسان
  )38و  37، 34هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
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 حسيني) (كوثر شاه  » 4«گزينة  - 73

هاي اجتماعي و البتـه  وجود نظريات متفاوت، نشانة پيچيدگي و عمق پديده
هاي سـاده و  هاست. برخي رويكردها براي دستيابي به پاسخدشواري فهم آن
هاي اجتمـاعي، پيچيـدگي و   بيني دربارة چرايي وقوع پديدهكاملاً قابل پيش
هـاي اجتمـاعي و انسـاني    گيرنـد و از پديـده   را ناديده ميها عمق اين پديده

  كنند.زدايي ميهويت
ها، به هاي انساني و اجتماعي، بدون توجه به عمق آنبررسي و مطالعة پديده

  شود.هاي غلط و اشتباه منجر ميگيرينتيجه
  نكتة مهم درسي:

  اشيد.به روابط علت و معلولي موجود در اين دو پاراگراف توجه داشته ب
  )46و  44هاي  )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 2«گزينة  - 74

 ها براي يافتن معناي آنهاست. نگاه از درون به پديده ،روش رويكرد تفسيري
انـي بـه   شناساني بود كه براي تحقيق دربـارة بيمارسـتان رو   گافمن از جامعه

ها به عنوان كارمند در يك  عنوان يك نهاد اجتماعي و اثر آن بر بيماران، ماه
مشاركتي به تحقيق  ةبيمارستان رواني مشغول به كار شد و از طريق مشاهد

 پرداخت. 
قوم نگاري، نوعي پژوهش كيفي بر اساس مشاهدة مشاركتي است كـه درآن  

 اند. ها نهفته ست كه در كنشمحقق به دنبال پرده برداشتن از معناهايي ا
  )51)، معناي زندگي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 75

 »وجوه مشترك« و »هاي فردي ـ اجتماعي تفاوت«شناخت صحيح و توأمان 
 هاي اجتماعي لازمة شناخت پديده ← هاانسان

هـا و  خـرده فرهنـگ   پديدآمـدن  آن، جـة معـاني گونـاگون و در نتي   پيدايش
  فعاليت و خلاقيت كنشگران  ←هاي مختلف، درون هر جهان اجتماعي  گروه

   هاي كيفياستفاده از روش ← ها فهم كنش انسان
  )50و  47هاي  )، معناي زندگي، صفحه3ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 76
م ومطالعة قدرت به عنوان يك پديدة خنثي، پيامد منحصر كردن علم به علـ 

 است.  شناسان تبيينيتجربي از سوي جامعه
 ةـ رويكردهاي تبييني و تفسيري، ملاك و معياري براي داوري علمي دربـار 

دهنـد. بـه    دسـت نمـي   هاي سياسي به و ارزشهاي قدرت، سياست  لايه ةهم
كارند  شناسان انتقادي معتقدند كه اين دو رويكرد محافظه همين دليل جامعه

و نه تنها هيچ راهكاري براي بهتـر سـاختن وضـعيت موجـود ندارنـد، بلكـه       
  سازند. ها را در برابر وضعيت موجود منفعل و مجبور مي انسان

ها پيامد مطالعة فرهنگ فقـط   اوري ارزشاز دست رفتن امكان مقايسه و دـ 
  از منظر جامعة خود است.

 )67و  66هاي   )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 (مبيناسادات تاجيك)    »4«گزينة  - 77

طرفداران قشربندي اجتمـاعي/ نقطـة آغـاز رقابـت عادلانـه       ←مدل ليبرال 
  نيست.

روع رقابت يكسان مخالفان قشربندي اجتماعي/ نقطة ش ←مدل كمونيستي 
  است.

  طرفداران عدالت اجتماعي ←مدل عدالت اجتماعي 
  )78تا  75هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 78

موجـود و   پيامد فاصلة ميان وضع ←ها ها و انتقاد از آن داوري دربارة ارزش
 وضع مطلوب

رويكـرد   ←پوشي از آثار و پيامدهاي مخـرب سـاختارهاي اجتمـاعي     چشم
  تفسيري

ها و جوامـع   كه نقش انسان علت اين ←طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي 
گيرند و تغييـر در آن   در پديدآمدن قشربندي و ادامه يافتن آن را ناديده مي

  دانند.  پذير نمي را چندان امكان
  )82و  81، 75هاي   )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( عه(جام  

----------------------------------------------  

 (الهه خضري)    »1«گزينة  - 79
هـا   ثباتي و تغييـرات مـداوم هويـت    در دورة پسامدرن، تكثر، تنوع و حتي بي

مطلوب دانسته شد. هويت جنسيتي سيال حاكي از انتخاب هويتي است كـه  
  ييرات مداوم دارد.تغ

هـا حفـظ و حتـي تشـديد       هاي موجود ميـان گـروه   در مدل تكثرگرا، تفاوت
شود. البته در اين الگو، وجود يك ساختار مشـترك سياسـي و اقتصـادي     مي

هاي جنسيتي  شناختن انواع متعدد هويت شود. به رسميت ضروري دانسته مي
  اشاره به يك مدل تكثرگرا دارد.

هـاي هـويتي    ها براي از بين بردن تفاوت بود كه دولت همانندسازي سياستي
هـا   ها در پيش گرفتند. انكار تعدد هويت سازي آن هاي مختلف و يكسان گروه

  نوعي سياست همانندسازي است.
  )90تا  88هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 يتا بيدقي)(آز    »3«گزينة  - 80

پيامد پيروي از الگـوي   ،رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارمـ 
 تعارف است.

 ؛هـاي جامعـه   ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گـروه  پذيرش ارزشـ 
  معناي همانندسازي است.

خواهد از چشم خودش به خود بنگرد و نـه   هر گروه، جامعه و فرهنگي ميـ 
  شانه و مؤيد نظرية آمريكايي بومياز چشم ديگران: ن

  )94و  92، 88هاي )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 سال دوم نيم –) 3شناسي (جامعه

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403فروردين  16آزمون نامة  پاسخ
 
  

  
  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 81
شايد خدا، اميد است خدا ...»:  لعلّ االله« /)3(رد گزينة داني  نمي»: لا تدَري«

»: بعـد ذلـك  « هـا)/  آورد (رد ساير گزينهپديد »: حدثي« ها)/ (رد ساير گزينه
 جا) پيشامدي نو (در اين»: أمراً« /)4(رد گزينة پس از آن 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  - 82
/  )4و  1هـاي   (رد گزينـه لحظات دشـوار زنـدگيم   »: لحياتي الصعبةاللحّظات «
) 2پروردگار بزرگم (رد گزينة »: ربي العظيم) / «4لصانه (رد گزينة خا»: خالصاً«

ماضي اسـتمراري يـا ماضـي بعيـد؛      ←(ليت + ماضي » ليت ... لم يحملني/ «
بر سرش آمده است): » لمَ«معناي ماضي دارد، چون » لم يحملني«دقت كنيد 

) / 2گزينـة  كرد، كاش بر من تحميل نكـرده بـود (رد    كاش بر من تحميل نمي
  )4و  1هاي  (لاي نفي جنس): هيچ تواني ندارم (رد گزينه» لي طاقةلا «

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة  - 83

 ).صورت مصدر ترجمه شود (فعل نبايد به )4و  1هاي  (رد گزينه : ديد»رأي«
 /»3ة رد گزين: بر پا كرد، ساخت (»أقام( / »ختَرَعايـن فعـل    : اختراع كرد»ا)

  )3 و 1هاي (رد گزينه نه مجهول) ،معلوم است
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  - 84
 ـ (فعـل مضـارع)  » قد يواجه« أن «) / 2شـود (رد گزينـة    رو مـي  ه: گـاهي روب

(واو حاليـه): در   »و هـو يواصـل  «) / 3ند (رد گزينـة  : كه ضعيف كن»تُضعف
ترسـد (رد   ها نمـي  : از آن»لا يخافها«) / 3دهد (رد گزينة  حالي كه ادامه مي

  )4گزينة 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ي)ئ(حسين رضا  »3«گزينة  - 85
 : اشـتباهات »الأخطـاء « / )4و  2 هـاي  هدهند (رد گزين : ادامه مي»يواصلون«

 پند گيرنـد  از ...: »ـأن يعتبَروا بِ« / )1ة رد گزين ← (مضاف به ضمير نيست
/ در ) 4و  1 هـاي  ه: بدون اينكه (رد گزين»دون أن«/  )4و  2 هاي ه(رد گزين

  نيز ترجمه نشده است. »إنّما«، »1«گزينة 
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 ياسوج) -محمود بادبرين (  »1«گزينة  - 86

 ها: تشريح ساير گزينه

مـي ترجمـه شـود و    صـورت مضـارع التزا   بايد بـه » تُوفّر ... ليت: «»2«ة گزين
  . است» فراهم شودكاش .... «صورت  درست آن به ةترجم
درسـت آن   ةنادرست ترجمه شـده اسـت و ترجم ـ  » فلنغتنمها: «»3«ة گزين

  دهد.) مي» بايد«امر، معناي » لـِ(« .است» شماريمپس بايد آن را غنيمت ب«

درسـت آن   ةنادرست ترجمه شـده اسـت و ترجم ـ  » قد تعلّمت: «»4«ة گزين
  اضافه آورده شده است.» گاهي«باشد و  مي» ام ام، يادگرفته آموخته«

  نكتة مهم درسي:
 است.» گاهي، شايد«بر سر فعل مضارع بيايد، به معني » قد«اگر 

  شود. صورت ماضي نقلي ترجمه مي سر فعل ماضي بيايد، آن فعل بهبر » قد«اگر 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 گنبد) -پيروز وجان (  »2«گزينة  - 87
  ترجمه شود.» ، توانسته بودندتوانستند مي« صورت بايد به» استطَاعوا«

  نكتة مهم درسي:
»شود بعيد ترجمه ميماضي راري يا استمماضي  صورت هب »+ ماضي ليت.  
»شود. التزامي ترجمه ميمضارع صورت  هب »+ فعل مضارع ليت  

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »4«گزينة  - 88
أعمالـه  »: كارهاي سـختش )/ «2گزينة (رد  لَم يكنُ لـ،  ما كانَ لـ»: نداشت«

  )3و  1هاي گزينه(رد  الصعبة، أموره الصعبة
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
شـود كـه    يم ـ في ـتعر يم فصـل بـه عنـوان حركـت مـنظّ     واناتيمهاجرت ح

، آن را انجـام  گـر يبه مكـان د  يبه جا شدن از مكان موجودات زنده هنگام جا
 طيشـرا  رد،ي ـگ يبـه آن صـورت م ـ   ييابه جاكه ج يدهند، آنگاه كه مكان يم

برخـي  كنـد.   يفـراهم م ـ  يقبل ـ يزنـدگ  را نسـبت بـه محـلّ    يبهتـر  يزندگ
 يگـاه  ؛مهـاجرت اسـت   هيوجـود دارد كـه شـب    زي ـگر نيد يانتقال يها حالت

ايـن   نكـه يشـوند، بـدون ا   يخـود جابجـا م ـ   يمهاجر از مكان زندگ واناتيح
 اي ـد، داشـته باش ـ دنبال  را به ياصل ستگاهيبازگشت به ز مهاجرت لزوماً سفر

 جا به جا شوند، اديم به تعداد زنامنظّ يها ممكن است در زمان واناتيح نيا
و  يشود و آن دو نوع، مهاجرت عمود يم ميتقس وعو مهاجرت معمولاً به دو ن

اقدام به مهاجر به شكل عمودي،  واناتيكه ح ي، به طوراست يمهاجرت افق
، در كننـد  يم ،يچه در آب و چه در خشك تر، تفعمر ييها به مكان ييجا هجاب
 است! ياصل ستگاهيز سطح ارتفاع هم يكه مهاجرت افق يحال
  )اصفهان - اميني (حميدرضا قائد  »3«گزينة  - 89
   :مشخّص كن يخال يجا يرا برا نادرست ةنيگز
  .....» گريد يكند كه انتقالش به مكان يمهاجر، گمان م وانيح«

كنـد   يمهاجر، گمان م وانِيح(كند  يتحمل مشكلات م مجبور به: او را پاسخ
ل     افتـه يبهبـود   طشيشـرا  گر،يد يكه با انتقالش به مكان و مجبـور بـه تحمـ

  !)شود يمشكلات نم
  ها: نهيگز ريسا تشريح
   .كاهد ميكند،  يم ديتهددر زندگي آنچه كه او را از  »: 1«گزينة 
  .گرداند يبه سمت جلو م شروياو را پ »: 2«گزينة 
  دهد. ياش را بهبود م يزندگ طيشرا »: 4«گزينة 

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

 )اصفهان - اميني (حميدرضا قائد  »2«گزينة  - 90

  :مشخّص كن واناتيمهاجرت ح ةرا دربار حيصح ةنيگز
بـه   يانتقـال از مكـان   بـراي  ،مشـخّص  يدر فصل واناتيكه ح يحركت: «پاسخ

  »دهند. يانجام م گريد يانمك

 سال اول نيم – )3عربي زبان قرآن (
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  ها : نهيگز ريسا تشريح
بـدون   ،يريخود در مس ياصل ستگاهيموجودات زنده از ز حركت»: 1«گزينة 

مشـخّص   وانـات، يمهاجرت ح : مقصد(نادرستخود را بشناسند.  مقصد نكهيا
  )است

بدون بازگشت  گر،يد يبه مكان يزنده از مكان موجودات ييجابجا »:3«گزينة 
بـه   يزنده از مكان موجودات يي، جابجامهاجرت (نادرست:. ياصل هستگايبه ز
  )است. ياصل ستگاهيبازگشت به ز همراه با و گريد يمكان

كـه در آن بـا    يبـه مكـان   ياصـل  سـتگاه ياز ز وانـات يح حركـت  »: 4«گزينة 
اسـت   يبه مكان وانات،ي: مهاجرت ح(نادرستشوند.  يبزرگتر روبرو م يخطرات

  )شوند. كوچكتر و كمتر روبرو  يكه در آن با خطرات
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  
 )اصفهان - اميني (حميدرضا قائد  »3«گزينة  - 91

  است؟  امدهيجواب كدام سؤال در متن ن
در (كننـد؟   يمهـاجرت م ـ  ياز موجودات زنده به شكل عمود كي پاسخ: كدام

كنند، نشده  يمهاجرت م يكه به شكل عمود يبه نام موجودات يا اشاره ،متن
  )است.

  ها : نهيگز ريسا تشريح
نامنظّم، مهـاجرت بـه شـمار     يها  زماندر  واناتيح ييجابجا ايآ»: 1«گزينة 

  »ريخ« د؟رو يم
كننـد، بـه كجـا منتقـل      يمهاجرت م افقيكه به شكل  يواناتيح »:2«گزينة 

  »سطح با زيستگاه اصلي هم ييها به مكان«شوند؟  يم
دو نـوع:  «اسـت؟  چنـد ت زنـده   تعداد انواع مهـاجرت موجـودات   »:4«گزينة 

  »يعمود و مهاجرت يافق مهاجرت
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
 )اصفهان - اميني (حميدرضا قائد  »3«گزينة  - 92
) »تشُابه«، نهيگز نيدر ا ز بـاب  ا دي ـمز يفعل مضـارع و ثلاث ـ  (بر وزن: تفُاعلُ

  است.» مشابهة« نيز است و مصدر آن» مفاعلةَ«
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  
 )اصفهان - اميني (حميدرضا قائد  »2«گزينة  - 93
به  ،»مفاعلةَ«از باب  ديمز ياسم فاعل از فعل ثلاث» ةرَالمهاجِ«، نهيگز نيدر ا
  .ستيست و اسم مفعول نا ،»هجرت كننده« يمعنا

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 الديني) حسين شجاع(  »4«گزينة  - 94
همچنين با توجـه بـه    .است» ةالفَرنَسي«به شكل » الفرنَسية«حركات درست 

رِ « ةكلم ـحركات  ه،ترجم  و بايـد اشـتباه اسـت   » پايـان «بـه معنـاي   » الآخـ
  د.بياي» ديگر«به معناي » الآخَرِ« صورت به

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 مجيد بيگلري)(  »4«گزينة  - 95
 كند، را نكوهش ميافتخار جاهلانه به اصل و نسب ، »4«ة گزين بيت عربي در

تـر از تربيـت و پـرورش     فارسي مقـابلش، ذات و بنيـاد فـرد را مهـم     بيت اما
  داند. يم

  ها: ساير گزينه مفهوم
  ارزش هر انساني، به كارهاي نيك اوست!»: 1«گزينة 
  توان همة مردم را راضي و خشنود كرد! نمي»: 2«گزينة 
 جهاني پيچيده و پر از شگفتي، در درون انسان نهفته است!»: 3«گزينة 

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »1«گزينة  - 96
است و بايد منصوب باشد كه در اينجا  »ليت«اسم » السماء«، »1«در گزينة 

 است. نادرستمرفوع شده و 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »2«گزينة  - 97
  ها: گزينه تشريح 
در ايـن  » تحـركّ «پـس   ».مردم را عليه يكديگر تحريك نكن!»: «1«گزينة 
  ، ناهيه است.»لا«است و » تحُرِّك«گزينه 
پـس  !». هيچ تحرُّكي مانند ورزش بـراي انسـان مفيـد نيسـت    «»: 2«گزينة 

 »لا«لذا  ،باشداست، مصدر بوده و اسم مي» حرُّكتَ«در اين گزينه » تحركّ«
  نفي جنس است. ،در اين گزينه

در ايـن  » تتحـركّ «پـس   !».هنگام عكس گرفتن حركت نكـن «»: 3«گزينة 
  ناهيه است. ،در اين گزينه »لا«است، لذا » تتَحرَّك«گزينه 
در ايـن  » تتحـركّ «. پـس  !»از جاي خودت حركت نكـن  لطفاً«»: 4«گزينة 
  ناهيه است. ،در اين گزينه »لا«است، لذا » تتَحرَّك«هم گزينه 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 98
(فروتنـي، فـروتن بـودن) معنـاي مصـدري دارد و      » خشُوعاً«، »2«در گزينة 

تواند به بيـان حالـت بپـردازد، پـس بـه عنـوان حـال، مناسـب نيسـت.           نمي
  (فروتنانه) استفاده كنيم.» خاشعاً«توانيم به جاي آن از  مي

  )حال(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  - 99
رزش (در حالي كه آم هخواهان ديگر آمرزشبار اي مردم! « :»4«گزينة  ةترجم
  نقش حال را دارد. »مستغفرين«؛ »خواهيد) به دين روي آوريد! مي

  ها: تشريح ساير گزينه
هـم  ا شرايط حال ر ؛مفعول (مفعول دوم) است »1«در گزينة » مستغفرين«

در ، شـود  د جمله نيست و با حذف آن، جملـه نـاقص مـي   ئجزء زا ، زيراندارد
چـون اسـم نكـرة     ،صفت است» 3«در گزينة  هم مفعول است، و »2«گزينة 

   ت كرده است.كند و در نكره بودن نيز از آن تبعي را توصيف مي »شبَاباً«
  )حال(  

----------------------------------------------  
 گنبد) -پيروز وجان (  »4«ينة گز - 100
صورت يـك اسـم آمـده اسـت)،      است (به حال مفرد »فرحة« ،»4«گزينة در 
دو نـوع  بنـابراين در ايـن گزينـه     است؛ حال جمله »راضيةهي  و« چنين هم

  .حال وجود دارد
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  ها: تشريح ساير گزينه
 عولمف» نقوداً«و » عاملاً«اما  جمله است، حال »و هم يمنحونَ«»: 1«گزينة 

  ند.ستهو منصوب 
 »يسـاعد «حـرف عطـف و   » اوو«اما  است، حال مفرد »فرحين«»: 2«گزينة 

  .نه حاليه ،معطوف است ةجمل
 ةجمل »عملَ«حرف عطف و  »اوو«اما  است، حال مفرد »مجداً«»: 3«گزينة 

  .نه حاليه ،معطوف است
  )حال(  

----------------------------------------------  
  
  
  
  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«زينة گ - 101
: فـرق  »فرَِّقـوا يلم ) / «4و  2 يها نهي: به آنان خواهد داد (رد گز»ؤتيهميسوف «
  )4 ةنيمزدها (رد گز»: جوراُ) / «3 ةني(رد گز اند فكندهيتفرقه ن فكندند،ين

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )گنبد -پيروز وجان (  »1«گزينة  - 102
 يهـا  تعداد جوجه»: في مزرعته وريعدد أفراخ الطّ« /)3 نةي(رد گزاگر »: إن«

 جيبـه تـدر  »: اًيجيتدر نقُصي« /)3و  2 يها نهي(رد گز اش پرندگان در مزرعه
(رد  ينزد كارشناس كشاورز»: الزّراعة ريخب يإل« /)3 نةي(رد گز شود يكم م

 دايپ ييتا از آن مشكل رها»: لمن ذلك المشك تخلّصيل« /)4و  3 يها نهيگز
  )4و  2 يها نهي(رد گز كند

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 103
... است، وظيفة تو جز .... نيسـت  تو فقط  فةيوظ ...»: إلاّ كيالواجب عل سيل«

درست كردن اشـتباهات  »: ةيالماضالأخطاء  حيتصح/ «)4و  2 يها نهي(رد گز
   )4و  3 يها نهي(رد گز گذشته

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 ابهر) -(ولي برجي   »2« گزينة - 104
  ها: تشريح ساير گزينه

؛ در اسـت  )تـرين  ضـعيف بـه معنـاي (   اسم تفضيل »أضعف«، »1«در گزينة 
رت (درختي يـا يـك درخـت)    نكره است و بايد به صو» ةشجر« ،»3«گزينة 

ترجمه شود، در اين گزينه لاي نفي جنس نيز آمده است كه بايد در ترجمة 
بايـد بـه   » كان قد ملئ«، »4«آن از (هيچ ..... ندارد) استفاده كرد؛ در گزينة 

همـراه فعـل    »كـانَ «چـون   ،ر شده بود) ترجمـه شـود  صورت ماضي بعيد (پ
  ماضي آمده است.

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 105
 سـبب يتلوث الهواء الذّي »: شود يم يدياس يها هوا كه باعث باران يآلودگ«

(فعـل مضـارع   »: رود يبه شمار م ـ/ «)3و  1 يها نهي(رد گز ةيالحمضالأمطار 
ي (مجهولرد گزينة  عد)2(  

  (ترجمه)  

 )فاطمه منصورخاكي(  »3« گزينة - 106

هر دو به اين نكته اشاره دارند » 3«آية شريفه در صورت سؤال و بيت گزينة 
كـه فقـط كـافران از رحمـت      نااميدي از درگاه خداوند كفر است و ايـن «كه 

  ».شوند خداوند نااميد مي
  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )رابه -ولي برجي (  »1«گزينة  - 107

(حرف  الفعل نيع دياسم مفعول است و با »نَيالمخاطبَ«، »1« نةيدر گز
  .رديدوم) آن فتحه بگ ياصل
 ي(حرف اصل الفعل نيع دياست و با مفاعلةفعل از باب » لا تجُادل« نيچن هم

  .رديدوم) آن كسره بگ
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )اي اب آبي پيمانهكت(  »4« گزينة - 108

منـه   در آن، مسـتثني » أولاد«خواهد كه كلمـة   اي را مي صورت سؤال، گزينه
  كنيم: ها را بررسي مي باشد؛ گزينه

اند، مگـر بعضـي اوقـات!     فرزندان ما با معلّمانشان مشورت نكرده»: 1«گزينة 
  منه در جمله ذكر نشده است!)  (مستثني

انمان نيسـت مگـر بـازي فراوانشـان!     مادر مراقب كارهاي فرزنـد »: 2«گزينة 
  منه است.) مستثني» أعمال(«

بينند مگر آنچـه بـه آنـان     هاي تلويزيوني را نمي فرزندانمان فيلم»: 3«گزينة 
  منه است.) مستثني» الأفلام(«رساند!  سود مي

انـد مگـر كسـي كـه بـدان       فرزندانمان درس امروز را ياد نگرفته»: 4«گزينة 
  منه است.) تثنيمس» أولاد(«گوش داد! 

  (اسلوب استثناء)
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1« گزينة - 109

در جملـه   مسـتثني منـه   دهـد كـه   مي )فقط( تأكيدي معناي» إلاّ«هنگامي 
منـه ذكـر    مسـتثني » إلـّا «در جملة قبل از » 1«، در گزينة حذف شده باشد

  نشده است.
منه هستند كـه همگـي    مستثني» الواجبات أحد، الناّس و جميع«ها:  نهدر ساير گزي
  (اسلوب استثناء)  اند. ذكر شده

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 110
به  قرارگرفتنِ آن يك اسم مفرد و معرفه است كه» الصديق«، »3« نةيدر گز

اي بايد در جايگاه مستثني منه قرار  نادرست است؛ كلمهعنوان مستثني منه 
يك مجموعه يا گروه باشد تـا مسـتثني از آن جـدا     از نظر معنايي، بگيرد كه

  شود.
  (اسلوب استثناء)  

 سال دوم نيم –) 3آن (عربي زبان قر
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 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 111
 شـاه قاجـار، توجـه    هاي ايـران و روسـيه در دوران پادشـاهي فتحعلـي     جنگ

  زمامداران و نخبگان ايران را به دنياي غرب جلب كرد.
  )3حة ، صفنگاري و منابع دورة معاصر تاريخ)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 112
سازمان اداري و ديواني ايران در عصر افشاريه و زنديه تا حـدودي بـه سـبب    

ثباتي سياسي و كوتاه بـودن   گري، بي تفكر نظامي ةر ايلي، غلبحاكميت عناص
  هاي مذكور، اعتبار و قوت سابق را نداشت. دوران استقرار سلسله

  )21 ة، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة  - 113
 ةطبق ـ. تقسيم شده بـود اجتماعي  ةبه سه طبقم.  18قرن رانسه در ف ةجامع

داران بزرگ بود كه عـلاوه بـر داشـتن امتيـازات      ممتاز شامل اشراف و زمين
كـرده   متوسـط اغلـب تحصـيل    ةطبق ـ بسيار، از پرداخت ماليات معاف بودند.

ممتاز برايشان امتيازي قائل نبود، بـه شـدت ناراضـي     ةبودند و از اينكه طبق
فقير جامعه كه در اين زمان جمعيت بسـيار زيـادي    ةنهايت طبق بودند و در

 ها و خدمات نظامي بر دوش آنان بود. بودند و بار اصلي ماليات
  )28صفحة ، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة  - 114
شمردند و انتظـار داشـتند    شاهان قاجار خود را مالك جان و مال ايرانيان مي

چون و چـرا اطاعـت    كه همگان، از صدراعظم تا مردم عادي، فرمانشان را بي
طور كامل و هميشـه قـدرت    توانستند به كنند. با اين حال، آنان در عمل نمي

سـو فاقـد    را از يـك كار ببندنـد، زي ـ  استبدادي و اختيارات نامحدود خود را به
اي، براي اعمال  ابزارهاي لازم، مانند نظام اداري كارآمد و ارتش ثابت و حرفه

قدرت مطلقه بودند و از سـوي ديگـر، نفـوذ اجتمـاعي و دينـي روحانيـت و       
هـاي   نظامي ايـلات و نفـوذ و دخالـت قـدرت     مراجع شيعه، قدرت سياسي و

  كرد. حدودي محدود ميقدرت و اختيار شاهان را تا   استعمارگر دامنة
  )37ة ، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)   »4«گزينة  - 115
قاجار، دولت انگليس كوشيد با اعزام سفيران كاركشته به ايران  ةدر اوايل دور

در و اقتصـادي خـود را    نفـوذ سياسـي  و امضاي معاهدات مجمل و مفصـل،  
  گسترش دهد.كشور ما 

  )44ة صفح، سياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 116
در از لحاظ كيفيت و دوام ايران صنايع دستي   هاي ناپلئون، همزمان با جنگ

شـدن شـرايط اروپـا     اما اين رونـد پـس از آرام   ،وضعيت مطلوبي قرار گرفتند
به صورت هاي ناپلئون، كالاهاي اروپايي  جنگيافتن با پايان  .تغيير پيدا كرد

داخلي رو به انحطـاط رفـت و در    برنامه وارد كشور شدند و صنايع دستي بي
  هاي توليد داخلي ضعيف شد. نتيجه پايه

  )50 و 49هاي  ، صفحهرهنگي عصر قاجاراوضاع اجتماعي، اقتصادي و ف)، 3(تاريخ (   

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 117
هاي فرنگي بـر عناصـر معمـاري     در دوران قاجار، با وجود تأثير و نفوذ سبك

كوشـيدند در سـاخت بناهـا قواعـد و اصـول       ايراني، بسياري از معماران مـي 
معماري سنتي ايرانـي را همچنـان حفـظ و پاسـداري كننـد. بـراي نمونـه،        

مجلل و باشكوهي كه در برخي از شهرها ساخته شد، از  هاي وان به خانهت مي
  ها در كاشان، اشاره كرد. بروجردي ةجمله خان

  )59ة صفح، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة  - 118
ليس در مواجهه با نهضت مشروطه، با توجه به منـافع اسـتعماري   روس و انگ

ايـران   ةخود، با همديگر تضاد داشتند. روسيه به چند دليل با نهضت مشروط
   كرد: مخالفت مي

طلبان  خواهي، از مشروطه جلوگيري از نفوذ انگليس كه در لباس مشروطه -1
  كرد؛ حمايت مي

  بود؛ كمك به محمدعلي شاه كه طرفدار روس  -2
پيشگيري از قيام ملل قفقاز بـراي گـرفتن آزادي، تحـت تـأثير پيـروزي       -3

  .خواهان در ايران مشروطه
  )70ة ، صفحنهضت مشروطة ايران)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 119
واهي در بسـياري از  خ ـ گرايـي و آزادي  ، دو جريان فكري ملـي .م 19در سدة 
گيـري كشـورها و    سـاز شـكل   و جوامع اروپايي پا گرفت و زمينـه  ها سرزمين

  شد. يهاي ملي جديد دولت
  )80ة ، صفحجنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 120
يـون، شـامل برخـي از    ، شـماري از ملّ با نزديك شدن ارتش روسيه به تهران

هاي مذهبي، به كرمانشاه  نمايندگان مجلس شوراي ملي، وزيران و شخصيت
  سيس كردند.أي را در آن شهر تو دولت موقت ملّ مهاجرت كردند

  )88ة صفح، جنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

  
  
  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 121
به فاصلة كوتاهي بعـد از كودتـاي سـياه، سيدضـياءالدين طباطبـايي (مهـرة       
سياسي كودتا) استعفا كرد و به اروپا رفت؛ اما رضاخان (مهرة نظامي كودتـا)  

  روز بر قدرت و نفوذ خود افزود. در مقام وزير جنگ روزبه
  )93، صفحة ة حكومت رضاشاهايران در دور)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 ) زهرا داميار(  »2«گزينة  - 122
وقايع صورت سؤال در رابطه بـا وقـايع جنـگ جهـاني دوم بـه      زماني ترتيب 

  آمده است.» 2«درستي در گزينة 
  )107تا  105 هاي هصفحجنگ جهاني دوم و جهانِ پس از آن، )، 3(تاريخ (  

 سال اول ـ نيم )3تاريخ (

 سال دوم نيم –) 3تاريخ (
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 محمد كريمي) (علي  »4«زينة گ - 123

هاي دو  ها به رهبري هيتلر علاوه بر بستن پيمان در بعد روابط خارجي، نازي
طلبانة سرحدي و سـرزميني   هاي توسعه و چندجانبه با برخي كشورها، برنامه

  خود را به پيش بردند.
  )103)، جنگ جهاني دوم و جهانِ پس از آن، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 ) تيرماه - 1402خارج از كشور نوبت دوم (كنكور   »1«گزينة  - 124

  » د«، »ج«، »ب«، »الف«ترتيب رويدادهاي صورت سؤال:  
  ترتيب: اقدامات انگليس براي جلوگيري از ملي شدن صنعت نفت به

ن تهديد نظامي ايرا -2تحريك كارگران صنعت نفت به اعتصاب گسترده  -1
  تحريم خريد نفت  -4المللي  شكايت از ايران در مجامع بين -3

المللـي   سپس شوراي امنيت ملي سازمان ملل متحد و پس از آن ديوان بـين 
از انگلستان خواست لاهه به سود كشور ما رأي صادر كرد، سپس دولت ايران 

 هاي ناشي از تأخير و غيره را بپـردازد و  و خسارتهاي شركت نفت  بدهيكه 
ت انگليس اين تقاضا را نپذيرفت، اقدام به قطـع رابطـة سياسـي بـا     لچون دو

  .لندن كرد
  )122و  121 هاي ه، صفحملي شدن صنعت نفت ايران)، نهضت 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 ) تيرماه - 1402نوبت دوم  (كنكور سراسري  »2«گزينة  - 125

با ارسال پيامي تشكيل شوراي انقلاب را  1357دي  23امام خميني (ره) در 
به اطلاع مردم رساندند. اين شورا كه از افـراد شايسـته، مسـلمان، متعهـد و     
مورداعتماد ايشان تشكيل شده بود، وظيفه داشـت زمينـة انتقـال قـدرت را     

  فراهم كند. 
  )140، صفحة انقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  
 
  

  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 126
(از بالاي هـرم بـه سـمت پـايين) نشـانگر مهـاجرت از        Aبه  C مهاجرت از

تر (با امكانـات   تر (با امكانات بيشتر) به سكونتگاه كوچك سكونتگاه پرجمعيت
تم و بيست و يكـم  كمتر) است؛ اين مهاجرت با روند شهرنشيني در قرن بيس

  همسو نيست، به عبارتي برعكس روند غالب است. 
  )17و  16 ،10، 7هاي  ، صفحهها جغرافياي سكونتگاه)، 3((جغرافيا   

---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 127
 شود:مي توجه جنبه دو به سكونتگاه يك نفوذ ةحوز بررسي زمينه در

 تقاضـاي  كـه  منطقه يك جمعيت حداقل يعني نفوذ، جمعيتي آستانة الف)
 دارند. سكونتگاه يك از عملكردي يا خدمات كالا،
 يا كالا دريافت براي منطقه مردم كه مسافتي بيشترين يعني نفوذ، دامنة ب)

  كنند.مي طي سكونتگاه آن از خدمات
  )9ة صفح، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  

 )صفا حاضري(  »4«گزينة  - 128
ة حـوز  جهـاني،  تجـارت  و در اقتصـاد  ها آن مهم نقش سبب به شهرها برخي
  .شودمي گفته شهر جهان ها آن به و دارند سطح جهان در وسيعي بسيار نفوذ
 ناحيـه،  يـك  شـهر  تـرين مهم و ترينبزرگ (متروپل) مادرشهر كلي، طور به

 يـك  اصلي شهر اپايتخت ي است ممكن شهر اين است. كشور يك يا استان
 بر هاجنبه اين از و است … و تجاري مذهبي، حكومتي، مركز كه باشد ناحيه
  .دارد برتري هاسكونتگاه ساير
 چنـد  يا دو زياد العادهفوق گسترش ةنتيج در جهان، هايبخش از برخي در

 ها مادرشهر از اينقل، زنجيرهوحمل و ارتباطي هايمسير امتداد در مادرشهر
 برخـي،  .شـود مي گفته مگالاپليس ها آن به كه اندآمده پديد هاشهركلان يا

  .اندناميده شهريابَر ةمنطق را مگالاپليس
  )14 تا 12هاي  صفحه، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 129
يشتر روستاها فعاليت غالب، زراعـت اسـت، نقـش و    كلي در ب با آنكه به طور

عملكرد برخي از روستاها تغيير كرده و عملكردهاي جديدي به طور مستقل 
تـوان   يا علاوه بر زراعت در اين روستاها پديدار شده است كه از آن جمله مي

صـيادي، گردشـگري و صـنعتي، كـه در آن صـنايع       به روستاهايي بـا نقـش  
  ي رونق زيادي دارند، اشاره كرد.كوچك تبديلي يا خانگ

  )18و  17 هاي هصفح، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 130
 تمركـز  و شـهرها  ةتوسـع  و رشـد  و شهرنشـيني  افـزايش  معاصـر،  دوران در

 مهـاجرت  و تانشـيني تـدريجي روس  كـاهش  و سـو  يك از ها آن در جمعيت
 مشكلاتي و مسائل ديگر، سوي از هاشهر به هاروستا از كشاورزي كار نيروي

 است. وجود آورده به هاسكونتگاه اين در را
 طـور  بـه  روسـتا  و شـهر  در زنـدگي  كيفيـت  بردن بالا به بايد ترديد، بدون

 و خـالي  روسـتايي  منـاطق  بـه  توجهيبي صورت در و شود توجه هماهنگ
  يابد.مي افزايش نيز شهري مناطق در مشكلات مناطق، ناي شدن

  )30 و 21هاي  صفحه، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 131
هـا را   كنـد كـه محـدوديت    ريـزان كمـك مـي    مطالعة كاربري زمين به برنامه

ريزي كنند كه از فضاهاي شهر به طور مناسـب و   اي برنامه هگون بشناسند و به
  متعادل استفاده شود.

  )29صفحة ، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 132
 از ،آلات و فنـاوري در كشـاورزي   گسترش انقلاب سبز و اسـتفاده از ماشـين  

هاي مرتبط با توسعة اقتصـادي روستاهاسـت. البتـه ماشـيني كـردن       فعاليت
  كشاورزي در برخي نواحي روستايي موجب گسترش بيكاري شده است.

  )32صفحة ، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  

  سال اول ـ نيم )3جغرافيا (
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 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 133
 ،روسـتاها شـهرها و  هاي عمرانـي و سـازماندهي خـدمات در     هماهنگي طرح

  هاي كشور است. ها و دهياري وط به وظايف سازمان شهرداريمرب
  )35صفحة ، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 134

كشـور:   هـاي و اسـتان  منـاطق  همـة  هـاي توانمنـدي  و هـا ظرفيـت  به توجه
 شناسـايي  كشـور  عمومي ةو توسع پيشرفت در منطقه هر تأثير و ها ظرفيت

 مثـال،  بـراي  گيـرد. مي صورت ريزيآن، برنامه با متناسب سپس و شودمي
 مناطق كدام يا يابد توسعه كشاورزي بخش بايد مناطق كشور كدام در اينكه

  اند.مناسب تجاري مراكز و بازارها براي گسترش
 مادرشهر چند يا يك در جمعيت انبوهي و تمركز از جمعيت: متوازن توزيع

 بـزرگ  بـه شـهرهاي   شـهرهاي كوچـك   و روسـتاها  از رويـه بـي  مهاجرت و
  شود. مي پيشگيري

  )36صفحة ، ها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »4«گزينة  - 135
 ها: بررسي ساير گزينه

هاي حمـل كـالا و مسـافر در     ترين شيوه ز مهمنقل ريلي ا و حمل»: 1«گزينة 
  جهان است.

هـاي دور   اي براي مسـافت  و لولههوايي  ،ونقل آبي، دريايي حمل»: 2«گزينة 
  مناسب هستند.

ونقـل   اي در جهان دارد و حمـل  ونقل آبي، پوشش گسترده حمل»: 3«گزينة 
  آيد. حساب مي  ونقل به حملهاي  ترين شيوه هوايي از سريع

  )58تا  45هاي  هنقل، صفح و جغرافياي حمل )،3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 
  

  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 136
تواننـد روي يـك خـط     توجه به اعداد داده شده در ماتريس، سه شهر نمي با

ن مجمـوع اعـداد   همچنـي  .)4و  2هـاي   راست قرار داشته باشند (رد گزينـه 
، بيشترين مقدار است، پس بدترين دسترسـي ممكـن را   »ج«مربوط به شهر 

  در اين شبكه دارد.
  )61و  60 هاي هصفح، نقل و جغرافياي حمل)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )زهرا داميار(  »1«گزينة  - 137

ايـد بـه سـرعت حمـل شـوند و بـه       ونقل، برخي كالاها ب ريزي حمل در برنامه
كه براي برخي ديگر، صـرف زمـان طـولاني مشـكلي      مقصد برسند، در حالي

  .  كند ايجاد نمي
  )62 ةنقل، صفح و )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )1401كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 138

ه بر مبناي زمان واقعي و محلي است، اوقات شرعي شهرهاي مختلف ايران ك
صبح، ظهـر و مغـرب، در شـهرهاي مختلـف      ن؛ بنابراين اذاباشد متفاوت مي

  متفاوت است.
  )74و  73هاي  ه، صفحهاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

 )1402كنكور خارج از كشور (  »3«گزينة  - 139
 عوامل مؤثر در وقوع سيل:

ش و مدت زمـان آن نقـش مهمـي در وقـوع     ـ شدت و مدت بارش: حجم بار
شـوند.   ها پس از يك بارش شديد و سريع جاري مـي  سيل دارد. بيشتر سيل

  شود.  تر باشد امكان وقوع سيل بيشتر مي هر چه مدت زمان بارش كوتاه
تـر   هاي طبيعي حوضة رود: هر قدر حوضة آبخيـز يـك رود، وسـيع    ـ ويژگي

حوضـة آبخيـز گردتـر و شـيب آن      باشد آبدهي آن نيز بيشتر است. هر چـه 
تـر   خيزتر است. به عكس، هر چه حوضه درازتـر و كشـيده   بيشتر باشد، سيل

  خيزي آن كمتر است.  باشد، سيل
ـ شكسته شدن سدها: شكسته شدن ناگهاني سدها در اثـر عوامـل مختلـف    

شود كه در پشت سد ذخيره شده  موجب سرريز شدن حجم زيادي از آب مي
  است.

هاي حوضة رود و جنس و نفوذپذيري خاك: معمولاً رودهايي كه  ـ ناهمواري
كننـد، بـر اثـر وقـوع سـيل بـه سـرعت سـرريز          هاي وسيع عبور مي از دشت

  شوند.  مي
روية  كني يا چراي بي ـ پوشش گياهي فقير: از بين بردن پوشش گياهي، بوته

ن شـود؛ زيـرا بـا از بـين رفـت      ها در حوضة آبخيز موجب تشديد سيل مي دام
يابد و در نتيجه سـرعت روانـاب    پوشش گياهي، نفوذپذيري خاك كاهش مي

  شود.  حاصل از بارش بيشتر مي
  )92تا  90 هاي ه)، مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 140
  اند از: عوامل مؤثر در ايجاد زمين لغزش عبارت

 ذوب تـدريجي بـرف امكـان    -2هايي با شدت كمتر و مدت بيشـتر   بارش -1
هـا   كند و موجب اشباع مواد رسوبي سـطح دامنـه   نفوذ بيشتري را فراهم مي

لـرزه موجـب گسـيختگي مـواد منفصـل از سـطح پايـدار         زمين -3شود.  مي
خروج و انباشته شدن خاكسترهاي آتشفشاني بـا   -4شود.  زيربناي دامنه مي

هـا   پس وقـوع بـارش، موجـب اشـباع آن    سها و  زياد بر سطح دامنه ضخامت
هـا،   ها باعـث افـزايش وزن دامنـه    هاي انساني روي دامنه ليتافع -5شود.  مي

هـاي   ها: در دره زيربري رودخانه -6شود.  شان مي ها و ناپايداري فشار روي آن
گاه دامنه  هها، تكي هستاني، رودها با حفر و فرسايش كنارة آبراههكو پرشيب و

هـايي كـه شـيب     دامنـه  -7شوند.  برند و باعث لغزش در آن مي را از بين مي
 هـا  يافته و ناپيوسته سطح آن زيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايش

هايي  مقدار نفوذ باران در دامنه -8پوشانده است، براي لغزش مستعدترند.  را
و اند  از درختان و گياهان متراكمكه در مناطق مرطوب قرار دارند يا پوشيده 

  يا درز و شكاف بسيار دارند بيشتر است.
  )96 تا 94هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

سال دوم نيم - )  3جغرافيا (
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 )تبريز -فيروز نژاد نجف (  »3«گزينة  - 141
بود، تصور وجود از تصور ماهيت منفـك   اگر وجود عين ماهيت يا جزء آن مي

شـد و حـال    كرديم وجود نيز تصـور مـي   هرگاه ماهيت را تصور مي شد و نمي
كنيم و در آن حـال تـوجهي بـه نيسـتي يـا       آنكه گاهي ماهيتي را تصور مي

  هستي آن نداريم و از هستي يا نيستي آن غفلت داريم.
نيـاز از اسـتدلال    حمل وجود بر ماهيت بي ،اگر وجود جزء ذات ماهيت باشد

  )1شد. (رد گزينة  تي وجود هم با آن همراه ميشد. با تصور هر ماهي مي
  )2ها خبر نداريم. (رد گزينة  چيزهايي وجود دارند كه از ماهيت آن

انـد.   هاي فراواني در ذهن داريم كه هنوز در خارج وجود پيدا نكـرده  چيستي
  )4(رد گزينة 

  )5و  4 هاي ههستي و چيستي، صفح(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »3«گزينة  - 142
وجـود و   هـاي  ي از ويژگيگونه بود كه چون يك سينا اين ساختار استدلال ابن

نيازي حمل به دليل) متفـاوت اسـت، پـس وجـود و      ماهيت (نيازمندي و بي
ماهيت با هم مغايرت دارند. در اين تمثيل نيز به جهت يك ويژگي متفـاوت  

  ، حكم به تفاوت دو قاتل شده است.(اثر انگشت)
  ها: گزينهبررسي ساير 

اين تمثيل بيشتر با يك دليـل ديگـر مغـايرت وجـود و ماهيـت      »: 1«گزينة 
هـايي را تصـور كـرد كـه وجـود ندارنـد،        توان ماهيت يعني اين دليل كه مي

  مشابهت دارد.
 ،اين تمثيل در نهايت به مغايرت دو ماشين حكـم نكـرده اسـت   »: 2«گزينة 

بلكه به مغايرت بخشي از دو ماشين حكم كرده است. در حالي كـه وجـود و   
  ماهيت مغايرت كلي دارند نه صرفاً مغايرت جزئي.

هـاي   ايـن تمثيـل بيشـتر شـبيه ايـن دليـل اسـت كـه ماهيـت         »: 4«گزينة 
  غيرموجود هم داريم.

  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 143
كه رانندگي بدون گواهينامه مجاز است، چون يك قـانون بشـري اسـت،     اين

توان فرض كـرد كـه در جـايي ايـن قـانون وجـود        ضرورت عقلي ندارد و مي
زميني يك گياه اسـت و گياهـان    نداشته باشد. پس رابطة امكاني است. سيب

تند، پـس تماشـا كـردن كـه مسـتلزم حـس       ذاتاً جسم نامي غيرحساس هس
ها محال و ممتنع است و رابطـة دوم امتنـاعي خواهـد     بينايي است، براي آن

  بود.
ها همـواره امـري    موجود بودن براي غيرخدا و غيرممتنع بالذات»: 2«گزينة 

زواياي داخلي مربع هريك از امكاني است. پس قضية اول امكاني است. چون 
پـس قضـية دوم    .درجه اسـت  360ها ضرورتاً  آن درجه هستند، مجموع 90

  امتناعي است.
  ها: گزينهبررسي ساير 

قانون اساسي بنا بـر تعريـف، قـانوني اسـت كـه همـة نهادهـاي        »: 1«گزينة 
طور معمول، حق نقض كـردن آن را   حكومتي ملزم به رعايت آن هستند و به

هـم امتنـاعي    ندارند. بنابراين قضية اول، يك قضية وجوبي است. قضـية دوم 

است زيرا قانون يك پديده است كه عقلاً و ضرورتاً نياز به پديدآور يـا همـان   
  گذار دارد. قانون

، موجـود بـودن امـري امكـاني بـراي هـويج       »2«ماننـد گزينـة   »: 3«گزينة 
كـه هـويج    بودن امري ضروري اسـت. ايـن  » زنده«شود، هرچند  محسوب مي

  عايق باشد نيز امري امكاني است.
پرواز كردن يا نكـردن بـراي حيوانـات امـري امكـاني محسـوب       »: 4«ة گزين
هاست و يكـي از حركـات ارادي پـرواز     شود، زيرا حركات ارادي، ذاتي آن مي

هـايي   كردن است. البته طبيعي است كه پرواز كردن مستلزم وجـود ويژگـي  
ولي همة اين امور براي هر حيـواني حالـت امكـاني     ،مثل بال و ... هم هست

ند. تخم گذاشتن هم مانند پرواز كردن است. البتـه ممكـن اسـت كسـي     دار
شناســي جديــد، فيــل را ذاتــاً پســتاندار بدانــد و گمــان كنــد  طبــق زيســت

گذاري با پسـتاندار بـودن در تضـاد اسـت. ولـي چـون پلاتيپـوس يـك          تخم
  شود. گذار است، نادرستي اين گمان معلوم مي پستاندار تخم

  )10و  9 هاي ، صفحهممكناتجهان (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(  »3«گزينة  - 144
در  رابطة ميان موضوع و محمول سه نوع است: امكـاني، امتنـاعي و وجـوبي.   

، رابطة ميان موضوع و محمول از نوع وجوبي است (موجود الزامـاً  »3«گزينة 
  .ة ديگر رابطة امكاني برقرار استمعدوم نيست.)، اما در سه گزين

  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »4«گزينة  - 145
  نظر از علت، امكان ذاتي دارد. عمعلول با قط
  ها:  گزينهبررسي ساير 

حـالتي) نسـبت بـه وجـود و      معلول بدون وجود علت (نه در هر»: 1«گزينة 
  دارد.تساوي عدم حالت 

اما علت از حيث وجـود (نـه    ،الوجود است هر معلولي ذاتاً ممكن»: 2«گزينة 
  كند. ذات) آن را از حالت امكان خارج مي

  ذات (ماهيت) و وجود دو مفهوم مساوي نيستند.»: 3«گزينة 
  )19 ة، صفحمعلوليو ي جهان علّ(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 سراوان) -(موسي سپاهي   »4«گزينة  - 146

طلـوع خورشـيد و    ةطور مثال مشاهد گويد: بر اثر تكرار مشاهده (به هيوم مي
ضروري  ةشود كه يك رابط در ذهن ما چنين منعكس مي روشن شدن زمين)

  ) وجود دارد.زمين و روشن شدنخورشيد ميان دو پديده (طلوع 
نـوعي اشـاره بـه مفهـوم      باشد و به متبوع متضاد تابع مي ةدقت كنيد كه كلم
  علت يا دليل دارد.
  ها: بررسي ساير گزينه

  باشد. طبق ديدگاه هيوم عليت يك امر ذهني مي»: 1«گزينة 
ضـروري ميـان علـت و معلـول را موضـوعي حسـي        ةهيوم رابط»: 2«گزينة 
حسي و تجربـي   ةا از طريق مشاهدتوان آن ر داند و معتقد است كه نمي نمي
  دست آورد و بايد يك راه تجربي ديگر براي آن پيدا كرد. به

هـا   هيوم تداعي عليت را يك حالت رواني ناشي از تـوالي پديـده  »: 3«گزينة 
  داند. مي

  )17و  16هاي  صفحهجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    
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 )حميد سوديان(  »4«گزينة  - 147
كند و  مسلمان هم ابزار شناخت اصل عليت را مشخص ميديدگاه فيلسوفان 

گيري ذهن و مقدم بر  سازد اين درك بعد از تولد و بعد از شكل هم معلوم مي
سـازد كـه جايگـاه درك     شود. بنابراين مشخص مـي  ادراك تجربي حاصل مي

اصل عليت، در ساختار شناختي انسان از نظر تقدم و تـأخر شـناختي و نيـز    
  .ت كدام استابزارهاي شناخ

  ها: بررسي ساير گزينه
تقدم درك عليت بر شناخت تجربي را مـورد سـؤال قـرار نـداده     »: 1«گزينة 
  است.

تواند بخشي از پاسـخ   از طريقة اثبات عليت پرسيده است كه مي»: 2«گزينة 
  سؤال اصلي باشد.

ها با  ها و شباهت فيلسوفان مسلمان خودشان در پي يافتن تفاوت»: 3«گزينة 
كردند. اما اين ما  بلكه سؤال فلسفي خود را دنبال مي ،گر فيلسوفان نبودنددي

هـا و   هستيم كه در مقام آشنايي با ديـدگاه فيلسـوفان، در پـي درك تفـاوت    
  آييم. مي ها بر شباهت

  )18و  17هاي  صفحهجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  - 148
) بلكـه در  4ة سنخيت علت و معلول، جداي از عليت نيست؛ (نادرستي گزين
شود. پس در هر هر رابطة عليّ و معلولي، اين تناسب و سنخيت مشاهده مي

  رابطة وجودي كه همان رابطة عليت است، سنخيت نيز وجود دارد. 
 )2بـوط اسـت (رد گزينـة    پيوستگي بين موجودات به خـود اصـل عليـت مر   

كنـد نـه بـراي     همچنين سنخيت براي هر معلول يك علت واحد معرفي مـي 
 )3رد گزينة ( .ها تمامي معلول

  )18 ةصفحجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة  - 149
  ديگر باشد. ةپديد ةتواند علت ناقص ييك پديده م ةعلت تام

  :ها گزينهبررسي ساير 
  )1 ة(رد گزين .معلول خواهد آمد پس حتماً ،اگر علت باشد

(رد  .علـت تامـه داشـته اسـت     پس حتمـاً  ،وجود آمده اگر معلول يا پديده به
  )4ة گزين

دو فرض وجود دارد يا بخشي از علت = ناقصه فراهم  ،اگر معلول تحقق نيافته
  )2ة (رد گزين .ده است يا كل علت= علت تامهنبو

  )25و  24، 20و  19هاي  صفحه، تركيبي(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(  »1«گزينة  - 150
دهـد. نتيجـة اصـل     گزارة موجود در صورت سؤال، اصل عليت را نشـان مـي  

در صورت به وجود  شئ و منشأ آن است.عليت، ارتباط و پيوستگي ميان هر 
  .شود نيامدن معلول با وجود علت، ارتباط و پيوستگي در جهان مختل مي

  :ها بررسي ساير گزينه
  اصل سنخيت»: 2«گزينة 
ناپذيري  تخلف ،و معلولي دارد يآنچه كه اشاره به اصل وجوب علّ»: 3«گزينة 

  .پذيري ت نه تخلفسا
  اصل سنخيت»: 4«گزينة 

  )20 ةصفحجهان علّي و معلولي، فة دوازدهم، (فلس   

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة  - 151
  معناي چهارم اتفاق  ←نشده  = ناقص بودن علم انسان بيني پيش ةواقع
  معناي سوم اتفاق ←نشده = هدفمند نبودن   تعيين از پيش ةواقع

  )26تا  24 هاي ، صفحه؟كدام تصوير از جهان(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژاد نجف   »1«گزينة  - 152
خواهنـد بـراي    عين انكار خداونـد، مـي   ديدگاه آن دسته از فيلسوفان كه در

گيرد و غايت در  مورد نقد قرار مي ،جهان و انسان هدف و غايت تعيين كنند
  خر از پيدايش جهان است. ؤعالم خارج م

خر بـر  ؤامـا در خـارج م ـ   ،شته باشيد كه غايت در ذهن مقـدم اسـت  توجه دا
كنكور در ذهن شما مقدم بر همـه چيـز در    وجود آمدن چيزي است. مثلاً به

كنيد به مطالعه كردن و تسـت زدن و   بعد شما شروع مي ،شود نظر گرفته مي
  كنكور داريد. شما (يعني در آخر) تيرماه ها، اين ةپس از هم

  )26تا  24هاي  ، صفحه؟هم، كدام تصوير از جهان(فلسفة دوازد   
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »1«گزينة  - 153
) و مثـال  ژافلاطون در معرفي خدا از سه تعبير نوعي از هستي، صانع (دميور

كند مثال خير را در جايگاهي قرار دهد  خير استفاده كرده است. او تلاش مي
  تواند به آن جايگاه برسد. هيچ موجود ديگري نميكه 

  )32و  31 هاي هقسمت اول، صفح –خدا در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژاد نجف   »3«گزينة  - 154
  ها:  بررسي ساير گزينه

گرايـي و   يـان عقـل  جديـد ريشـه در دو جر   ةداشناسي در دورخ»: 1«گزينة 
  گرايي دارد. تجربه
برهان خداشناسي حقيقت خدا را فرض گرفته  ةدكارت در مقدم»: 2«گزينة 

  رسد. و در نتيجه به وجود نامتناهي مي
  كند. وجود خدا را با وظايف اخلاقي اثبات ميضرورت كانت »: 4«گزينة 

  )36تا  34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 155
برهـان نظـم را    ،گرا كه به خدا اعتقـاد داشـتند   آن دسته از فيلسوفان تجربه

  كردند. دانستند و از اين برهان در اثبات وجود خدا استفاده مي معتبر مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

  دانستند. گرا برهان نظم را معتبر مي فيلسوفان تجربه برخي»: 1«گزينة 
 ـ گرايي است كه به كانت فيلسوف عقل»: 3«گزينة  اسـتدلال بـراي    ةجاي ارائ

اثبات وجود خدا از طريق نظم يا برهان عليت يا وجـوب و امكـان، ضـرورت    
  وجود خدا را از طريق اخلاق و وظايف اخلاقي اثبات كرد.

گرا (پراگماتيست)  است كه فيلسوفي تجربهام جيمز ويلياين نظر »: 4«گزينة 
  است.

  )37تا  34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  - 156
مـن معتقـدم كـه دليـل وجـود خداونـد عمـدتاً در        «گويد: ويليام جيمز مي

كنـيم   اي شخصي دروني ما نهفته است. مثلاً هريك از ما احساس ميه تجربه
نياز با او و توصيف زيبا و عاشقانة او  و كه در هنگام سخن گفتن با خدا و راز
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شـويم كـه سـاعاتي قبـل از آن تهـي      به نوعي از تعالي و معنويت منتقل مي
س هـايي خـاص از زنـدگي، حضـور او را ح ـ    ايم. ما در سـاعات و لحظـه  بوده
 »يـابيم. هاي حضـور، زنـدگي را متعـالي و برتـر مـي     كنيم و در آن لحظه مي

) جيمز، توصيف زيبا و عاشقانه از خدا را معلول بـاور بـه او   1ة (درستي گزين
) و انتقال به تعالي و معنويت را دليـل بـر وجـود    2ة داند (نادرستي گزينمي

تدلال عقلي براي وجود ) و اس3ة داند، نه باور به خدا (نادرستي گزينخدا مي
  )4ة آورد. (نادرستي گزينخدا نمي

  )38و  37هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة  - 157
  استدلال فارابي 

  يست.در جهان اشيايي هستند كه وجودشان از خودشان ن -1
  علتي مقدم بر خود دارد. ،هر چيزي كه وجودش از خودش نباشد -2
  سلسله علل نامتناهي نيست. -3

  وجود داشته در اول. ،نتيجه: علتي كه معلول نباشد
  )43و  42هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژاد نجف   »3«گزينة  - 158

توانند باشند يا نباشند. موجوداتي كه در جهـان   موجودات اين جهان ذاتاً مي
  )1دارند. (رد گزينة  ضرورتاً وجود ،خارج هستند

  )2الوجود بالذات قابل انفكاك نيست. (رد گزينة  وجود از واجب
 ـ  الوجود بالذات و واجب الوجود دو قسم است: واجب واجب الغير. (رد الوجـود ب
  )4گزينة 

  )45و  44هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(  »3«گزينة  - 159
كنـيم،   طبق سخن ملاصدرا وقتي كـه بـه موجـودات پيرامونمـان نگـاه مـي      

ري اسـت؛ پـس ايـن    بينيم كه وجودشان عين وابسـتگي و نيـاز بـه ديگ ـ    مي
  نياز و غير وابسته هستند. موجودات، وابسته به وجودي بي

  ها: بررسي ساير گزينه
  اين نظر مربوط به فارابي است.»: 1«گزينة 
  سينا است. اين نظر مربوط به ابن»: 2«گزينة 
  سينا است. اين نظر مربوط به ابن»: 4«گزينة 

  )48تا  42هاي  صفحهقسمت دوم،  –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »1«گزينة  - 160
از نظر فيلسوفان مسلمان باور به وجود خداوند با صفاتي كه دارد (نـه صـرفاً   

)، اگر از يك راه معقول و درست (يعني راهـي  3پذيرش وجود او) (رد گزينة 
د، نه يك راه شخصـي مثـل تجربـة معنـوي     كه قابل اثبات براي ديگران باش

دست آمده باشـد و سـپس ارتبـاط معنـوي برقـرار       دروني و احساس خدا) به
كردن با او براي معنادار شدن حيات كافي است؛ اما دليل هر كس به انـدازة  

كه حتماً لازم باشد مـوازين دقيـق برهـان     توان علمي و فكري اوست، نه اين
بنابراين چون هم باور به وجود خدا و صـفاتش و  ). 4رعايت شوند (رد گزينة 

شـوند،   هم ارتباط معنوي داشتن با او مربوط به وضعيت باورهاي انسـان مـي  
توان گفت كه معناداري حيات، تابع وضعيت باورهاي انسان اسـت و لازم   مي

عنوان يك واقعيت خارجي، بـه زنـدگي انسـان معنابخشـي      نيست خداوند به
توانـد بـه زنـدگي     خشي خداوند ملاك بـود، خداونـد مـي   كند؛ زيرا اگر معناب

اند هم معنابخشي كند و وجود  مؤمناني كه از راه شخصي به خدا ايمان آورده
  ).2كرد (رد گزينة  راه معقول اثبات وجود خدا محوريت پيدا نمي

  )48و  47هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

  
 

 )اي پيمانه (كتاب آبي  »4«گزينة  - 161
تواند همچون عقول بسياري از حقايق را شهود كنـد (نـه    روح هر انساني مي

 همة حقايق را).
 )54قسمت اول، صفحة  -، عقل در فلسفه ة دوازدهم(فلسف   

----------------------------------------------  
 ضا نصيري)(علير    »2«گزينة  - 162

است. اين ناطق بـودن  » ناطق بودن«داند مفهوم  آنچه ارسطو ذاتي انسان مي
دهـد؛   گفتن، معني فكـر و تفكـر نيـز مـي     بر معنيِ رايج آن يعني سخن علاوه

داند. هراكليتوس نيز لوگوس را يـك   يعني ارسطو انسان را حيوان متفكر مي
و كلمـه و سـخن    جهـان و هـم نطـق    يداند كه هم اشيا حقيقت متعالي مي

تـوان بـا مسـامحه گفـت كـه       ظهور و پرتوي از آن هستند. با اين مقدمه، مي
توانـد پرتـوي باشـد از آنچـه هراكليتـوس آن را       معني نطق نزد ارسـطو مـي  

  خواند. لوگوس مي
  ها: تشريح ساير گزينه

ارسطو در آثار خود صرفاً عقل انساني را مد نظر دارد و با معنـي  »: 1«گزينة 
  ل كه يك حقيقت متعالي است كاري ندارد.دوم عق
معناي لوگـوس نـزد هراكليتـوس اعـم از عقـل انسـاني و عقـل        »: 3«گزينة 

شود و او  عنوان يك حقيقت متعالي است و هر دو كاربرد عقل را شامل مي به
توان گفت كه  همين خاطر نمي داند. به اساساً يكي را پرتو و ظهور ديگري مي

  ز نطق كاملاً با يكديگر مغايرند.لوگوس و مراد ارسطو ا
جا، جاي لوگوس و ناطقيت برعكس و اشتباه بيـان شـده    در اين»: 4«گزينة 
  است. 

  )56تا  54هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  » 2«گزينة  - 163
كليسا، بزرگان مسيحيت هرگونه فعاليـت عقلـي را در   در دورة اول حاكميت 

تقابل با ايمان دانسته و چون و چـرا كـردن عقـل را عامـل تضـعيف ايمـان       
  دانستند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه
اين عبارت مربوط به دورة دوم حاكميت كليسـا اسـت، نـه دورة    »: 1«گزينة 

  اول.
هاي  حاكميت كليسا و قرنكه دورة دوم  ماز قرن دهم تا سيزده»: 3«گزينة 

شود، متفكران اروپايي روي به مطالعه و تتبع  منتهي به رنسانس محسوب مي
ولي هدفشان از ايـن كـار    ،رشد كردند سينا و ابن اي مانند ابن در آثار فلاسفه

  تبيين عقلاني مباني ديني بود نه تضعيف و انكار آنان.

نيم سال دوم - فلسفة دوازدهم  
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متنـاقض بـودن    ،دين شدآنچه كه باعث جايگزين شدن عقل با »: 4«گزينة 
  ها. ست نه تطابق آن اصول و مباني مسيحيت با اصول عقلي ا

 )57و  56هاي  قسمت اول، صفحه - (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه 
----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »4«گزينة  - 164
 هاي ديگر: تشريح گزينه

ن عموم مسلمانان سبب حركت عمومي جايگاه ويژة عقل در ميا»: 1«گزينة 
  هاي مختلف شد.سمت علم و دانش در حوزه آنان به
در آن دوره، مخالفت مستقيم و صـريح بـا عقـل كمتـر صـورت      »: 2«گزينة 

  گفت.گرفت و كسي عليه عقل سخن نمي مي
هاي مخالفت با عقل، محدود كردن دايـرة اعتبـار و   يكي از گونه»: 3«گزينة 

  عين پذيرش آن بود.كارآمدي عقل در 
  )62تا  60هاي  قسمت دوم، صفحه -، عقل در فلسفه ة دوازدهم(فلسف  

----------------------------------------------  
 (الهه فاضلي)  »3«گزينة  - 165

دارا بودن عقل بالفعل يعني عقل فرد در اين مرحله از قـوه بـه فعـل تبـديل     
هـايي را    تكـرار (علـت) دانـش   شده و به شكوفايي رسيده و در اثر تمـرين و  

 .كسب كرده است (معلول)
كـار   اش را بـه  هاي كسب كرده مانند دانشجوي كارآموز دفتر وكالت كه دانش

 بندد. مي
 هاي ديگر: تشريح گزينه

شناسي مصداق عقل بالمسـتفاد اسـت    پروفسور و مدرس زيست»: 1«گزينة 
  تواند دانش خود را به ديگران نيز منتقل كند. چون مي

تنـاقض دارنـد و همزمـان     درك اينكه وجود و عدم وجود با هم »: 2«گزينة 
 دهد. در مرحلة عقل بالملكه رخ مي ،پذير نيستند امكان

متولدشده صرفاً آمادگي درك معقولات را دارد و فعـلاً   نوزاد تازه»: 4«گزينة 
 .به فعليت نرسيده است

  )66تا  64هاي  قسمت دوم، صفحه -، عقل در فلسفه ة دوازدهم(فلسف  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)    »3«گزينة  - 166
سومين مرحله، عقل بالفعل نام دارد. در اين مرحله، عقل شـكوفا شـده و بـه    

  هايي را كسب كرده است. فعليت رسيده و با تمرين و تكرار، دانش
يعنـي عقـل بالملكـه صـورت      درك قضاياي بديهي و عقلي در مرحلـة قبـل  

گذارد،  ها را كنار نمي گيرد و سپس در مرحلة بعدي يعني عقل بالفعل آن مي
 هاي جديد برسد. تواند از آن موارد استفاده كند و به دانش بلكه مي

 ها:  بررسي ساير گزينه

هركس كه عادت كرده سخني را بدون دليل «گويد:  سينا مي ابن»: 1«گزينة 
يعني آنچـه منجـر بـه خـروج از     » قت انساني خارج شده استبپذيرد از حقي

  دليل است. شود عادت به پذيرش سخن بي حقيقت انساني مي
نوزاد در هنگـام تولـد در مرحلـة عقـل هيـولاني قـرار دارد؛ نـه        »: 2«گزينة 

 بالملكه و صرفاً استعداد و آمادگي درك معقولات را دارد.
بـراي آن اسـتدلال اقامـه نشـده     ممكن است سخني كه تاكنون »: 4«گزينة 

تـوانيم بـراي آن عقلانيـت و اسـتدلال      است، درست و صادق باشد، اما ما مي
پس منظور از اينكه ما فرزنـدان دليـل    .توان از آن دفاع كرد اقامه كنيم و مي

كه تمامي  هستيم اين است كه اساس پذيرش هر استدلالي عقل است نه اين
 باشد.سخنان درست مبتني بر استدلال 

 )65و  64هاي  قسمت دوم، صفحه - (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه 

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 167

هاي مختلف علـم را   سوي دانش و رشد شاخه توجه به عقل و فكر، حركت به
دنبال داشت و حيات علمي را پديد آورد. مقصود از علـم در اينجـا، صـرفاً     به

م از علـوم تجربـي، رياضـي، تـاريخ،     علوم تجربي نيست، بلكه هر دانشي، اع ـ
 شود.تفسير و فلسفه را شامل مي

  ها:بررسي ساير گزينه

وقتي كه مردم يك جامعه به عقل و تفكر و انديشه توجه كننـد  »: 2«گزينة 
طوري كه عقلانيت جزء فرهنگ عمومي (نه خاص!) جامعه درآيـد، حيـات    به

  گيرد.عقلي شكل مي

  ف مشهور مسلمان بود.كندي اولين فيلسو»: 3«گزينة 

آيـد و از ثمـرات   شـمار مـي   هاي دانش و علم بـه تفسير از شاخه»: 4«گزينة 
  است.» حيات علمي«

  )73و  72، 70هاي  ، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحهة دوازدهم(فلسف   

----------------------------------------------  
  )اي پيمانه كتاب آبي(    »4«گزينة  - 168

موجودات كاملي هستند عاري از ماده و قوه؛ زيـرا  «فرمايد:  منين ميميرالمؤا
هـا   جملگي مجردند و نهايت كمال ممكن خود را دارا هستند. خداوند بـر آن 

  »كرد، نوراني شدند... يتجلّ
  )72(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة 

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »2«ينة گز - 169

هـاي خـود از    فارابي به علت آشنايي عميق با تعاليم اسلام، توانست آموختـه 
افلاطون و ارسطو و ساير فيلسوفان گذشته را در يـك نظـام فلسـفي جديـد     
عرضه كند و فلسفة مشائي را در جهـان اسـلام بنـا نهـد. از ايـن رو پـس از       

 گرفت.» معلم«ارسطو لقب 

معلـم  «لقب ارسطو است و فارابي بـدين جهـت   » علم اولم«توجه كنيد كه 
ناميده شد، كه سنت فكري ارسطويي (حكمـت مشـائي) را در جهـان    » ثاني

روند،  شمار مي گذاري كرد. ساير موارد هرچند از اوصاف فارابي بهاسلام بنيان
  شدن ندارند.اما ارتباطي به اين ناميده

  )76اسلام، صفحة ، آغاز فلسفه در جهان ة دوازدهم(فلسف   

----------------------------------------------  
 )اي پيمانه (كتاب آبي  »4«گزينة  - 170

در مدينة فاضله افراد مانند اعضاي بدن، برخي بر برخي تقدم دارند، هر يـك  
  انـد،  هاي خود در جايگاه مناسبي قـرار گرفتـه   ها و ظرفيت متناسب با ويژگي

 شوند. رت مساوي تقسيم نميصو ها به بنابراين جايگاه

  )76، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة ة دوازدهم(فلسف   
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